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O  nouă şi elocventă expresie a voinţei de pace a 
poporului român: Apelul pentru dezarmare şi pace 

al Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste
Problema fundamentală a epocii contemporane 

este oprirea cursei înarmărilor, îndeosebi a celor 
nucleare şi trecerea la dezarmarea generală şi to
tală, la înlăturarea definitivă a armelor nucleare, 
la garantarea celor mai bune şanse pentru o pace 
trainică în lume.

Omenirea, prin ceea ce are ea mai de valoare, 
adică prin conştiinţele pătrunse de simţul res
ponsabilităţii morale, se arată preocupată mai mult 
ca oricînd de propria sa soartă, asupra ei planînd 
pericolul războiului nimicitor. Pe toate meridianele, 
dar mai ales aici în Europa, continentul de unde 
au izbucnit cele două conflagraţii mondiale, s-au 
intensificat m anifestările antirăzboinice, s-au or
ganizat acţiuni pentru salvgardarea cauzei păcii.

Solidar cu soarta tuturor popoarelor, dăruit de 
la obîrşia sa cu o nedezm inţită vocaţie paşnică, 
poporul român s-a alăturat dintru început luptei 
pentru pace, pentru înlăturarea războiului, iniţiind 
şi inspirînd acţiuni menite să contribuie la in
staurarea în lume a unui climat favorabil păcii şi 
colaborării. Aici, la noi acasă, ca şi în diverse 
organisme şi foruri internaţionale, poporul nostru, 
prin reprezentanţii săi autorizaţi, prin glasul emi
nentului său conducător — Domnul Nicolae 
Ceauşescu —, Preşedintele Republicii Socialiste 
România, a făcut perm anent dovada voinţei sale 
nestrăm utate de pace.

O m ărturie în acest sens este Apelul pentru 
dezarmare şi pace al Frontului Democraţiei şi 
Unităţii Socialiste din Republica Socialistă Româ
nia, adresat partidelor şi organizaţiilor dem ocra
tice, guvernelor, tuturor popoarelor din ţările 
europene, din S tatele Unite ale Americii şi Ca
nada, lansat la Plenara Consiliului Naţional al 
F. D. U. S. din 23 mai 1985.

Document de o deosebită însemnătate, cuprinzînd 
în sine idei şi propuneri de o inestimabilă valoare, 
Apelul ca şi Chemarea Consiliului Naţional al 
Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste, a gene
ra t în întreaga ţară sentimente de deplină ade
ziune.

Aceste sentimente încălzesc şi sufletele noastre 
ale credincioşilor şi slujitorilor cultelor. Pacea este 
un bun comun, un ideal care ne priveşte în egală 
măsură şi pe noi. Pînă la aşezarea lumii pe tem e
liile solide ale dreptăţii şi păcii, pînă la în lă tu
rarea pericolelor care am eninţă viaţa, glasurile 
noastre vor fi alături de ale celor care caută din 
răsputeri „să se ferească de rău şi să facă» bine, 
să obţină pacea şi s-o urmeze", precum m ărtu
riseşte psalmistul (Ps. 33, 14).

Credinţa noastră ne orientează constant pe calea 
păcii şi buneivoiri între oameni. Pacea este con
cepută în învăţătura noastră ca un corolar al mîn- 
tuirii. în  Sf. Scriptură întîlnim foarte frecvent în
demnuri ca acestea: „Pace să aveţi între voi" 
(Mc. 9, 50); „Trăiţi între voi în bună pace" (Col. 
3, 13); „Căutaţi pacea cu toată lumea" (Evr. 12, 
14). Toate aceste temeiuri ne determină să ne sim
ţim răspunzători faţă de toţi oamenii, faţă de pa
cea care este a tuturor. Fiecare este răspunzător 
de pacea altuia. Toţi avem aceeaşi responsabili
tate pentru pacea generală.

Apelul pentru dezarmare şi pace lansat la re 
centa Plenară a Frontului Democraţiei şi Unităţii 
Socialiste ne mobilizează la acţiuni concrete, ne 
determină să ne exprimăm propria adeziune, ceea

ce şi facem cu toată convingerea, încredinţaţi fiind 
că ne îndeplinim o sacră îndatorire faţă de Dum
nezeu pe care îl mărturisim ca fiind Domnul şi 
Stăpînul vieţii şi faţă de semenii noştri cu care 
împărtăşim acelaşi destin.

ín  cadrul Plenarei Consiliului Naţional al F.D.U.S. 
a luat cuvîntul, din partea Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, I. P. S. Mitropolit Teoctist al Moldovei şi Su
cevei, care a spus:

„Asemenea tuturor fiilor patriei, şi noi, slujitorii 
cultelor nutrim convingerea nestrăm utată că avem 
Ia cîrma naţiunii noastre conducătorul care poartă 
neabătut crezul şi voinţa poporului român, din 
mijlocul căruia s-a ridicat, veghind pururea, cu 
inima şi cugetul înaripate, pentru rostuirea feri
cită şi înţeleaptă a ţării, pentru soarta păcii şi a 
vieţii în întreaga omenire.

Strămoşeasca vocaţie de pace a poporului ro
mân se afirmă acum în mod plenar pe toate meri
dianele globului prin înţelepciunea, dăruirea şi 
conştiinţa pilduitoare ale mult stimatului preşe
dinte al României, domnul Nicolae Ceauşescu, care 
şi-a cucerit o binem eritată recunoaştere mondială 
ca erou al păcii.

Pentru to t ceea ce aţi făcut şi faceţi întru feri
cirea şi propăşirea neamului nostru, întru statorni
cirea păcii şi bunei convieţuiri între toate naţiu
nile, vă exprimăm profunda noastră recunoştinţă 
şi adm iraţie şi vă asigurăm, mult stimate domnule 
preşedinte, că şi noi nu vom precupeţi nici un 
efort pentru a sprijini în mod activ titanica dum
neavoastră strădanie.

Biserica Ortodoxă Română, ca membră a Fron
tului Democraţiei şi Unităţii Socialiste, a aflat cele 
mai potrivite mijloace pentru a contribui cu toate 
posibilităţile sale la înfăptuirea generoaselor ho- 
tărîri ale acestui for al întregului nostru popor. In 
acest spirit, salutăm cu bucurie marile şi valo
roasele iniţiative spre rezolvarea bunului suprem 
al omului de totdeauna şi de pretutindeni — viaţa, 
pacea.

Chemarea lansată astăzi de Consiliul Naţional 
al Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste va 
găsi, sintern convinşi, un larg ecou în rîndul slu
jitorilor Bisericii noastre şi vă rugăm să fiţi sigur 
că şi de această dată vom face tot ceea ce ne 
stă în putinţă pentru a contribui la înfăptuirea 
acestor deziderate arzătoare ale întregii omeniri.

Bucurîndu-se de climatul libertăţii religioase, 
pentru care aducem cele mai respectuoase m ulţu
miri domnului preşedinte Nicolae Ceauşescu, cul
tele din ţara noastră îşi unesc eforturile şi, în de
plină frăţietate, organizează periodic conferinţe in- 
terteologice, sprijinind cu hotărîre politica de stat 
pentru pace şi colaborare pentru dezarmare şi 
făurirea unei lumi fără războaie.

Ca toţi fiii harnicului nostru popor, trăim clipe 
de mîndrie patriotică atunci cînd participăm în 
diferite organisme mondiale creştine şi constatăm 
ecoul larg al iniţiativelor şi acţiunilor de dezar
mare şi pace ale României, ale dumneavoastră, 
mult stimate domnule preşedinte.

Din aceeaşi conştiinţă a slujirii păcii, ne ex 
primăm deplinul nostru sprijin faţă de Apelul 
pentru dezarmare şi pace al Frontului Democraţiei 
şi Unităţii Socialiste".

Pr. prof. Dumitru Abrudan

Un mileniu de la atestarea documentară a Voievodatelor 
din Transilvania, conduse de Gelu, Glad şi Menumorut

La sfîrşitul secolului al IX-lea, 
populaţia de limbă latină din 
Cîmpia Pannonică, Cîmpia Tisei, 
care se îndeletnicea cu agricul
tura şi creşterea vitelor a venit 
în contact cu triburile năvălitoare 
fino-ugriene, numite maghiari, sau 
unguri.

Erau originari din mijlocul 
Asiei, din regiunea de la apus de 
munţii Altai. Au ocupat succesiv 
ţinuturile de stepă între cursul 
mijlociu al Volgii şi munţii Uráli, 
apoi cele dintre Don şi Nipru, pe 
la 830, ca să ajungă pe la 889 în 
Atelkuz, adică „în ţara dintre 
rîuri" (Bugeacul de mai tîrziu), 
fiind am eninţaţi de către pece
negi, care, şi ei împinşi de uzi, 
apăruseră în Europa de est pe la 
860.

In faţa primejdiei pecenegilor, 
maghiarii se unesc într-o puter
nică uniune de triburi şi aleg 
conducător pe Árpád, şeful unuia 
din triburi. In anul 895 maghiarii 
sub conducerea lui Árpád au în 
cheiat o alianţă cu îm păratul bi
zantin Leon Filozoful împotriva 
bulgarilor. A tacînd pe bulgari, 
maghiarii au suferit o grea în- 
frîngere, au fost nevoiţi să p ă 
răsească Atelkuzul şi s-au în 
dreptat spre Cîmpia Pannonică 
sub conducerea lui Árpád. O dată 
stabiliţi aici, ungurii au început 
expediţii în toate părţile. îm pă
ratul german Otto cel Mare i-a 
învins în anul 955 la rîul Lech şi 
expansiunea lor spre apus a fost 
oprită.

Din Cîmpia Pannonică, unde 
ungurii supuseră pe urmaşii s tră 
vechii populaţii romanice, încep 
expansiunea lor de ,cuceriri spre 
răsărit, unde se afla Ultra silvam, 
Ultrasilvana sau Transsilva ( — ţa 
ra peste, dincolo de pădure). Ocu
parea Transilvaniei de către un
guri va începe pe la anul 1000 şi 
v a ' dura circa două secole, pînă 
pe vremea aducerii Cavalerilor 
Teutoni.

Cronica notarului anonim al re 
gelui Bela, G esta Hungarorum  
(—Faptele ungurilor), alcătuită în 
secolul al XII-lea, fie între 1131
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Pr. I. Ionescu

A 4 5 -a  Conferinfă teologică 
interconfesională de la Sibiu

T E L E G R A M Ă
Domnului NICOLAE CEAUŞESCU

Preşedintele Republicii Socialiste România 
Preşedintele Frontului Democraţiei 
şi Unităţii Socialiste

B U C U R E Ş T I
ín  unitate de cuget şi simţire cu toţi liii patriei, noi reprezentanţii 

cultelor participanţi la cea de-a 45-a Conferinţă teologică intercon- 
lesionaiă care a avut loc, in zilele de 5 şi 6 iunie a. c. la Sibiu, ne 
exprimăm voinţa şi hotărirea de a susţine din inimă, prin cuvînt şi 
lapte, Apelul pentru dezarmare şi pace al Frontului Democraţiei şi 
Unităţii Socialiste din Republica Socialistă Románia, adresat în nu
mele întregului popor român partidelor şi organizaţiilor democratice, 
guvernelor, tuturor popoarelor din ţările Europei, Statele Unite ale 
Americii şi Canada.

N e exprimăm totala adeziune şi m îndrie patriotică faţă de noua şi 
strălucita Dumneavoastră iniţiativă concretizată în Apel şi dorim a 
mărturisi şi cu acest prile) admiraţia deplină şi profundul respect ce 
Ie nutrim faţă de Dumneavoastră, em inentul şi încercatul conducător 
al destinelor patriei noastre socialiste, personalitate proeminentă a 
lumii contemporane. Totodată, exprimăm ataşamentul nostru sincer şi 
deplin ţaţă de politica internă şi externă a statului nostru, laţă de 
eforturile susţinute şi iniţiativele Dumneavoastră pentru salvgardarea 
păcii, pentru înlăturarea pericolului unui război nuclear care ar pune 
în primejdie bunul cel mai de preţ al omenirii — însăşi viaţa pe 
pămînt.

Ca slujitori ai altarelor ne angajăm să sprijinim in continuare toate 
acţiunile dedicate dezarmării, securităţii şi păcii — chezăşia iericirii 
şi propăşirii tuturor popoarelor, şi a salvării civilizaţiei umane de 
un cataclism nuclear.

împreună cu întregul popor román împărtăşim convingerea că 
această nobilă misiune de pace al cărei strălucit iniţiator şi expo
nent sînteţi Dumneavoastră, mult stimate Domnule Preşedinte, repre
zintă încă o contribuţie istorică a României la acţiunile întreprinse 
pentru salvarea civilizaţiei umane de coşmarul morţii atomice. Ra
ţiunea păcii trebuie să învingă, iar viaţa să triumfe pe planeta 
noastră.

Participanţii la Conferinţa teologică interconlesională 

Sibiu, 6 iunie 1985

In zilele de 5—6 iunie 1985, s-au desfăşurat, la sediul Institutului 
Teologic Universitar din Sibiu, lucrările celei de a 45-a Conferinţe 
teologice interconfesionale.

Au participat conducători ai unor eparhii din Ardeal şi Banat, 
episcopi şi arhierei vicari, profesori de la Institutele teologice uni
versitare din Bucureşti, Sibiu, Cluj-Napoca şi Alba Iulia, directori 
ai seminariilor teologice, redactori ai revistelor patriarhale şi m itropo
litane, doctoranzi în teologie, alţi invitaţi.

In prima zi a desfăşurării lucrărilor au fost prezentate urm ătoarele 
referate:

1. Referat principal: „îndatorirea Bisericilor în lata noilor pericole 
ce ameninţă pacea şi viaţa pe planeta noastră", susţinut de Pr. prof. 
Dr. Vasile Mihoc, de la Institutul Teologic Universitar din Sibiu.

2. Primul referat secundar: „împăcarea şi înnoirea lumii în Flristos 
şi pacea pe pămînt", (in perspectiva ortodoxă) susţinut de Pr. prof. 
Dr. A lexandru Stan, de la Institutul Teologic U niversitar din Bucu
reşti.

3. Al doilea referat secundar: „îm păcarea şi înnoirea lumii în  
Hristos şi pacea pe pămint" (în perspectiva protestantă), susţinut de 
Dr. Tamaş Iuhasz, de la Institutul Teologic Protestant Unic de grad 
Universitar din Cluj-Napoca.

Pe marginea referatelor au avut loc completări şi discuţii.
In final au fost prezentate urm ătoarele concluzii formulate de 

Comisia rectorilor şi prorectorilor:

Cea de-a  45-a C onferin ţă  teo log ică  in te rco n fes io n a lă , convocată  de c ă tre  In s ti
tu tu l Teologic U n iv e rs ita r  d in  S ib iu , la  sed iu l aces tu ia , în  ziua  de 5 iun ie  1985, 
a  d ezb ă tu t tem a g e n e ra lă : „ în d a to r ire a  B iseric ilo r în fa ţa  n o ilo r perico le  ce 
am en in ţă  p acea  şi v ia ţa  p e  p la n e ta  n o a s tră “, in  tre i re fe ra te  d in tre  ca re  p rim u l 
a  a v u t titlu l m ai sus m en ţio n a t, ia r  ce le la lte  două re fe ra te  secu n d are  au  av u t 
ca titlu  co m u n : „ îm p ă c a re a  şi În n o irea  lu m ii în  H risto s şi pacea  p e  p ă m în t“ , 
cu  ab o rd a re  o rto d o x ă  şi p ro te s ta n tă .

P r in  re fe ra te le  ş i d iscu ţiile  a n g a ja te  s -a  u rm ă r it  a p ro fu n d a re a  tem ei gen era le  
m en ţio n a te  m ai sus, p recu m  şi im p lica re a  şi a n g a ja re a  resp o n sab ilă  a  B iseri
c ilo r n o a s tre  în  e fo rtu rile  g en era le  în tre p rin se  p e n tru  a p ă ra re a  v ie ţii şi sa lv 
g a rd a re a  păc ii în  lum e.

S -a  c o n s ta ta t cu sa tis fac ţie  o id en tita te  de v ederi în  ce p riv eşte  obiectivele  
m a jo re  a le  co n tem p o ran e ită ţii şi o rea lă  a p ro p ie re  în  ce p riv eş te  fu n d a m e n ta re a  
teo log ică a  tem ei c it şi în  ce p riv eş te  în d a to r ir ile  ce rev in  B ise ric ilo r în  con
te x tu l s itu a ţie i co n flic tuale , d eoseb it de g rave , în  c a re  se  a flă  lu m ea  de azi.

A x a tă  pe  aces te  p reo cu p ă ri, C om isia re c to rilo r  şi p ro re c to r ilo r  p re z in tă  u rm ă 
to a re le  concluzii:

1. La p a tru  decen ii de la  te rm in a re a  ce lu i d e -a l doilea războ i ca re  a  cauza t 
m o arte  şi a tîta  su fe rin ţă , o m en irea  este  d in  n o u  co n fru n ta tă  cu perico lu l u n u i 
nou  războ i n im icito r, a  un e i no i co n flag ra ţii şi m ai p ericu lo ase  ca re  a r  duce  la 
d is tru g e rea  to ta lă  a v ieţii şi civilizaţie i pe  p lan e ta  n o as tră .

2. P e rico lu l ca re  am en in ţă  a s tăz i om en irea , es te  fă ră  p reced en t d a to r ită  s to c u 
r ilo r  u ria şe  de a rm a m e n t n u c le a r  ca re  s-au  acu m u la t, co n tin u ă rii în ritm  acce
le ra t  a  c u rse i în a rm ă rilo r , a m p la sa ră r ii  ra c h e te lo r  cu rază  m edie  de ac ţiu n e  
în E u ro p a  ş i m ilita riză rii sp a ţiu lu i cosm ic, to a te  aces tea  co n s titu in d  o p e rm a 
n e n tă  şi g rav ă  a m en in ţa re  a  în să ş i ex is te n ţe i u m an e  pe  p lan e tă  şi u n  n o u  a ten 
ta t la  a d resa  păc ii şi se c u rită ţii m ondiale.

(Continuare în pag. a 2-a)
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Sesiune Ecumenică Europeană la Sofia A 4 5 -a  Conferinfă teologică . . .
In tre  24—27 ap rilie  1985 au  a v u t loc, la  Sofia , lu c ră rile  

S esiun ii 1985 a  P re z id iu lu i şi C o m ite tu lu i C onsu lta tiv  al 
C onfer in ţe i B iseric ilor E uropene. A u p a r tic ip a t m em b rii  
P rezid iu lu i:  î. P . S. A lexy, M etropolit de T allinn  şi E ston ia  
(U. R. S. S.), A n d ré  A ppel (F ran ţa ), D r. G erh a rd  H ein tze 
(R. F. G.)* P. S. E piscop Je re m ia  de S assim a în locul I. P. S. 
M itropo lit C hrysostom os de  M yra, D r. W ern er K rusche  
(R. D. G .), D r. R. J . Mooi (O landa), E piscop P a tr ic k  C. 
R odger, de O xford  (A nglia).

M em brii C om ite tu lu i C onsu lta tiv :  M itropo litu l A nton ie  
a l T ran s ilv an ie i (R om ânia), P ro f. P e te r  W ilhelm  B öckm an 
(N orvegia), D -n a  In g a -B rita  C astrén  (F in landa), D -na  M ar- 
jo la in e  C hevallie r (F ran ţa ), Rev. E dw ard  C zajko — în lo
cu l su p e rin te n d e n tu lu i A dam  K uczm a (C ehoslovacia), P a s
to r  B en jam in  F ed ich k in  (U. R. S. S .), S ynod a lsen io r Dr. 
M iloslav H ajek  (C ehoslovacia), Episcop A rm in  H ärte l 
(R. D. G.), Î. P . S. A rh iep iscop  I rin ey  de V ienna şi A ustria  
(U. R. S. S.), P a s to r  J e a n -P ie r re  Jo rn o d  (E lveţia), E piscop 
H an s-G e rn o t Ju n g  (R. F. G .), P ro f . K o n stan tin  K om arov  
(U. R. S. S.), E piscop A ttila  K avács (U ngaria), OKR K laus 
K rem k au  (R. F. G .), D -na  P ro f. D r. F a iry  von L ilienfeld  
(R. F. G .), R ek to r W ilhelm  N au sn e r (A ustria), D r. A lexan- 
d ro s P ap ad e ro s (G recia), P a s to r  R ui A. R odrigues (P o rtu 
galia), Dr. D uncan  Schaw  (A nglia), D r. W. P e te r  S tephens 
(A nglia), I. P . S. M itropo lit T eoctist a l M oldovei şi Sucevei 
(R om ânia), P ro f. J . V eenhof (O landa).

C o nsu ltan ţi:  M gr. Je an -F ran g o is  A rrig h i — S ec re ta ria tu l 
p e n tru  U n ita tea  C reştină , R om a, I. P . S. M etropolit C hry 
sostom os de P e ris te r io n  (G recia), D -l Jo h n  D ean — U nited  
B ible  Societies (A nglia), D -l Je a n  F isch e r (E lveţia), rep re -  
zen tîn d  C onferin ţa  B iseric ilo r P ro te s ta n te  d in  Ţ ă rile  la tin e  
ale E uropei, D -na N icole F isch e r, P re şe d in ta  C om itetu lu i 
p e n tru  p re g ă tire a  A d u n ării G en era le  (a IX -a), D r. Ivo

F lire r  — C onsilium  C o n feren tia ru m  E piscopalium  E uropae , 
se c re ta r  (E lveţia), D -l U ffe G jerd ing  — re p re z e n ta n t al 
C onsiliu lu i E cum enic  al B iseric ilo r d in R. F. G., Rév. László 
P á ll — E cum en ical Y outh C ouncil in E u ro p e  (U ngaria), 
D -n a  Ju d it  P á sz to r  — E cum en ical F o rum  of E uro p ean  
C hristian  W arnen (U ngaria), Rev. Ja n  S lam p — C onsu l
ta tiv e  C om m ittee on Islam  in E u ro p e  (O landa).

F uncţionarii de la G eneva ai C o n ferin ţe i B iseric ilor Eu
ropene:  D -ra  R egula G rü n d er, se c re ta ră  (E lveţia), P rof. 
D u m itru  P opescu , D irec to r de  s tu d ii (R om ânia), Mr. H ans 
S chm ocker, con tab il (E lveţia), D -ra  A da Silenzi, se c re ta ră  
(Ita lia), D r. T heo T schuy , d irec to r  com isia D rep tu rile  om u
lu i (E lveţia), D r. G len G arfie ld  W illiam s, se c re ta r  g en era l 
(A nglia).

Au m al p a rtic ip a t, în  a fa ră  de D -l Je a n  F isch e r, încă 
tre i candida ţi la postu l de  secre tar general al C onferin ţei 
E uropene, d o m n ii:  M artin  C onw ay (A nglia), Rev. Ja a k k o  
L a u n ik a ri (F in landa), OKR D r. H elm ut Z eddies (R. D. G.).

A u m ai lu a t p a r te  în  ca lita te  de oaspeţi:
I. P . S. M itropo lit P a n g ra tie  de S ta ra  Z agora  (B ulgaria), 

I. P . S. M itropo lit F ila re t de V idin (B ulgaria), P ro f. T o tyu  
K oev (B ulgaria), A ssoc. P ro f. S lavcio V alchanov  (B ulga
r ia ), E piscop M etodie D im itrov  S tra tiev  — R om ano-C atolic  
(B ulgaria), Rev. F ra n z  N onov Tobiev, R om ano-C atolic  
(B ulgaria), P a s to r  D im po M itev Zhelev  (B ulgaria), P a s
to r  S tefan  M axim ov (B ulgaria), P a s to r  P av e l Ivanov  — 
P re şed in te le  U n iun ii B iseric ilo r C ongregaţionaliste  E van 
ghelice (B ulgaria).

(Continuare in pag. a 7-a)
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 

M itropolitul Ardealului

(Continuare din pag. 1)

Un mileniu de la atestarea documentară a Voievodatelor...
(Continuare din pag. 1)

şi 1141, în cazul cînd avem de a 
face cu Bela al II-lea, fie între 
anii 1173^—1196, dacă este vorba 
de Bela al III-lea, relatează, înte- 
meindu-se pe mărturii anterioare, 
felul în care a fost ocupată ţara 
Transilvaniei de către maghiari.

Anonym us, am inteşte de exis
tenta la finele secolului IX a trei 
ducate sau voievodate: unul în 
Crişana, între rîurile Someş şi 
Mureş, cu centru în cetatea Bi- 
harea şi condus de Menumorut; 
al doilea în Banat, între Dunăre şi 
Mureş, cîrm uit de Glad şi avînd 
un centru la Cuvin (Keve); al 
treilea era în Transilvania, sub 
porţile Mezeşului, la izvoarele So- 
meşurilor, condus de Gelu Româ
nul, cu reşedinţa prin apropierea 
Clujului, poate la Dăbîca.

Anonymus povesteşte mai întîi 
cucerirea voievodatului din Cri
şana, tratativele dintre trimişii du
celui maghiar Árpád şi „ducele“ 
bihorean Menumorut, desfăşu
rate în cetatea Bihara, schimbul 
de daruri, cererea trimişilor ma
ghiari adresată ducelui bihorean 
de a le ceda tara, refuzul energic 
al lui M enumorut de a le satis
face cererea „nici din dragoste 
şi nici din frică“. Menumorut 
am inteşte trimişilor lui Árpád, că 
tara de azi au stăpînit-o şi s tră 
moşii săi şi ea se bucură de spri
jinul îm păratului de la Constan- 
tinopol.

Urmarea a fost trim iterea unei 
oşti împotriva lui Menumorut, şi 
ocuparea cetăţilor Sătmar şi Biha- 
rea; după aceea, îm păcarea dintre 
Menumorut şi Árpád, prin că
sătoria fiicei lui M enumorut cu 
fiul lui Árpád şi lăsarea cetăţii 
Biharea lui Menumorut, cît timp 
trăieşte el.

Ţara ducelui Glad, a fost a ta 
cată de maghiari, care au întîm- 
pinat rezistenţa oastei de călăreţi 
şi pedeştri a ducelui Glad, for
m ată din români, pecenegi şi bul
gari. Infrînt, ducele Glad s-a re 
tras in cetatea Cuvin, şi a cerut 
pace, după ce cetatea a fost ocu
pată.

In Gesta Hungarorum  se moti
vează cauzele cuceririi şi al celui 
de-al treilea voievodat, din Podi
şul Transilvaniei: dorinţa căpe
teniei maghiare Tuhutum de a 
stăpîni ţara Transilvaniei, despre 
bunătatea şi rodnicia căreia auzi
se şi unde stăpînea românul Gelu. 
Obţinînd îngăduinţa lui Árpád, 
Tuhutum a plecat cu oastea sa 
dincolo de păduri (ultra silvas) 
împotriva lui Gelu. Lupta a fost 
pierdută de Gelu, care a încercat 
să se salveze „în cetatea sa de 
lingă rîul Someş", însă a fost 
ajuns şi ucis lîngă rîul Căpuş. In 
această situaţie, locuitorii voievo
datului, din proprie voinţă, au dat 
mina şi au ales căpetenie pe 
Tuhutum, căruia i-au depus jură- 
m înt la Aşchileu.

Ţara Transilvaniei lui Gelu cu
prindea teritoriul intercarpatic, de 
la Porţile Meseşului înspre apus, 
pînă la marginea sudică şi estică 
a Podişului Transilvaniei.

Românii sau „blacii" sínt am in
tiţi de notarul anonim atît în 
Transilvania cît şi în Pannónia, 
adică în cîmpia Dunării şi Tisei.

El ara tă  că pe cînd ungurii se 
aflau încă la nord de Carpaţi, în 
ţara rutenilor, au fost îndemnaţi 
de „ducii“ acestora să treacă 
munţii şi să coboare în Pannónia, 
ţară foarte bună, udată de ape 
bogate în peşte şi pe care „o 
locuiau slavii, bulgarii şi rom â
nii“.

Oamenii acestor locuri din 
Transilvania practicau toate înde
letnicirile principale ale vremii: 
lucrarea pămîntului sau agricul
tura, creşterea vitelor, mineritul, 
meşteşugurile: olăritul, fierăria, 
lemnăritul, ţesutul etc., îndeletni
ciri pe care oamenii autohtoni ai 
pămîntului, românii, nu le-au pă
răsit niciodată. Dovada cea mai 
evidentă o prezintă terminologia 
referitoare Ia aceste ocupaţii şi 
la produsele lor. Lucrarea p ă 
mîntului, creşterea vitelor, oieri- 
tul, mineritul, meşteşugurile, toate 
sínt de origine latină: lucru, lu 
crare (labor), a lucra (laborare), 
bătătură, păm înt (pavimentum), 
ogor (ager) cîmp (campus), cul
tivarea păm întului (cultura), a 
creşte (crescere), animale (ani- 
malis), m inerale (mineralis), olari 
(ollarii), lucrare în fier (ferrone- 
ria), lemnărie (lignaria), ţesăto- 
ria (textoria) etc., apoi acţiunile 
şi produsele acestor ocupaţii: a 
ara (arare), a semăna (seminare), 
a culege (colligere), a secera (si- 
cilire), a măcina (machinare), a 
cerne (cernere), pîine (panis), grîu 
(granum), mei (millium), orz (hor- 
deum), secară (secale) etc., bou 
(bovem), vacă (vacca), junincă 
(iuvenca), viţel (vitellus), cal (ca- 
ballus) mînz (traco-dac), porc 
(porcus), oaie (ovis), caş (caseus), 
brînză (traco-dac), zer (traco-dac), 
urdă (traco-dac), stînă (traco-dac),

lînă (lana) etc. Aurul (aurum) şi 
argintul (argentum) se exploata 
din munţii Apuseni, se spăla 
aur din nisipul nu rilo r Arieş, 
Criş, se scotea sare (salis) din 
ocnele Transilvaniei, de la Dej, 
Cojocna, Turda, Sibiu etc.

Societatea era organizată în 
obşti săteşti, pe văile rîurilor şi 
în depresiunile naturale. Obştile 
erau conduse de juzi, jupani şi 
cnezi, ajutaţi de „oameni buni şi 
bătrîni" şi grupate în voievodate, 
care aveau cetăţi de apărare în 
tărite şi oaste de luptă organi
zată.

Pătrunderea triburilor maghiare 
în voievodatele româneşti din 
Transilvania a avut caracterul 
unor expediţii de cucerire, ase
m ănătoare cu cele înfăptuite de 
aceste triburi şi în alte părţi ale 
Europei după aşezarea lor în 
Pannónia. In expediţiile lor spre 
apus au ajuns pînă în Franţa şi 
Italia de azi, apoi în Peninsula 
Balcanică, în Bulgaria şi Impe
riul bizantin, în M oravia Mare şi 
în fine în Transilvania, bogată în 
ape şi cîmpii de care aveau ne
voie pentru animale, bogată în 
sare, în fier şi metale preţioase.

Populaţia autohtonă românească 
şi-a continuat nestînjenit viaţa 
sa mai departe, cu felul ei de 
organizare, de tradiţii, de port, de 
limbă şi credinţă în Transilvania 
pînă astăzi.

3. In  lu m in a  în v ă ţă tu r ilo r  n o a s tre  de c re d in ţă  acea s tă  s itu a ţie  g ravă , e x is te n tă  
la  o ra  ac tu a lă , tre b u ie  p r iv ită  ca  fiind  c o n tra ră  vo in ţe i lu i D um nezeu  şi opere i 
de  îm p ăca re  şi re în n o ire  a  lum ii în  H ristos.

4. M în tu ito ru l Iisus H risto s, în  lu c ra re a  Sa de îm p ăca re  şi re în n o ire  a lum ii, 
a  în lă tu ra t p r in  în tru p a re , c ru ce  şi înv iere , v ră jm ă ş ia  d in tre  om şi D um nezeu, 
d in tre  om şi sem en ii săi, a re s ta b ilit re la ţia  filia lă  de la  în cep u t cu  El şi a  re în 
no it, în  ace laş i tim p, f irea  u m an ă  a su m ată  de  El, re fă c în d  ch ipu l lu i D um 
nezeu  în om  şi c rea ţia  în  to ta lita te a  ei.

5. Ca o consec in ţă  a îm p ăcă rii şi în n o irii n o a s tre  în  H ristos, pacea  este  d a r  
dum nezeiesc  şi m isiu n e  de rea liza t în  v ia ţa  c red incioşilo r, p recu m  şi m ă rtu rie  
p e rm a n e n tă  d esp re  p rezen ţa  şi lu c ra re a  lu i H risto s în B iserică  şi în m em brii ei.

6. P acea  ad u să  de H risto s în  lum e se ac tualizează  şi p re lu n g eşte  în  tru p u l 
S ău  eclesial, ia r  ro ad e le  e i tre b u ie  să  se re v e rse  a su p ra  în tre g ii lum i.

7. îm p ă c a re a  şi pacea  în H ristos este  o co m p o n en ţă  e sen ţia lă  a îm p ără ţie i 
lu i D um nezeu  ca re  este  pace, d re p ta te  şi b u cu rie  de la  D uhu l S fîn t av în d  şi o 
d im en siu n e  eshato log ică, de ten s iu n e  c o n tin u ă  în tre  ceea  ce avem  şi ceea ce 
tre b u ie  să  v ină.

8. P acea  ca lu c ra re  a  Iul H risto s şi m isiu n e  p e rm a n e n tă  a  n o a s tră  im p lică  
u rm ă to a re le  în d a to r ir i  p e n tru  B iseric ile  n o a s tre :

a) ru g ăc iu n ea  s tă ru ito a re  p e n tru  pacea  a  to a tă  lum ea şi u n ita te a  ei;
b) p ro p o v ăd u irea  E vanghelie i păc ii şi s lu jire a  îm p ăcă rii (II Cor. 5, 20), p rin -  

tr -o  m ă rtu rie  c re ş tin ă  co m u n ă  sp re  ed ifica rea  îm p ă ră ţie i lu i D um nezeu  pe 
p ă m în t;

c) in ten sif ica rea  a c ţiu n ilo r  de  ed u ca re  a cred in c io şilo r în  sp ir itu l păcii, în ţe 
legerii şi co lab o ră rii;

d) sensib iliza rea  şi co n ş tie n tiza rea  cred in c io şilo r p e n tru  rea liza rea  păc ii lu i 
H risto s în  s in u l B ise ric ilo r n o as tre  şi în re la ţiile  in te ru m a n e ;

e) in ten sif ica rea  a c ţiu n ilo r  de a p ro p ie re  şi ad în c ire  a  u n ită ţii  c re ş tin e  p e n tru  
s lu jirea  în  com un a îm p ăcă rii şi în n o ire a  lum ii;

f) so lid ariza rea  cu to ţi fac to rii c a re  lu p tă  p e n tru  în lă tu ra re a  p erico lu lu i răz 
bo iu lu i n u c lea r  şi rea liză rii în lu m e a  u n e i no i o rd in i m orale , s in g u ra  chezăşie  
fe rm ă  a d ep ăş irii m o m en tu lu i c r itic  p rin  c a re  tre c e  om en irea  azi.

9. D eplin  so lid are  cu in iţia tiv e le  şi ac ţiu n ile  p o p o ru lu i n o s tru  p e n tru  a p ă ra re a  
păc ii şi în lă tu ra re a  p erico lu lu i u n u i războ i n u c lea r , B iseric ile  c re ş tin e  d in  ţa ra  
n o a s tră  se  an g a jează  cu to a te  m ijloacele  lo r specifice p e n tru  ed ifica rea  unei 
lu m i a  păc ii şi d re p tă ţii  pe  p lan e ta  n o as tră .

Joi, 6 iunie a. c„ între orele 9— 11, D-l consilier din M inisterul 
Afacerilor Externe — Mircea Mitran, a expus în faţa aceleiaşi asistenţe 
din ziua precedentă, la care s-au adăugat reprezentanţi ai altor culte 
din ţara noastră, conferinţa: „Epoca Ceauşescu: Epoca afirmării plenare 
a României în lume. O politică externă activă în consens cu marile 
idealuri de securitate, pace şi dezarmare ale omenirii.“

Conferinţa, urm ărită cu viu interes, a fost urm ată de întrebări, la 
care vorbitorul a dat răspunsurile cuvenite.

Intre orele 11— 13 a avut loc o m anifestare în cadrul căreia s-a 
dat citire „Apelului pentru dezarmare şi pace al Frontului Demo
craţiei şi Unităţii Socialiste, adresat partidelor şi organizaţiilor demo
cratice, guvernelor, tuturor popoarelor din ţările europene, S. U. A. 
şi Canada", în Plenara Consiliului Naţional al Frontului Democraţiei 
şi Unităţii Socialiste din Republica Socialistă România, din 23 mai 1985.

Luînd cuvîntul, mai mulţi participanţi, au exprimat adeziunea lor 
sinceră şi deplină faţă de această nouă iniţiativă de pace a poporului 
român.

în  final a fost adoptat textul unei telegram e adresate Domnului 
Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Republicii Socialiste România.

Din cîntările liturgice ale Ortodoxiei 
— Pe Tatăl —

Deşi bine cunoscut, redăm tex
tul integral al cîntării: „Pe Ta
tăl, pe Fiul şi pe Sfîntul Duh, 
Treimea cea de o fiinţă şi ne
despărţită".

Să tîlcuim acest text? Ar în 
semna să redăm conţinutul în
treg al unui tra ta t de Dogmatică. 
Un rezumat? Il face Simbolul 
Credinţei. Totuşi, cel puţin să 
vedem ce are să se înţeleagă prin 
„fiinţa" divină şi prin atributul 
„nedespărţită".

Termenul „fiinţă" (divină) nu 
are înţeles de suport sau bază 
existenţială a Persoanelor trei- 
mice. Persoanelor divine exista- 
rea Le este intrinsecă. Prin „fi
inţă" mai curînd avem să în ţe
legem — direct — fiinţare, mod 
de a fi viu. Mai corespunzător 
spus: suprafiinţare, supraexistare, 
supervieţuire. Supra, (super) de
oarece Dumnezeu fiinţează cu 
totul deosebit de entităţile crea
te, infinit superior.

Modul de a fi al lui Dumnezeu 
este absolut, de la Sine şi prin 
Sine. Acest mod îl arată însuşi 
numele lui Dumnezeu: „Eu sínt",

(Ieşire 3, 14). Adică Existarea în 
mod personal, viu, absolut. Viu, 
căci nu există persoane decit vii. 
De aceea însuşi pronumele „Eu" 
implică viul personal. Iar caracte
rul absolut al exisiării lui Dum
nezeu îl arată densitatea seman
tică maximă a numelui Său. A- 
dausul „cel ce sínt" („Eu sínt cel 
ce sínt") nu clatină cu nimic 
fermitatea primei părţi a nume
lui lui Dumnezeu: „Eu sínt". Tot
odată, asociind acest nume cu 
enunţul „Duh este Dumnezeu" 
(loan, 4, 24), deducem trăsătura 
principală a Duhului divin, „na
tura" lui: duh existenţial (supra- 
existenţial); suflu al puterii de 
a fi personal la modul absolut; 
mod incomparabil si inexprimabil.

Prin cuvintele „Treimea cea de 
o fiinţă" avem să înţelegem deci, 
că Cele trei Persoane divine fi
inţează în acelaşi (unic) mod. La 
fel, cînd, în alt context, m ărtu
risim că, din veşnicie Tatăl comu
nică „fiinţa" Sa celorlalte două 
Persoane, avem să înţelegem că, 
prin naştere şi purcedere, Le fa
ce părtaşe de aceeaşi fiinţare la

modul absolut, adică de supra
existare personală, de la Sine şi 
prin Sine, cum supraexistă Ta
tăl; altfel Ele nu ar fi Persoane 
divine.

. . .  Trecînd acum la atributul 
„nedespărţită", („Treimea . . .  ne
despărţită") se cuvine a înţelege 
că Persoanele divine Se m anifestă 
veşnic împreună; sínt un Dumne
zeu. De acest adevăr vom ţine 
seam ă chiar şi în rugăciunile în 
care ne adresăm unei singure 
Persoane, de exemplu, Sfîntului 
Duh, în rugăciunea „îm părate ce
resc". Ne adresăm Persoanei a 
Treia, dar avem în vedere toate 
Persoanele. De aceea Biserica a 
rînduit ca şi acestor rugăciuni să 
le urmeze o formulă de pream ări
re adresată întregii Sfintei T re
imi: „Mărire Tatălui şi Fiului şi 
Sfîntului Duh".

. . .  Cîntarea „Pe Tatăl" conti
nuă un îndemn rostit de preot: 
„Să ne iubim unii pe alţii, ca 
intr-un gînd să mărturisim". „Să 
ne iu b im " . . .  A iubi nu înseam 
nă a căuta ca tu să te simţi bi
ne în prezenţa unei alte fiinţe,

beneficiind de ceea ce îţi poate 
dărui ea. E bine să ştii că iubi
rea este puterea (virtutea) de a 
cugeta, simţi şi voi binele a ceea 
ce există în afara ta, binele al
tora. Prin binele altora în ţele
gem săltarea lor pe noi trepte 
existenţiale. De exemplu, a iubi 
un bolnav, înseam nă a cugeta, a 
simţi afectiv şi voi (a aju ta la) 
însănătoşirea lui.

Cînd auzim: „Să ne iubim unii 
pe a l ţii" .. .  simţim şi înţelegem că 
preotul ne îndeamnă pe fiecare, 
nominal, să cugetăm, să simţim 
şi să voim binele tuturor celor
lalţi credincioşi participanţi la Li
turghie. Astfel, conştiinţa şi sen
tim entul că nu numai eu îi iu
besc pe ceilalţi oameni din bi
serică, ci şi că ei toţi sínt în
demnaţi să mă iubească, îmi dau 
puteri sufleteşti deosebit de vii. 
Oameni fiind, în momentele so
lemne sau dramatice ale vieţii, 
avem trebuinţă şi de asemenea 
puteri sufleteşti provenite de la 
oameni şi prin oameni. Acum, la 
m ărturisirea împreună a credin
ţei în Sfînta Treime, ne aflăm în-

(Continuare în pag. a 4-a)

Pr. conf. Gheorghe Şoima
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Şi s-a suit la ceruri şi şade de-a dreapta Tatălui Convertirea lui Saul din Tars
înă lţa rea Domnului la cer este 

praznicul cinstit cu deosebită 
evlavie de credincioşii Sf. Bise
rici.

Despre acest eveniment scriu 
sfintele Evanghelii şi Faptele 
Apostolilor. Astfel Sf. Evanghe
list M arcu povesteşte că Mîntui- 
torul, după învierea Sa din morţi, 
S-a ară ta t de multe ori ucenicilor 
Săi şi le-a dat puterea de a bo
teza şi a propovădui Evanghelia 
„la toată făptura", apoi „S-a 
înălţat la cer şi a şezut de-a 
dreapta lui Dumnezeu" (Marcu 
16, 15— 19). Sf. Evanghelist
Luca adaugă că Iisus a învăţat 
pe Apostoli şi „le-a deschis 
mintea ca să priceapă Scripturile" 
(Luca 24, 45), amintindu-le că 
în numele Lui trebuie „să se 
propovăduiască pocăinţa spre ier
tarea păcatelor la toate neam u
rile" (Luca 24, 46). Apoi „i-a 
dus afară p înă spre Betania şi, 
ridicîndu-Şi mîinile, i-a binecu- 
v în ta t şi pe cînd îi binecuvînta, 
S-a depărtat de ei şi S-a înălţat 
la  cer" (Luca 24, 50—51). în  Fap
tele Apostolilor, pe lîngă cele 
am intite în Evanghelie, se mai 
precizează că Iisus Hristos S-a 
ară tat apostolilor, după învierea 
Sa, timp de 40 de zile, „vor
bind cele despre îm părăţia lui 
Dumnezeu" (Fapte 1, 3), adică 
pregătindu-i ca să poată în ţe
lege şi purta toate sarcinile şi 
învăţăturile în misiunea „slujirii 
la zidirea Trupului lui Hristos" 
(Efes. 4, 12), la călăuzirea cre
dincioşilor spre împărăţia lui 
Dumnezeu.

în tre  îndemnurile date Sf. 
Apostoli, care ni s-au păstrat 
scrise, a fost şi acela ca ei să 
nu se depărteze de Ierusalim, ci 
să aştepte „făgăduinţa Tatălui", 
adică primirea Duhului Sfînt şi 
cu această „putere de sus" să 
m ărturisească pe Hristos „pînă 
la marginea pămîntului" (Fapte 
1, 4—8).

Şi în timp ce apostolii îl pri
veau „Iisus S-a înălţat şi un nor 
L-a luat de la ochii lor" (Fapte 
1, 9). „Şi privind ei, pe cînd El 
mergea la cer, iată doi bărbaţi 
au stat lîngă ei, îmbrăcaţi în 
haine albe", care le-au spus că 
Iisus va veni iarăşi la ei (Fapte

1, 11— 12) şi le va răm îne mereu 
călăuzitor. în  Evanghelia sa, Sf. 
Luca mai adaugă că, în clipa 
înălţării, apostolii „închinîndu-se 
Lui, s-au întors în Ierusalim cu 
bucurie mare" (Luca 24, 52).

Apostolii sínt martorii învierii 
lui Hristos şi tot ei rămîn m ar
torii înălţării Sale la Cer. Ei au 
trăit din plin bucuria de a vedea 
pe Domnul înviat, cu firea Sa 
omenească înduhovnicită, trans
figurată şi nestricăcioasă, care 
depăşea proprietăţile obişnuite ale 
materiei, cu un trup plin de 
putere şi sfinţenie, pe care „moar
tea nu-L mai stăpîneşte" (Rom. 
6, 9), care intra şi ieşea prin 
uşile încuiate (loan 20, 19) şi se 
făcea „nevăzut de ei" (Luca 24, 
31). Apostolii au înţeles şi au 
propovăduit că şi noi „Vom fi 
părtaşi ai învierii Lui" (Rom. 6, 
5). Bucuria lor devine şi mai 
mare cînd Iisus Hristos „S-a 
înălţat întru slavă" (I Tim. 3,
16). Căci prin înălţarea Sa la 
ceruri, firea Lui omenească a 
ajuns la un atît de înalt grad 
de sfinţire, incît s-a învrednicit 
chiar de şederea de-a dreapta 
Tatălui. Prin Iisus Hristos Cel 
înălţat „întru slavă", firea ome
nească ajunge la o stare culmi
nantă de înduhovnicire, la o de
plină umplere de infinitate dum
nezeiască, fără a înceta să fie 
însă o fire omenească reală. în 
Trupul Său îndumnezeit, Hristos 
a unit um anitatea cu dumnezei
rea, unind în Sine pe credincio
şii Bisericii. A ceastă învăţătură 
este exprim ată şi în cîntările bi
sericeşti din rînduiala Praznicului 
înălţării: „Pogorîndu-Te din cer la 
cele de pe pămînt şi împreună 
sculînd, ca un Dumnezeu, chipul 
lui Adam, cel ce zăcea jos în 
temniţa iadului, l-ai ridicat, Hris- 
toase, la ceruri cu înălţarea Ta şi 
îm preună-şezător pe scaunul Pă

rintelui Tău l-ai făcut, ca un mi
lostiv şi de oameni iubitor" (se- 
dealna de la utrenia înălţării). 
Sau în altă cîntare: „Firea ome
nească, Hristoase cea căzută prin 
stricăciune, o ai ridicat şi cu 
suirea Ta o ai înălţat şi îm pre
ună cu Tine pe noi ne-ai pro
slăvit" (canonul Praznicului).

Prin natura Sa umană îndum
nezeită pe care M întuitorul Hris
tos a dus-o pe vecie lîngă Tatăl 
ceresc, noi sîntem uniţi în chip 
duhovnicesc, cu Părintele şi cu 
Duhul Sfînt şi astfel ni s-au des
chis şi nouă părţile cereşti, des
pre care proorocea psalmistul 
David (Ps. 23, 7—10).'

în  acelaşi timp, înălţarea la 
cer a Domnului Hristos nu-L des
parte şi nici nu-L distanţează de 
Biserica Sa, ci î l  menţine şi mai 
mult în deplină comuniune cu 
toţi cei ce cred în El; de altfel 
aceasta este făgăduinţa Sa dată 
apostolilor (Matei 28, 20).

Praznicul înălţării ne mîngăie 
deci că nu sîntem niciodată sin
guri în lume, că M întuitorul ne 
priveşte neîncetat cu dragoste şi 
ne aju tă mereu în - strădaniile 
noastre de a ne agonisi „Comoară 
în cer" (Matei 6, 20) El ne des
chide porţile cereşti, atunci cînd 
şi noi îi deschidem inima noastră 
şi-L primim fără şovăire.

El a poruncit apostolilor, înainte 
de înălţarea Sa să nu se depăr
teze de Ierusalim şi această po
runcă are pentru creştini o v a 
loare nesfîrşită în sensul ca să 
nu ne îndepărtăm  de Ierusalimul 
cel nou, adică de Sf. Biserică, 
care este locul unde primim sfin
ţirea, unde putem realiza înăl
ţarea noastră duhovnicească şi 
unde primim darul Sf. Duh.

Aici, în Biserică ne pregătim 
mîntuirea, slujind lui Dumnezeu 
şi semenilor noştri.

Pr. Mihail Colotelo

Visarion Roman — la centenarul morfii sale
P rin  ac tiv ita tea  cu ltu ra l-eco n o m ică  

şi po litică  d e s fă şu ra tă  la  S ibiu, în  a 
2-a ju m ă ta te  a seco lu lu i a l X IX -lea, 
V. R om an se  în sc rie  în r în d u l celor 
m ai de seam ă p e rso n a lită ţi ro m ân eşti 
d in  T ran s ilv an ia  şi B anat, c a re  au  m i
lita t  şi scos în  ev id en ţă  p r in  o p e ra  
lo r, în tr-o  epocă de ascen siu n e  a  re 
la ţiilo r  cap ita lis te  în econom ie, lu p ta  
de em an cip are  social-econom ică a ro 
m ân ilo r  tran s ilv ăn en i şi b ă n ă ţe n i şi 
a sp ira ţiile  lo r de u n ita te  na ţio n a lă .

R eco n stitu in d  f iru l v ieţii sa le  f ră -  
m în ta te , consem năm  că  s-a  n ă sc u t la 
5 iu lie  1833, în fam ilia  lu i A ndrei Ro
m an , d ascăl şi c a n to r  b ise ricesc în 
co m u n a  D îrlos, s itu a tă  n u  d ep a rte  de 
M ediaş. D in co p ilă rie  va  cu n o aşte  a lă 
tu r i  de p ă rin ţii săi, şi su ro rile  sale, 
M aria, A na şi R afila , v ia ţa  n ă p ă s tu ită  
şi p lin ă  de lip su r i a ţă ra n ilo r  iobagi 
d in zona M ediaşulu i.

T rim is la  în d em n u l m am ei sale, P a -  
ra sch iv a , de la  şcoala  d in D îrlos, und e  
a în v ă ţa t să  c itească  şi să  sc rie  cu 
ta tă l  său , copilu l \a s a r io n  în v a ţă  în 
tre  1841—1844 la  şcoala  p r im a ră  con
fesio n a lă  d in  M ediaş, ia r  d u p ă  abso l
v ire  u rm ează  g im naziu l in fe rio r  la 
D u m b răv en i p în ă  în an u l 1847. D upă 
rev o lu ţie  co n tin u ă  şi te rm in ă  c u rsu 
r ile  g im nazia le  la  liceul ro m an o -ca to - 
lic d in S ibiu, u n d e  ob ţine, deşi c u rsu 
r ile  se d esfă şu ra u  în lim ba germ an ă , 
ca lifica tive  de  „em in e n t“ şi „ fo arte  
b in e“ pe baza  că ro ra  se  în sc rie  în 
1852 la  In s titu tu l pedagogic şi teologic 
o rto d o x  d in loca lita te  pe care-1 ab 
so lvă  în  1854, cu ca lifica tivu l „ în tîia  
em in e n ţă “ .

R e m a rca t şi a p re c ia t încă d in  tim p u l 
a n ilo r  de s tud ii de co rp u l p ro feso ra l, 
la  p ro p u n e re a  ep iscopu lu i A ndrei Şa- 
gu n a  va  fi n u m it p ro feso r su p lin ito r  
la  c a ted ra  de pedagogie a aces tu i un ic  
in s titu t de  în v ă ţă m în t su p e rio r  ro m â
nesc  d in T ran s ilv an ia . In  an u l u rm ă 
to r  es te  a te s ta t în v ă ţă to r  la  şcoala  din 
R ăşin ari, de un d e  rev ine  la S ibiu, în 
1857 ca  re d a c to r  la  z iaru l „T eleg ra fu l 
R o m ân “ u n d e  d esfăşo ară  o bogată  
ac tiv ita te  p u b lic istică , de  in fo rm are , 
ed u ca ţie  pedagog ică  şi de trez ire  a 
co n ş tiin ţe i n a ţio n a le  în r în d u l ro m â
n ilo r  tra n s ilv ă n e n i şi băn ă ţen i.

D in această  p erio ad ă  şi p în ă  la 
m o artea  sa, V isa rion  R om an se v a  in 
te g ra  în m ed iu l social-econom ic şi 
c u ltu ra l s ib ian  unde, pe lîngă aşeză- 
m in te le  ro m ân eşti de in te re s  na ţional, 
s -a  co n s titu it o so c ie ta te  in te lec tu a lă  
ro m ân easc ă  în  m ijlocu l că re ia  a gă
sit condiţiile  cele m ai p rie ln ice  de 
d e s fă şu ra re  a un e i rodn ice  ac tiv ită ţi 
pub lice  cu  c a ra c te r  n a ţional.

In  aces t c e n tru  s ta b il şi de in flu e n tă  
a u to r ita te  re lig ioasă , c u ltu ra lă  şi po li
tică , ca re  a  ju c a t  în acea s tă  perio ad ă

isto rică , a lă tu r i de ce le la lte  cen tre  
cu ltu ra le  rom ân eşti, ca  B la ju l, B raşo 
vul, O radea, A rad u l şi T im işoara , cel 
m ai im p o rta n t ro l în  v ia ţa  n a ţio n a lă  
ro m ân ească , el v a  tr ă i  şi va  în făp tu i 
cele  m ai de seam ă din rea liză rile  sale 
d in dom en iu l pedagogic, c u ltu ra l şi 
econom ic.

D upă această  p erio ad ă  p reo cu p a t de 
p ro m o v area  în v ă ţăm în tu lu i rom ânesc , 
p reg ă te ş te  e d ita rea  rev iste i pedago
gice „A m icu l Şcoalei“ (1860—1865), p rin  
c a re  pe lîngă p rob lem ele  de o rg an i
zare  a  în v ă ţăm în tu lu i şi p e rfe c ţio n a 
re a  p erso n a lu lu i d idactic , u rm ă re ş te  
p o p u la riza re a  p rim e lo r  cu n o ştin ţe  de 
pedagogie, de psihologie, de is to ria  
pedagogiei, de m etod ică  şi p e n tru  fo r
m area  c a ra c te ru lu i m oral al ţă ră n im ii 
şi a co n ştiin ţe i n a ţio n a le .“

P a ra le l cu  ed ita rea  aces te i pub lica ţii 
pedagogice, de sp e c ia lita te  V. R om an 
ed itează  u n  c a le n d a r-c a r te  „A m icul 
P o p o ru lu i“ (1861—1862) p r in  ca re  tin d e  
să  realizeze u n  p ro g ram  la rg  de edu 
ca ţie  a p oporu lu i.

O rien ta re a  lu i V. R om an sp re  p reo 
c u p ă r i exclusiv  econom ice d in 1865, 
este  p u să  în  ev id en ţă  de p rim a  rea li
za re  pub lic istică , de p ro fil econom ic, 
ca re  a p a re  în  1866, rev is ta  „ P ro g re 
su l“ . Scopul aces te i p u b lica ţii, e ra  să 
ră sp în d ească  cu n o ş tin ţe  în leg ă tu ră  
cu  tre b u in ţe le  p rac tice  ale ţă ra n ilo r  
rom ân i, u rm ă rin d  n u  n u m ai în d e p ă r
ta re a  ig n o ran ţe i d in  lum ea sa te lo r 
tran s ilv ăn en e , ci şi „ d a rea  de m ij
loace p r in  ca re  ţă ra n u l să -ş i în m u l
ţească  s ta re a  sa  m ate ria lă , av u ţia  
lu i“ .

In a n u l 1877, cînd  războ iu l de in d e 
p en d en ţă  e ra  în p lin ă  d esfă şu ra re , V. 
R om an, co n ştien t de sem n ifica ţia  po 
litică  şi n a ţio n a lă  a ev en im en te lo r ce 
se p e treceau  în R om ân ia  în  u rm a  p ro 
c lam ării in d ep en d en ţe i na ţio n a le , îşi 
p ro p u n e  să  a firm e  d in  nou, în  acest 
m o m en t de c o n ju n c tu ră  isto rică , u n i
ta te a  de neam , cu ltu ră , lim bă şi te r i
to r iu  a  ro m ân ilo r  tra n s ilv ă n e n i şi b ă 
n ă ţen i, p r in  e d ita rea  rev iste i „A lb ina 
C a rp a ţilo r“ (1877—1880), „ foaie  be le
tr is tic ă  şi ş tiin ţif ic ă“ .

T itlu l in iţia l a l rev iste i ,,A lb ina D a
c iei“ rep re zen tîn d  u n  sim bol ca re  
am in tea  şi d em o n s tra  co n tin u ita tea  
p o p o ru lu i n o s tru  pe  am bele  v e rsan te  
a le  C a rp a ţilo r  n u  a  fo st adm is de 
a u to r ită ţile  m ag h ia re , su b  p re tex tu l 
că cu v în tu l „D ac ia“ d in titlu  nu 
este  în d re p tă ţit  d in  p u n c t de v e 
dere  isto ric  şi legal şi el a p a r ţin e  ca 
teg o rie i de cu v in te  ca re  s ín t fo losite  
în re p e r to r iu l cu v in te lo r  ostile  s ta tu 
lu i m ag h ia r.

R evista  „A lb ina  C a rp a ţilo r“ p r in  ro 
lu l pe  ca re  l-a  av u t în p ro m o v area  
v a lo rilo r  c u ltu rii ro m ân eşti şi eu ro 

pen e  c ît ş i va len ţe le  sa le  de cu ltiv are  
a  p a tr io tism u lu i în r în d u rile  p o p o ru 
lu i rom ân , a ad u s o c o n tr ib u ţie  im 
p o r ta n tă  la  a f irm area  u n ită ţii  n o astre  
cu ltu ra le  ş i na ţio n a le , la  co n so lida rea  
şi d ezvo ltarea  conştiin ţe i n a ţio n a le  a 
p o p o ru lu i n o stru .

P a ra le l cu această  b ogată  ac tiv ita te  
p u b lic istică , p e n tru  a -ş i în tre ţin e  fa
m ilia  n u m ero asă , ac tivează  ca biblio- 
te c a r -a rh iv a r  a l „A stre i“ (1861—1865), 
ocupă p o stu l de n o ta r  al com unei R ă
şin a ri (1862—1865), de ag en t b an ca r 
p e n tru  S ibiu şi îm p re ju rim i la  „E rste  
u n g a risch e  allgem eine A sseburanz-G e- 
se llsch a ft“ d in  B ud ap esta  (1866—1868), 
apo i de in sp e c to r  ach iz ito r a l băncii 
ro m ân e-săseş ti de a s ig u ra re  „T ran s il
v an ia“ d in  S ib iu  (1868—1870), ia r  din 
1872 p o stu l de d irec to r  a l b ăncii „A l
b in a “ d in  S ibiu.

P e rse v e re n t ş i p red isp u s sp re  re a li
z ă ri p rac tice , m en ite  să  co n trib u ie  la 
îm b u n ă tă ţire a  s tă rii m a te ria le  ţă ră 
neşti, V. R om an în tre p rin d e , în 1867, 
d em ersu ri o ficiale la g u v ern u l T ra n 
silvan ie i p e n tru  ap ro b a rea  s ta tu te lo r  
p rim e i C oopera tive  ro m ân eşti de c re 
d it „S ocie ta tea  de p ă s tra re  şi îm p ru 
m u t“ d in R ăşinari, ia r  d in 1869 va m o
biliza  în tr -u n  „C om itet fo n d a to r“ al 
băncii A lbina, cele m ai m a rc a n te  p e r
so n a lită ţi po litice, econom ice şi sociale 
rom ân eşti, A lex an d ru  şi A nton ie  Mo- 
cioni, Iacob Bologa, T im ote i C ipariu , 
P a u l D unca şi Ion  H annea .

In  c ad ru l B ăncii „A lb in a“ din Sibiu 
d esfă şo a ră  tim p  de pes te  u n  deceniu , 
o ep u izan tă  o peră  de la n sa re  şi con
so lidare , în tr-o  perio ad ă  de criză  fi
n a n c ia ră  şi po litică  eu ro p ean ă , a aces
tu i in s titu t de c red it a l b u rghezie i ro 
m ân eş ti d in T ran s ilv an ia  şi B anat, ca re  
va  deven i în  deceniile u rm ă to a re , 
p în ă  la  1918, un  su p o r t de sp r ijin  fi
n a n c ia r  econom ic p e n tru  cele m ai im 
p o r ta n te  ac ţiu n i şi rea liză ri pe  tă rîm  
cu ltu ra l, econom ic şi politic .

L u înd  în  consid era ţie  o p e ra  acestei 
p restig io ase  p e rso n a lită ţi sib iene , con 
tr ib u ţiile  sa le  la  p ro g resu l cu ltu rii ro 
m ân eşti, re lev în d  „ în a lte le  m erite  ce 
v -au  c re a t lu c ră rile , s tu d iile  şi ope
re le  Dv. li te ra re  şi ş tiin ţif ic e“ A cade
m ia R om ână d in B ucu reş ti, l-a  a les în 
1877, m em b ru  co resp o n d en t a l ei.

O dată  cu d ram a ticu l să u  sf îrş it de 
la 11 m ai 1885, la o v îrs tă  în  ca re  era  
încă  în p lin ă  p u te re  de m uncă, a d is
p ă ru t  d in soc ie ta tea  ro m ân easc ă  t r a n 
s ilv ăn ean ă  u n  sp ir it d inam ic  şi p ra c 
tic, un  c ă r tu ra r  al n a ţiu n ii şi c tito r 
de  in s titu ţii econom ice, pes te  a că ru i 
o p eră  n u  treb u ie  să  lăsăm  n ic iodată  
să  se a ş te a rn ă  vălu l u i tă r ii  n o astre , 
ci să m edităm  la  m esa ju l u m an is t-n a -  
ţio n a l a l ei.

M. St. Grigorie

(Sf. Apostol Pavel)
Este ştiut faptul că la Cinci- 

zecime, odată cu pogorîrea Sfîn- 
tului Duh, la predica Sf. Apostol 
Petru au primit botezul Sf. Treimi, 
ca la 3000 de suflete, constituin- 
du-se astfel prima comunitate 
creştină, sau Biserica Domnului 
nostru Iisus Hristos.

Fiindcă acest eveniment s-a în- 
tîm plat la Ierusalim, cetatea sfîntă 
— cum i se spunea, reprezen
tanţii Legii Vechi nu au văzut 
cu ochi buni acest fapt şi au por
nit prigoana împotriva închinăto
rilor Domnului mai întîi în ce tă
ţile apropiate, iar apoi mai de
parte, încît pe toţi, pe cîţi îi 
prindeau, îi duceau la Ierusalim, 
îi judecau, îi expuneau la chi
nuri şi dacă nu se lepădau de 
noua lor credinţă, îi omorau. Aşa 
a fost cazul Sf. arhidiacon Ştefan, 
omorît cu pietre pentru statorni
cia sa în credinţă.

Cartea Faptele Apostolilor ne 
spune că printre cei care au par
ticipat la uciderea primului m ar
tir creştin, a fost şi un tînăr pe 
nume Saul, care păzea hainele 
celor ce omorau pe Sf. Ştefan.

Să vedem mai îndeaproape cine 
a fost Saul şi ce ne spune Car
tea Sfîntă despre convertirea lui.

Saul era originar din Társul 
Ciliciei, în Asia Mică. S-a născut 
între anii 2—5 d. Hristos.

Părinţii erau evrei: tatăl său un 
zelos cunoscător, împlinitor şi a- 
părător al legii mozaice. Fiindcă 
Társul era cub stăpînirea romană, 
ta tăl primise şi titlul de cinste de 
„cetăţean roman".

Dorea ca şi fiul său, Saul, să 
devină de asemenea un bun cu
noscător şi zelos împlinitor al 
Scripturilor Sfinte, motiv pentru 
care cînd acesta avea vreo 16 ani 
este trimis să studieze la Ieru
salim, la picioarele celui mai ves
tit dascăl al timpului Gamaliel. 
Se reîntoarce apoi din nou în 
Tars, cînd ar fi avut 25 ani, ca 
unul care aduce cu el zestrea cu
noaşterii temeinice a Scripturii, 
devenind şi un zelos împlinitor 
al ei. Cît a stat la Ierusalim  nu 
l-a lntlln it pe Iisus, după aceea 
însă auzise de El ca despre unul 
care şi-a luat îndrăzneala să se 
considere Fiul lui Dumnezeu şi 
să „aducă critici" Legii mozaice.

Ştia Saul prea bine că profeţii 
amintesc de venirea lui Mesia. îl 
aşteptau cu toţi. Dar Mesia avea 
în primul rînd menirea de a eli
bera poporul iudeu de sub orice 
stăpînire şi de a-1 aşeza pe el 
stăpîn peste celelalte popoare.

Iisus nu făcea proba unui ast
fel de Mesia. El avea o poziţie 
foarte modestă, urm at de cîţiva 
oameni prea simpli pentru a pu
tea fi socotiţi ca ucenicii lui 
Mesia. El învăţa blîndeţea, iubi
rea, supunerea faţă de Dumnezeu 
şi faţă de legi. Auzise că Iisus a 
murit prin răstignire. î l  liniştise 
această veste, dar nu prea mult, 
fiindcă îl va răscoli şi îl va de
term ina să se angajeze în acţiune 
o altă veste, anume că ucenicii 
Lui propovăduiesc pretutindeni că 
Iisus a înviat. Iar credinţa în în 
vierea lui Iisus cîştigă to t mai 
mulţi adepţi. Zelosul apărător al 
Legii străbune nu poate să rămînă 
indiferent, a tît timp cît Legea în 
săşi era în p e rico l. . .  Va trebui 
să se întreprindă o acţiune ho- 
tărîtă  împotriva ucenicilor lui 
Iisus. Şi aceasta cu multă dîr- 
zenie şi fără prea multă pier
dere de timp. Astfel se înrolează 
ca prigonitor al închinătorilor 
Domnului, „învoindu-se la ucide
rea lui Ştefan" (Fapte 8, 1) şi 
apoi „pustia Biserica, mergînd 
prin case tîrînd bărbaţi şi femei, 
îi da la temniţă" (Fapte 8, 3). 
Mai mult decît atît, „încă suflînd 
cu am eninţare şi cu ucidere îm
potriva ucenicilor Domnului, m er
gînd la marele preot, a cerut de 
la el scrisori către sinagogile din 
Damasc, ca de ar afla pe vreunii 
care merg pe calea aceasta, atît 
bărbaţi cît şi femei, să-i aducă 
legaţi la Ierusalim" (Fapte 9, 1—2).

Cînd a ajuns la porţile Da
mascului, o lumină orbitoare din 
cer l-a trîn tit în pulberea p ă 
mîntului şi o voce venită dintr-o 
altă lume i se adresează prin 
cuvintele: „Saule, Saule, pentru 
ce mă prigoneşti?" O întrebare la 
care el nu putea să răspundă. El 
avea conştiinţa îm păcată că se

află pe calea cea bună, că face o 
slujbă către Dumnezeu. Şi totuşi, 
din cer, din lumina cea necu
prinsă a lui Dumnezeu, o voce 
îi cere socoteală cu privire la 
acţiunea de prigonire a creştini
lor, la care cu atîta hotărîre şi 
dîrzenie se angajase. Şi fiindcă 
nu poate da nici un răspuns, în
treabă la rîndul său: „Cine eşti 
Doamne?" Iar acum spre sur
prinderea lui, prim eşte răspunsul 
pe care nu-1 aştepta: „Eu sínt 
Iisus pe care tu îl prigoneşti". 
Cade învins şi nu  înţelege ni
mic, nu ştie despre ce ar putea 
fi v o rb a . . .  Pe Iisus nu l-a v ă
zut niciodată, auzise doar de El. 
Nu l-a întîlnit în timpul vieţii 
lui şi deci nu l-a nici cunoscut, 
î l  ştia mort şi era convins că 
aşa este. De aceea se află pe 
drumul Damascului, cu atîta zel 
şi cu atîta ho tărîre să prigo
nească pe toţi aceia pe care el 
îi considera cu toată convinge
rea că propovăduind pe Iisus cel 
înviat nu numai că răstoarnă 
credinţa strămoşilor, dar ei în
şişi se află în întuneric, în ne
adevăr. Unii ca aceştia prezen- 
tînd un pericol şi prin aceea că 
determ ină şi pe alţi să m ărtu
risească învierea Domnului. Lu
mina cerească îi descopere lui 
Saul că el, tocmai el se află în 
întuneric, tocmai el era pe dru
mul g re ş it. . .

Şi dezarmat de zelul lui, în 
vins de lumina care îl prăbuşeşte 
în pulberea drumului, continuă 
dialogul cu Cel ce-i ceruse so
coteala faptei sale şi care îl 
oprise aici, care nu-1 mai lăsa 
să comită şi alte crime faţă de 
aleşii Domnului. „Şi trem urînd şi 
spăim întat fiind, a zis: „Doamne 
ce voieşti să fac? Şi Domnul a 
zis către el: Scoală-te şi intră 
în cetate si ţi se va spune ce 
trebuie să faci" (Fapte 9, 6). Şi 
a fost dus de mînă în cetate, 
fiindcă lumina cerească de-a 
dreptul l-a orbit. Iar trei zile nu 
şi-a revenit, neputînd nici mînca, 
nici bea nimic. Domnul se desco
pere în vedenia unuia din aleşii 
Săi, pe nume Anania, spunîndu-i 
acestuia că pe o uliţă din Da
masc ce se numeşte „Dreaptă" 
se află Saul din Tars, care se 
roagă şi mergînd să pună mîna 
pe el pentru a-şi recăpăta v e 
derea. Anania auzind de numele 
prigonitorului Saul este cuprins 
de teamă şi parcă nu-i vine să 
creadă că despre el poate fi 
vorba, sau tocmai la el să se 
refere porunca Domnului. Atunci 
i se descoperă lui Anania tot 
adevărul: „Mergi, că vas ales 
îmi este acesta, ca să poarte 
numele meu înaintea oamenilor 
şi a împăraţilor şi a fiilor lui 
Israel; căci eu îi voi arăta cîte 
trebuie să pătim ească el pentru 
numele meu" (Fapte 9, 15— 16).

Ascultînd porunca Domnului, 
Anania mergînd, a intrat în casa 
unde era Saul şi atingîndu-se de 
el, au căzut nişte solzi de pe 
ochii lui şi văzînd, a început 
să mănînce şi să prindă putere. 
Apoi s-a botezat şi a spus tu 
turor celor din Damasc marea 
minune care i-a schimbat viaţa. 
De atunci nu se mai numeşte 
Saul, ci Pavel.

Propovăduind pe Hristos cel 
înviat, tulbura pe iudei în aşa 
măsură încît aceştia au hotărît 
să-l omoare. Aflînd aceasta, este 
aju tat de ucenicii Domnului să 
scape noaptea, fiind lăsat peste 
zid într-un coş. Mergînd la Ieru
salim a căutat să se alipească 
de ucenicii Domnului, care însă 
la început se temeau de el, cu- 
noscîndu-i numele şi acţiunile lui 
de prigonitor al m ărturisitorilor 
Domnului. Iar un ucenic, V ár
nává, l-a dus în faţa Apostolilor 
asigurîndu-i pe aceştia că în lu
mina cerească de pe drumul Da
mascului, Domnul însuşi i s-a
arătat şi l-a oprit din prigoni
rile sale, transformîndu-1 într-o 
făptură nouă, devenind din pri
gonitor, un propovăduitor al în
vierii. Cu aceasta, „Saul" a ră 
mas în pulberea drumului şi se 
ridică din pulbere „Apostolul 
Pavel" care va face cunoscută 
Evanghelia Domnului în toată 
lumea.

Pr. prof. Sorin Cosma



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMÂN Np. 21—22 şi 23—24/1985

Funcfia ochilor în economia gestualăTaina mîntuirii în 
Duhului

Cu în ă lţa re a  S a la  cer, H risto s n -a  
p ă ră s i t  lum ea p e  c a re  a  c re a t-o  şl a 
l ib e ra t-o  de  m o arte . E l ră m în e  p u ru 
re a  cu  noi, d a r  n e -a  tr im is  u n  „ a lt 
m în g iie to r“ (loan  14, 16) D uhu l Său 
S fîn t, c a re  de  la  T a tă l p u rced e . T ra 
d iţia  o rto d o x ă  co n sid eră  v en irea  D u
h u lu i S ü n t p es te  A posto li şi ucen ic i 
la  C incizecim e (Fap te  2, 1—33) ca u l
tim  ac t în  iconom ia  m în tu irii a l că re i 
a u to r  p rin c ip a l es te  lisu s  H r is to s : „Cel 
ce  d in  s în u rile  T a tă lu i s -a  d e şe rta t pe 
S ine ş i d in  c e r  pe  p ă m în t s -a  pogorît 
ş i a  lu a t to a tă  f ire a  n o a s tră  cea  om e
n ească  şi a în d u m n eze it-o ; şi dup ă  
aceea  ia ră ş i s -a  su it la  c e ru r i ş i a 
şezu t d e-a  d re a p ta  lu i D um nezeu  şi 
T a tă lu i, şi a  tr im is  p es te  S fin ţii Săi 
u cen ic i şi A posto li pe  D uhu l cel d u m 
nezeiesc  şi sfîn t, d e -o -f iin ţă  şi de o 
p u te re , în to cm ai s lă v it şi îm p re u n ă  
v eşn ic ; şi p r in tr - în su l i-a  lu m in a t pe 
e i şi p r in  ei to a tă  lu m ea“ (A p o lls , 
V ecern ia  d in  D um in ica  R usaliilo r).

N um irile  D uhu lu i S fîn t în  im nolog ia  
o rto d o x ă  s ín t p lin e  de  poezie şi de 
s im b o lism : D um nezeu  şi înd u m n eze i- 
to r, V iaţa  şi D uhu l de v ia ţă  făcă to r. 
L u m in a  şi de lu m in ă  d ă tă to r , B inele 
şi v is tie ru l b u n ă tă ţilo r. In  a fa ră  de 
aceasta , tra d iţia  o rto d o x ă  a  su b lin ia t 
c îtev a  asp ec te  im p o rtan te  a le  lu c ră rii 
D u h u lu i S fîn t:

„M îinile T ale  m -a u  fă c u t şl m -au  
z id it“ — te x t ca re  se  zice la  B otez şi 
în m o rm în ta re  — este  o re fe rin ţă  la 
cele  două b ra ţe  a le  lu i D um nezeu, F iu l 
şi D uhul, p r in  ca re  lum ea a  fo st c re a tă  
şi tra n s f ig u ra tă ;  „S fin te  D um nezeu le, 
Cel ce to a te  le -a i fă c u t p r in  F iu l cu 
îm p re u n ă  lu c ra re a  D uhu lu i S f în t ; S fin te  
ta re , p rin  c a re  am  cun o scu t pe  T ată l 
ş i p r in  ca re  D uhu l S fîn t a v e n it în  
lu m e ; S fin te  f ă ră  de m o arte , D uhule  
m îng îie to r, C are  d in  T a tă l şi în  F iu l 
te  o d ih n eş ti“ (S tih ira , V ecern ia  d in 
D um in ica  R usaliilo r). D uhu l S fîn t este 
Cel c a re  su s ţin e  în  e x is te n ţă  to tu l:  
„P rin  S fîn tu l D uh  to t su fle tu l v iază“ 
(C în tările  u tren ie i).

C ăderea  în  p ă c a t a  om ulu i a  ad u s 
n u  n u m ai co ru p ţia  şi dezo rd in ea  în 
c rea ţie , ci şi p ie rd e re a  D uhu lu i S fîn t. 
„ P ă ră s ire a “ lu m ii p ăcă to ase  de  că tre  
D um nezeu  se  vede în  acea s tă  lipsă 
de D uhu l S fîn t, pe  ca re  to ţi p ro fe ţii 
V ech iu lu i T estam en t o deplîng . P sa l- 
m istu l se  ro a g ă : „D uhu l T ău  cel S fîn t 
nu-1 lu a  de la  m in e“ (Ps. 50, 12). A cest 
D uh  v ine, la  în tru p a re a  F iu lu i lu i D um 
nezeu , să  s f in ţească  şi să  u m p le  f irea  
u m a n ă . La B otezul D om nulu i a re  loc 
acea s tă  re s titu ire  a D uhulu i u m an i
tă ţ i i  pe  ca re  o p ă răs ise . T o t a s tfe l se 
exp lică  şi T ain a  M irungerii p r in  c a re  
D uhu l se  red ă  u n e i p e rso an e  n o u  bo 
teza te  d in  ab u n d en ţă .

V en irea  D uhu lu i S fîn t p es te  A pos
to li şi u cen ic i la  C incizecim e consti
tu ie  o a u to re v ă rsa re  a  lu i D um nezeu  
în  u m a n ita te  şi isto rie , a s ig u ra re a  fe r
m ă  că îm p ăca rea  p rin  c ru cea  lu i H ris
to s în tre  D um nezeu  şi lum e es te  o 
re a lita te  u n ică  şi irev ers ib ilă . D e a- 
ceea „n im en i n u  p o a te  să  sp u n ă : 
D om n este  lisus , decît în D uhul S fîn t“ 
(I Cor. 12, 3). D uhu l în su şi v in e  n u  
n u m ai să  am in tească  pe  H risto s cel 
ră s tig n it  ci şi să  ne  a n tren eze  ş i să  
n e  co n d u că  sp re  H risto s cel înv ia t. In  
B ise rica  veche  m ă rtu ris ire a  lu i H ris
tos cel ră s tig n it  re p re z in tă  c r ite riu l 
e sen ţia l de a  d isc e rn e  p rezen ţa  D u
h u lu i. O ricine co n traz ice  pe  H risto s 
cel ră s tig n it n u  este  de la  D uhul. D u
h u l ne  duce  la  H risto s şi n e  aduce  
pe  H risto s, d a r  to td eau n a  pe  H ristos 
ca re  p o a r tă  se m n u l crucii. H ristos cel 
în v ia t a  fo s t recu n o sc u t d u p ă  sem nele  
cuielo r.

D uhu l este  m în g îie to ru l şi a p ă ră to 
ru l  c reştin ilo r, în  n u m ele  lu i H ristos. 
E l v ine în  a ju to ru l s lă b ic iu n ilo r c re 
d incioşilo r şi se  roag ă  p e n tru  ei cu 
su sp in e  de n e g ră it (Rom. 8, 26). V iaţa  
•în D uhul S fîn t a re  cîteva  ex igen ţe  
p r in c ip a le :

— „U nde es te  D uhu l D om nulu i acolo 
este  lib e r ta te a “ (II Cor. 3, 17). C reş
tin ii  au  p r im it „ lib e r ta te a  D u h u lu i“ 
sa u  lib e r ta te a  fiilo r  lu i D um nezeu  
(Rom. 8, 21), de aceea  ei • con stitu ie

tr-un asemenea moment solemn şl 
dramatic. Solemn, pentru că m ăr
turisim dogma fundamentală a 
învăţăturii Bisericii, şi dramatic, 
pentru că există o inexprimabilă 
distantă  între puterile noastre su
fleteşti, slabe, şi m ăreţia nease
muită a lui Dumnezeu, înaintea 
Căruia vrem să facem m ărturisi
rea. Şi numai avînd toţi conşti
inţa şi sentim entul iubirii reci
proce, vom primi şi puterea de a 
fi „într-un gînd", adică în un ita
te de gîndire teologică şi în uni
ta te  de mărturisire a credinţei. 
Iubirea reciprocă constituie con
diţia primordială a unităţii de 
credinţă.

Desigur că îndemnul preotului 
este din partea Bisericii şi a 
Capului .  ei, lisus Hristos. Insă 
este însuşit; este şi un autoîn- 
demn. Căci nu preotul încheie 
rostirea, ci noi toţi, mai ales ca
re cîntăm, sîntem cei care în 
cheiem, numind pe cine să m ăr
turisim. Preotul: „Să ne iubim 
unii pe alţii, ca într-un gînd să 
mărturisim" . . .  Noi: (să m ărturi
sim) pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sfîn
tul D u h ". . .

A cînta această încheiere con
stituie abia unul dintre multiple
le moduri de a mărturisi Sfinta 
Treime. M ărturisirea credinţei

Hristos: Venirea 
Sfînt
u n  fac to r  în n o ito r şi c re a to r  în  to a te  
dom eniile  v ie ţii u m an e . D ato rită  aces
te i lib e rtă ţi, c re ş tin ii p o t p riv i sp re  
cer, p o t im agina , p o t deven i im ita to ri 
a i lu i D um nezeu  pe  p ăm în t. L ib e rta 
tea  se  m an ife s tă  în  dezlegare  rec i
p ro că  şi în  s ta b ilire  de re la ţii d rep te  
cu  sem en ii. N um ai cei lib e ri se po t 
a c re d ita  şi dezlega rec ip roc . „N u po ţi 
f i fe ric it, dacă  îm pilez i pe  ap ro ap e le  
tă u “ (E pistola către D iognet, X, 5).

— D u h u l este  cel c a re  îm p a r te  d a ru 
r ile  Sale, şi le  îm p a r te  cum  voieşte . 
B ise rica  şi c reştin ii s ín t ch em aţi nu  
n u m ai să  recu n o ască  aces te  d a ru ri, 
ci şi să  le fru c tifice  p e n tru  * b u n ă s ta 
re a  tu tu ro r . C ăci d a ru rile , izvo rînd  
d in  acelaş i D uh, n u  se ex clud  une le  
p e  alte le . în  co m u n ita tea  c re ş tin ă  t r e 
bu ie  să  ex is te  loc p e n tru  fieca re  d a r  
în  p a r te  şi p e n tru  co n lu c ra rea  tu tu ro r  
s lu jito rilo r  co resp u n z ă to a re  aces to r 
d a tu r i . Cei ce au  p r im it m isiu n ea  de 
a  ,.ch iv ern isi“ (I T im . 3, 4—5), ace ia  
s ín t d a to r i să  a s ig u re  s im fon ia  aces
to r  d a ru ri.

— A vînd în  v ed e re  ,,cov îrşitoarea  
b ogăţie  a  h a ru lu i“ (Efes. 2, 7) v ia ţa  
c re ş tin ă  este  o co n tin u ă  c re ş te re  în 
p lin ă ta te a  D uhulu i. P u n c tu l de p lecare  
în  acea s tă  ,.c re ş te re “ este  botezul, 
căc i to ţi c îţi în  H risto s au  fo st bo te 
zaţi, s ín t îm b ră c a ţi în  D uhu l S fîn ţ 
(loan  17, 33), p rim in d  u n u l d in d a ru 
r ile  S ale:

„N ic iu n u l d in tre  cei ce s -a u  bo tezat 
şi c red  în  H risto s n u  răm în e  n e p ă r 
taş  de h a ru l D uhulu i, dacă  n u  s-a  
p re d a t pe  sine  la  to a tă  lu c ra re a  d u 
h u lu i po triv n ic  şi n u  ş i-a  în tin a t c re 
d in ţa  p r in  fa p te  necuv en ite , sau  nu  
con v ie ţu ieş te  cu  tr în d ă v ia  şi cu n e 
p ă sa re a . D ar cel ce a  păz it p îrg a  S fîn - 
tu lu i D uh, pe  ca re  a p rim it-o  d in  S fîn 
tu l Botez, n es tin să , sa u  d acă  s-a  stin s  
a  în v io ra t-o  p rin  fap te le  d rep tă ţii, nu  
se  poa te  să  n u  p rim e ască  şi p lin irea  
e i de  sus. I a r  p rin  b u n a  sa  nevo in ţă  
se înv red n iceşte , p rim in d  p lin ă ta tea  
D uhulu i, sau  de cu v în tu l în ţe lep c iu n ii 
lu i D um nezeu  sp re  în v ă ţă tu ra  B ise
r ic ii; sa u  de cuv în tu l cu n o ş tin ţe i ta i
n e lo r  lu i D um nezeu  p rin  acelaş D uh, 
ca să  cunoască  ta in e le  îm p ă ră ţie i ce
ru r ilo r ;  sa u  de c red in ţa  d in in im ă, 
p r in  acelaş D uh, sp re  a  cred e  în  fă 
g ăd u in ţe le  lu i D um nezeu  ca  A v ra a m ; 
sau  de  d a ru l v in d ecărilo r, în  ace laş 
D uh, sp re  tă m ă d u ire a  b o lilo r; sau  de 
lu c ra re a  p u te rilo r , sp re  a a lunga d rac i 
şi a face  sem n e; sa u  de p roorocie , 
sp re  a  vedea  în a in te  şi a  sp u n e  cele 
v iito a re ; sau  de deoseb irea  d u h u rilo r , 
sp re  a cu n o aşte  cine g ră ie ş te  în  D u
h u l lui D um nezeu  şi c ine  n u ;  sa u  de 
tă lm ă c ire a  d ife rite lo r  lim b i; sa u  de 
d a ru l m în g îie rii celo r în tr is ta ţi;  sau  
de  d a ru l c îrm u irii tu rm e i şi a p o p o ru 
lu i lu i D u m n ezeu ; sa u  de d rag o stea  
fa ţă  de to ţi şi de d a ru rile  ei, de în - 
d e lu n g ă -ră b d a re , de b u n ă ta te  şi de 
to a te  celelalte . Ia r  dacă  n u  va  fi ci
nev a  p ă r ta ş  de n ic iu n u l d in acestea, 
nu  p o t să  sp u n  că u n u l ca  aces ta  e 
cred incios, sa u  că  face  p a r te  d in r în -  
du l ce lo r ce-au  îm b ră c a t pe  H ristos 
de la  dum nezeiescu l B otez .“ (N ichita 
S tith a tu l, Capete, III, 86, în  Filoc, 
rom ., voi. 6, p. 347—348).

Cei ce c a u tă  D uhul lu i D um nezeu  şi 
d a ru rile  A cestu ia  tre b u ie  să  le cau te  
în  B iserică, deoarece  ea este  tem p lu l 
v iu  în  ca re  D uhu l s-a  co b o rît la  C inci
zecim e (Fapte 2, 1). D um nezeu  a  ales 
să  lucreze  în  şi p r in  această  com uni
ta te , în  ca re  a tr im is D uhul Său, p rin  
ca re  v ine  îm p ă ră ţia  Sa şi p rin  ca re  se 
face  vo ia  Sa, p recum  în  ce r şi pe  p ă 
m în t (M atei 6, 10). B iserica , condusă  
de C uv în tu l lu i D um nezeu , p red ică , 
în v a ţă , celeb rează , ju d ecă , face  to tu l 
sub  lu c ra re a  D uhu lu i S fîn t. E ste  de 
d a to ria  tu tu ro r  cred in c io şilo r să  n u  
stingă  D uhu l S fîn t în v ia ţa  lo r şi în 
v ia ţa  B iseric ii ca in stitu ţie . „N u s tin 
geţi D u h u l“ (I Tes. 5, 19) este  m ai 
deg rab ă  u n  av e rtism en t, deoarece 
D uhu l n u  p o a te  să  fi stin s . R ugă
c iunea  p ro p rie  B iseric ii e s te : „Vino, 
D uhule S fin te“ .

P r . p ro f. Ion  Bria

creştine este un act m ult mai 
solemn şi mai angajant decît să 
poată fi exprim at numai prin cîn- 
tare. La Sfinta Liturghie carac
terul puternic angajant al m ărtu
risirii credinţei îl afirmă conşti
inţa şi sim ţirea în care rostim 
Simbolul Credinţei. Cînd din to t 
sufletul rostim „cred", voim ca 
noi, oameni neputincioşi, să fa
cem m ărturisire înaintea lui Dum
nezeu Cel A totputernic; voim 
să-L avem martor pe Dumnezeu. 
(Cuvintele „martor" şi a „măr
turisi" se înrudesc).

M ărturisim împreună, Insă la 
singular: „cred". Ne angajăm toţi, 
deodată, însă personal, în răspun
dere proprie. De aceea exprim a
rea „cred" mă angajează cel pu
ţin to t a tît de puternic şi pro
fund ca atunci cînd rostesc: 
„jur!" (Aşa trăia acest moment 
venerabilul preot Gheorghe M a
ior, care, atunci cînd, în biseri
că, rostea cu voce tare: „cred", 
cutrem urat se oprea puţin şi nu 
mai după aceea continua: în- 
tr-unul Dum nezeu"...).

Să încheiem aceste rînduri, re 
amintind că textul cîntării „Pe 
T a tă l" .. .  continuă îndemnul la 
iubire reciprocă: „Să ne iubim 
unii pe a l ţii" .. .  Cel mai sfînt 
îndemn.

După strălucita perioadă domi
nată de numele şi renumele lui 
Solon, în antica Eladă, şi după 
„epoca de aur" a lui Pericles, 
cele două mari etape de dezvol
tare şi înflorire a elocinţei antice, 
în istoria „vorbirii frumoase" se 
înscrie perioada patristică a Bise
ricii creştine. Sfinţii Părinţi şi 
scriitorii bisericeşti au reluat dia
lectica şi arta elocinţei eline, 
care-şi pierduse strălucirea, odată 
cu prăbuşirea dem ocraţiei a te
niene. Perioada patristică m ar
chează, în istoria retoricii, o nouă 
etapă, cu specificul creştin, cu 
nimic inferioară perioadelor p re
cedente. La această culme Sfinţii 
Părinţi au ajuns prin studiul Sfin
tei Scripturi şi, desigur, prin cu
noaşterea temeinică a principiilor 
şi procedeelor retoricii vechi.

în  „Agora" (elină) sau în 
„Forum" (roman) se bucura de 
succese deosebite oratorul înflă
cărat, cu glas puternic şi p lă
cut, cu gesturi largi, variate, pa
tetice şi mimică adecvată. Quin
tilian vorbea de două categorii 
sau tipuri de oratori: atici şi 
asianici. Unii (primii) „concen
traţi şi plini" (pressi e t integri), 
ceilalţi (asianicii) „umflaţi şi goi" 
(inflati et inanes). M arele orator 
Cicero practicase în tinereţe genul 
asianic, iar la bătrîneţe genul 
moderat al aticilor.

M utatis mutandis, şi în rostirea 
prédicilor creştine se pot sur
prinde aceste categorii. Şi în zi
lele noastre se poate vorbi de 
un stil potolit, controlat, curat şi 
plăcut sau de un stil vehement, 
strident, confuz . . .  Particularităţi 
de temperament, de pregătire, 
vîrstă ş. a. Predicatorul creştin 
însă are, sau ar trebui să aibă, 
în orice îm prejurare şi la orice 
vîrstă, o ţinută solemnă, o dis
tincţie a formei şi a gestului, 
potrivite conţinutului doctrinal.

într-un articol precedent (Te
legraful Român, anul 132, nr. 33— 
34 şi 35—36, din 1 şi 15 septem 
brie, 1984, p. 5 şi 7) am vorbit 
despre valoarea limbajului ges- 
tual, cu referiri speciale la ges
tica mîinilor. Dar, desigur, lim
bajul gestual nu include numai 
mişcarea mîinilor pentru a uşura 
com unicabilitatea cuvîntului. Ges
tul, ca şi limbajul propriu-zis, 
este o traducere a gîndirii — 
întîia formă de comunicare in- 
terum ană —. Expresivitatea maxi
mă este realizată de folosirea ar
monică a tuturor m ijloacelor ges- 
tuale.

încerc, acum, cîteva reflecţii 
asupra funcţionalităţii ochilor în 
alcătuirea gesturilor.

Dacă limbajul mîinilor este mai 
pregnant, limbajul ochilor este

A spune că o lucrare s-a exe
cutat la timp înseam nă că respec
tiva lucrare s-a făcut nici mai de 
vreme, nici mai tîrziu. în  urma 
mai multor lucrări şi acţiuni ne
executate la timp, s-a născut pro
verbul: nu lăsa lucrul de azi pe 
mîine.

Sfînta Scriptură zice: „Pentru 
orice lucru este o clipă prielnică 
şi vreme pentru orice îndeletni
cire de sub soare" (Eccl. 3, 1).

Şi pentru spovedanie şi îm păr
tăşanie este un timp, pe care îl 
prezentăm în lucrarea de faţă.

Porunca a patra bisericească 
prevede: „Să ne spovedim şi să 
ne cuminecăm în fiecare din cele 
patru  posturi mari de peste an, 
ori, dacă nu putem, cel puţin o- 
dată pe an, în postul Sf. Paşti" 
(învăţătura de credinţă creştină 
ortodoxă, Bucureşti, 1952, p. 360).

Posturile mari de peste an, în 
ordinea cronologică, sínt: 1. pos
tul Paştilor; 2. postul Sf. Ap. Pe
tru  şi Pavel; 3. postul Adormirii 
Maicii Domnului şi 4. postul Cră
ciunului.

Despre durata fiecărui post ne 
arată Calendarele bisericeşti, în 
drumătoarele bisericeşti şi Cărţile 
de rugăciuni.

De ce Biserica a fixat posturile 
mari de peste an ca cel mai po
triv it timp pentru spovedanie şi 
împărtăşanie? Pentru că în acest 
timp, creştinul poate posti mai 
mult, se poate ruga mai mult, 
poate săvîrşi fapte de milostenie 
mai multe, cu alte cuvinte, creş
tinul se poate pregăti mai bine 
pentru îm părtăşanie.

mai discret, mai subtil şi, de mul
te ori, mai expresiv. Mai ales în 
viaţa socială. O privire poate 
„transporta" o mai mare încărcă
tură de simţire, de căldură sau 
răceală, de modestie sau trufie, 
de bucurie sau tristeţe. Ochii 
apără sau acuză, stimulează sau 
inhibă. Ochii rîd, ochii plîng . . .  
Şi acest dar al lacrimilor numai 
omul îl are, cu o largă şi variată 
gamă de semnificaţii. Ochii omu
lui au totdeauna o expresie. Şi 
un mister . . .

în  oratorie ochii şi m işcarea 
mîinilor reprezintă valori egale 
şi numai împreună (adăugind şi 
ţinuta întregului corp, faţa, bu
zele etc.) alcătuiesc un ansamblu 
coerent, care însoţeşte sau, une
ori, înlocuieşte cuvîntul, ideea. 
Dacă privirile nu au disponibi
lităţile graiului, ca mijloace de 
comunicare a gîndirii, ele au o 
mai largă arie de comunicare. Din 
priviri se pot înţelege între ei nu 
numai cei lipsiţi de funcţia orga
nelor fonice, ci şi cei care vor
besc graiuri diferite. Ochii au 
graiul lor universal. Poeţii, pic» 
torii caută cu asiduitate nu nu 
mai culoarea sau forma ochilor, 
ci, ceea ce este mai caracteristic, 
expresia lor.

Dacă la mişcarea mîinilor, în 
rostirea predicilor, se poate re 
nunţa (respectînd recomandarea: 
decît gesturi nepotrivite, mai bine 
fără ele), la ochi, la priviri nu se 
poate renunţa. „Animus în oculis 
habitat" (sufletul locuieşte în 
ochi), spune un aforism latin. Şi 
Sfînta Scriptură evidenţiază v a 
loarea practică şi simbolică a 
ochiului. „Luminătorul trupului 
este ochiul. Deci dacă va fi 
ochiul tău curat, tot trupul tău va 
fi luminat" (Matei 6, 22; Luca 
11, 34 etc).

Despre valoarea privirilor în 
acţiunea cuvîntărilor bisericeşti 
nu se îndoieşte nimeni. Mai di
ficilă este problema alcătuirii 
unui „cod" al privirilor, al mo
dului cum trebuie să privim în 
ochii ascultătorilor în timpul ex 
punerii. Ele, privirile, ca şi în 
treg limbajul gestual, sínt subia
cente comportamentului general 
psiho-fizic. O normă, o gestică 
general valabilă însă nu se poate 
stabili. Dacă o idee poate fi expri
m ată într-o propoziţie sau într-o 
frază în mod identic, de mai mulţi 
vorbitori, gestul nu se supune a- 
cestei posibilităţi. Sfaturile şi nor
mele recom andate de retorică, 
spunea Quintilian, nu sínt nici 
generale, nici invariabile. Nu 
există încă metode sigure şi unice

Se pune întrebarea: Poate creş
tinul să se spovedească fără să 
se împărtăşească? Răspundem: 
Creştinul se _ poate spovedi fără a 
se împărtăşi,' dar nu se poate îm
părtăşi fără a se spovedi. „De 
scaunul m ărturisirii se poate a- 
propia creştinul oricînd simte tre 
buinţa de a-şi uşura sufletul de 
păcate" (învăţătura de credinţă . . . ,  
p. 360).

Cît priveşte îm părtăşania, aici 
factorul timp este hotărîtor. Creş
tinul trebuie să respecte timpul 
posturilor stabilite. în  ziua cînd 
se împărtăşeşte, începînd de la 
ora doisprezece noaptea, el nu 
trebuie să mănînce nici să bea 
nimic, nici să fumeze, nici să ia 
medicamente. Trebuie de asem e
nea să se ferească de orice pă
cat sau întinare (Tipic Bisericesc, 
Bucureşti, 1976, p. 73). Copiii se 
pot împărtăşi îndată după botez 
şi spovedi după şapte ani împli
niţi (Aghiasmatar, 1984, p. 235).

Faţă de bolnavi şi mai cu sea
mă faţă de cei ce sínt pe patul 
de moarte trebuie să avem o grijă 
deosebită. „Pentru că m ărturisirea 
păcatelor, mai mult decît oricînd 
în cursul vieţii, aduce celui pe 
moarte iertarea acestor păcate, 
liniştirea cugetului, împăcarea cu 
Dumnezeu şi cu semenii pe care 
îi va fi nedreptăţit, u rît sau pă
gubit cu ceva, sau cu care va fi 
fost certat. Cît priveşte Sfînta îm 
părtăşanie, ea fiind arvuna vieţii 
şi chezăşia învierii (loan VI, 54), 
alcătuieşte merinda cea mai scum
pă şi mai de pe urmă, de care nici 
un creştin nu trebuie lipsit şi pe

care să producă oratori desăvîr- 
şiţi. Există totuşi mijloace general 
valabile care aju tă la formarea 
şi dezvoltarea vorbitorului (pre
dicatorului): studiul personal şi 
exerciţiul. Sfaturile altora au v a
loare stimulativă. Ele se bazează 
pe observaţii şi experienţe în 
delungate. Iată de pildă, ce re 
comandă un autor, acum mai bine 
de un secol, cu referire la ges
turi şi in special la ochi: „Pri
mul lucru ce trebuie să observe 
oratorul în acţiune este espre- 
siunea fisionomiei sale, sau miş
cările obrazului. Cicerone cere ca 
oratorul să aibă o fizionomie p lă
cută, căci faţa este oglinda su
fletului: sunt în ore omnia . . .  în  
fisionomie trebuie să distingem 
două feluri de trăsuri: mobile şi 
imobile. Imobile sínt acele părţi 
care nu se schimbă niciodată, 
precum nasul, bărbia etc.; iar 
mobile, acele care se pot mişca, 
precum ochii şi buzele. Ochii ex
primă mai mult sentimentele 
sufletului; buzele pe ale inimei. 
O ratorul deci trebuie să evite a 
închide ochii, care e un defect 
al acelora care recitează şi se 
tem ca să nu uite. A închide 
ochii e a stinge lampa sufletu
lui. Nu trebuie asemenea a fixa 
ochii la un singur obiect, nici să 
se preumble privirile asupra 
auditoriului într-un mod curios şi 
necuviincios; trebuie iarăşi cine
va să evite de a se uita în jos 
ori la o parte, de a clipi din 
ochi, de a contempla prea mult 
bolta edificiului etc." Şi un autor 
din zilele noastre: „ . . .  cuvîntă- 
torul bisericesc să ia seama şi la 
elocinţa ochilor: să nu fie regizi 
şi măriţi sau lîncezi şi amorţiţi, 
zburdalnici şi fără astîmpăr sau 
nesiguri şi plini de pofte, sau cu 
prtvirea piezişă, sau ahtiaţi de 
plăcere, părînd că cer sau pro
mit ceva ..." .

Deci, în general, privirea pre
dicatorului trebuie să fie natu
rală, caldă, senină, determ inată 
de caracterul învăţăturii pe care 
o propune. Să privească fără 
teamă în acel ochi al mulţimii, 
care adeseori parcă se măreşte, 
se desface am eninţător sau se 
„topeşte" într-un ■ singur ochi 
im en s. . .  Uneori vorbitorul în 
cearcă această stranie senzaţie 
care-1 înspăimîntă şi-l face să . . .  
evite „ochiul magic". De această 
spaimă trebuie să se elibereze 
prin deprinderea cu „ochiul mul
ţimii" chiar din anii de studiu, 
vorbind cît mai des în faţa co
legilor, de pildă (practică omi- 
letică).

Pr. Dr. Marcu Bănescu

care m ortul o ia pe drumul cel 
lung al veşniciei" (învăţătura de 
credinţă . . . ,  p. ţl8).

Unii creştini auzind cuvintele 
Sf. Ap. Favel „Să se cerceteze 
însă omul pe sine şi aşa să m ă
nînce din pîine şi să  bea din 
pahar. Căci cel ce mănîncă şi 
bea cu nevrednicie, osîndă îşi m ă
nîncă şi bea, nesocotind trupul 
Domnului" (I *Cor. 11, 29—30), 
amînă împărtăşania la bătrîneţe, 
pentru motivul că nu sínt v red
nici. Noi însă vrednici de Trupul 
şi Sîngele Domnului nu  o să fim 
niciodată. Aceasta nu înseamnă 
ca noi să fim indiferenţi faţă de 
M area Taină, ci să ne pregătim 
din to t sufletul şi inima noastră. 
Noi ne împărtăşim cu Trupul şi 
Sîngele Domnului avînd credinţa 
şi speranţa în marea milostivire 
a lui Dumnezeu.

Am înarea spovedaniei şi îm păr
tăşaniei nu are nici un fel de 
temei. Ea vine din ispita diavo
lului, care prin această înşelă
torie vrea ca omul să rămînă cît 
mai mult timp idră Sfintele Taine 
şi astfel să pună stăpînire peste 
om.

Sfinţii Părinţi ca Sf. loan Gură 
de Aur, Sf. Simion Noul Teolog 
au sesizat lucrul acesta. Sf. loan 
Gură de Aur spune în una din 
rugăciunile sale: „Nu cumva ră- 
mînînd departe multă vrem e de 
îm părtăşirea Ta, să fiu prins de 
lupul cel înţelegător"; lupul cel

(Continuare în pag. a 5-a)
Protos. Ip o lit  C iubotaru

Din cîntările liturgice . . .
(Continuare din pag. a 2-a)
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Satul natal
(Sat de Dor)

Pe m ăsură ce mă adîncesc în 
ani fac to t mai multe propuneri 
în satul meu, din poarta de Apus 
a ţării şi, cu cît îl văd mai des, 
mă simt mai însetat de izvoarele 
lui existenţiale, ale căror m ur
mure tainice le aud necontenit 
şoptind în adîncul sufletului meu. 
E un glas de taină şi vis, de 
simţăminte şi doruri ce se tră 
iesc dincolo de puterea conven
ţională a cuvintelor, în terito
riul sacru al amintirilor peste 
care s-aşează inexorabil colbul 
discret al timpilor trecuţi.

Din inetabiiul acestei com
plexe, intime şi calde trăiri îmi 
apare silueta modestă a casei 
în care am văzut prima dată lu
mina zilei, unde am murmurat 
primele cuvinte şi am făcut în- 
tîii paşi din viaţa ce mă aştepta 
cu ispitele şi vămile ei nebă
nuite. în  pragul casei şi-n bătă
tură mă întîmpină imaginea tu l
burătoare şi fascinantă a mamei, 
a tatălui şi a fraţilor — unice şi 
nepreţuite efigii săpate de-a pu
ruri în măsura am intirilor nepie
ritoare şi dragi.

La porţi, pe uliţi, în grădini, 
ori în cîmp răsar: vecinii, prie
tenii, colegii, tovarăşii de joc, de 
gînd şi de vis, care-mi străjuie 
v îrsta  de aur a copilăriei — ne- 
stem at din comoara vrăjită a sa
tului meu.

De sub dulcea povară a amin
tirilor ridic privirea şi văd tu r
nul cu clopot de-aram ă sub care 
dorm bătrînii-n morminte tăcute 
şi grele. Sínt moşii şi strămoşii 
ce ne leagă de glia pe care-au 
sîngerat şi-au asudat să ne-o lase 
întreagă şi rodnică nouă şi celor 
ce vor veni după noi. Ei sínt ră 
dăcinile noastre trainice, adînc 
înfipte-n trecutul de zbucium şi 
glorii din care-a răsărit prezentul 
şi care prefigurează biruinţa de
plină a luminii de mîine.

în  inima satului dăinuie bise
rica, unde şi-au hrănit şi şi-au 
sfinţit sufletele toate generaţiile 
care s-au perindat pe aici. A lă
turi este şcoala, izvor de lumină, 
de înţelepciune şi simţire, în care 
bunul şi devotatul învăţător ne-a 
condus minutele pe tăbliţa de 
grezie, ajutîndu-ne să cunoaştem 
farmecul v răjit al slovelor şi pu
terea miraculoasă a cifrelor. 
Acolo am trăit fiori de profunde 
şi nebănuite emoţii, cînd dascălul 
evoca cu vocea lui gravă şi caldă 
nenum ăratele jertfe din existenţa 
m ilenară a neamului nostru. Ori 
de cîte ori cîntam  „Hora Unirii"

la 24 Ianuarie, sau cînd, la sem
nul lui discret, murmuram „Pre
săraţi pe-a lor m orm inte. . . "  de 
ziua eroilor, inimile ne vibrau şi 
băteau cu febrilitate, gata să iasă 
de sub cămăşile albe peste care 
era petrecut tricolorul.

Sat cu nume de misiune ostă
şească — Grăniceri a cunoscut 
toate vitregiile istoriei prin care 
a trecut poporul român, dar a ră 
mas statornic în etnicitatea fiinţei 
sale fizice şi morale, purtîndu-şi 
cu fală comoara spirituală revăr
sată în arta cu care-şi împodo
beşte existenţa, în obiceiuri şi 
datini cu strălucire de basm, în 
dem nitatea şi omenia transmise 
din bătrîni spre zilele luminii de 
azi.

E satul care l-am purtat în su
flet pe toate cărările vieţii şi la 
care mă întorc întotdeauna cînd 
mă cearcă temeri sau ispite, în 
doieli sau furtuni tristeţi sau mîh- 
niri. El mă aju tă să rîd şi să 
plîng, să oftez şi să cînt, îmi su- 
rîde şi mă dojeneşte, îmi zîm- 
beşte şi mă ceartă — însă în to t
deauna mă cheamă irezistibil cu 
glasul fascinant al sirenelor ce
leste care l-au v răjit pe rătăcito
rul Ulise.

în  el mă-ntorc ca la izvoarele 
vieţii, căci din el am primit viaţă, 
în el m-am trezit la cunoaştere 
şi-n el am deprins rostirea în  
limba dulce şi frumoasă a nea- 
mufui meu.

în  liniştea serilor lui, sub cerul 
cu spuza de stele, am ascultat 
glasul tainic al păm întului s tră 
bunilor mei şi-am trăit senti
mentul eternităţii, care parcă plu
tea tutelar peste casele mici cu 
grădini foşnitoare, peste cumpeni 
de fîntîni adînci şi peste lespezi 
reci de morminte tăcute. De aceea 
socot că poetul Blaga avea drep
tate cînd spunea în limbajul său 
metaforic: „Eu cred că veşnicia 
s-a născut la sat". în  această veş
nicie ne încadrăm şi noi, v e r
tebra (veriga) de azi a coloanei 
fără sfîrşit, înălţată din veac aici 
în păm întul din umbra Carpaţilor 
noştri. !

Purtindu-ne satul în suflet ca 
pe cea mai de preţ comoară moş
tenită din părinţi, să-l păstrăm 
şi să-l înobilăm prin osîrdia fie
căruia dintre noi, ca să-l lăsăm 
urmaşilor şi urm aşilor urmaşilor 
noştri integru şi prosper, cu ne- 
asemuita-i frumuseţe şi autentici
tate românească.

Gheorghe Ş- Grăniceri

3
Din mila Ta-i cîntarea, ca-n cioburi de oglinzi, 
cînd bolta ca o piele de cort Tu o întinzi; 
cu soarele, cu luna şi stelele-n cuvinte 
ea-ncape doar în parte, slăvindu-Te, Prea Sfinte.
Cum să cuprindă versul, atunci, din slava Ta 
decît fărîm a-aceasta, ca-n salbă o mărgea?
Cînd, la sfîrşit, în cîntec, Divinule, Te caut,
Te-ai irosit cu dînsul, ca prin spărturi de flaut, 
iar eu toată iubirea în vers din nou o pun.
O, în nimicnicie-s o creangă de alun, 
în leagăn de cuvinte, cînd ard, ca pe comori, 
în cint fugare flăcări, ca de atîtea ori!
Dar Tu, ca o mireasmă, împodobeşti o floare 
şi fără T ine-ntr-însul cuvîntul meu iar moare.
Tot ciocănind în piatră, aleg un alt cuvînt 
şi-umplîndu-1 cu iubire fierbinte-i cel mai sfîflt 
şi, încercînd tot cerul să-l prind ca într-un ciob, 
eu acestor cuvinte-mi dau seama că sínt rob.
Primeşte-mă deci, Doamne, şi din sfărîmături, 
căci ţie-un cînt de slavă ţi-aduc din mii de guri!

Pr. prof. Petru Rezuş

Timpul Spovedaniei . . .
(Continuare din pag. a 4-a)

înţelegător este satana. Sf. Simion 
Noul Teolog spune: „Să nu mă 
răpească cu vicleşug înşelătorul, 
aflîndu-mă depărtat de harul Tău"; 
înşelătorul este satana.

Amînarea spovedaniei şi a îm
părtăşaniei pe ziua de mîine este 
riscantă; căci „nu este nimic mai 
nesigur pe lumea aceasta ca tim
pul viitor. Astăzi trăim, ne bucu
răm, rîdem, facem planuri şi m îi
ne poate groparul ne va săpa 
mormântul".

CONCLUZIA:
Spovedania şi îm părtăşania sínt 

legate de timpul posturilor şi în
tre  ele. Nu se poate vorbi de 
îm părtăşanie, fără spovedanie ca
re îi premerge.

Spovedania şi îm părtăşania nu 
se pot amîna pe ziua de mîine 
pentru două motive: 1. ziua de 
mîine este foarte nesigură şi 2. 
satana pune stăpînire peste omul 
nespovedit şi neîm părtăşit de 
m ultă vreme.

„Ai lui Dumnezeu împreună lucrători sîntem
« *

(I Cor. 3, 9)

Prin grija Sf. Sinod al Bisericii 
noastre, la Conferinţa preoţească 
din luna aprilie a. c. ni s-a dat 
spre dezbatere o temă menită să 
ne mişte lăuntric, să ne facă mai 
active toate puterile noastre po
zitive, să ne deschidă ochii mari, 
privirile minţii spre noi înşine şi 
spre nevoile sufleteşti ale obştei 
din jurul nostru, să ne trezească 
din am orţeala morală în care unii 
cădem adesea, să ne ream intească 
îndatorirea de a ne înnoi şi re în 
noi mereu făptura noastră spiri
tuală, precum firea este reînnoită 
a tît de minunat în aceste zile de 
către Soarele binefăcător al pri
măverii.

Păstrarea şi întărirea dreptei 
credinţe este în primul rînd o 
temă a noastră ,' a tuturor sluji
torilor bisericeşti, căci pentru a 
o păstra şi întări în rîndul cre
dincioşilor noştri este nevoie să 
o avem întîi în noi înşine clară 
şi bine temeluită, mereu „vie şi 
lucrătoare" — cum ne spune 
Apostolul neamurilor. Numai în 
astfel de condiţii sîntem cu ade
vărat „ai lui Dumnezeu împreună 
lucrători" (I Cor. 3, 9), cum ne-a 
decretat Sf. Apostol Pavel, care 
ne-a şi ară ta t prin toate ale sale 
ce uriaşă răspundere implică a- 
ceastă negrăită onoare pe care 
Ziditorul a toate ne-o face nouă 
făpturilor Sale.

îm preună lucrător cu Dumne
zeu este desigur orice om care 
pune o cărămidă la înfrum useţa
rea şi desăvîrşirea acestei lumi, 
dar în primul rînd sîntem noi, 
ambasadorii Săi, trimişii Săi spe
ciali, noi cei ce am fost inves
tiţi anume, prin Sf. Taină a  Hi
rotoniei, să-L vestim în lume, să-i 
facem cunoscută voia, să arătăm 
concret credincioşilor, poporului 
lui Dumnezeu, cum se spune as
tăzi în vocabularul ecumenic, 
cum trebuie înţeleasă şi cum tre 
buie trăită  credinţa în Dumnezeu. 
La astfel de îndatorire se referea 
desigur Sf. Apostol Pavel cînd 
scria lui Timotei — episcopul: 
„Odorul cel bun ce ţi s-a încre
dinţat să-l păzeşti prin Duhul cel 
Sfînt care locuieşte întru noi" (II 
Tim. 1, 14) şi cînd îi cere lui şi 
urmaşilor lui întru hirotonie să 
se arate „lămurit înaintea lui 
Dumnezeu" — în clar deci cu 
toate cele privitoare la Dumne
zeu — „lucrător neprihănit, drept 
învăţînd cuvîntul adevărului" (II 
Tim. 2, 15). Tot pe Timotei — 
episcopul îl îndeamnă şi pe noi 
în acelaşi timp: „Lucrul cel în 
credinţat ţie păzeşte-1" (I Tim. 6, 
207), nefiind vorba desigur de un 
obiect oarecare, ci de comoara 
de învăţătură de credinţă şi mo
rală a Bisericii care se răspîn- 
dea în lume, ceea ce rezultă şi 
din alte sfaturi cînd zice: „Lup-

tă-te lupta cea bună a credinţei, 
prinde-te de viaţa cea veşnică . . .  
pentru care ai dat m ărturia cea 
bună înaintea multor martori" (I 
Tim. 2, 12). „Ai dat m ărturia cea 
b u n ă ..." ,  declaraţia solemnă, aşa-, 
dar, pe care o dăm şi noi astăzi 
to t înaintea multor martori, care 
se solidarizează cu noi în a con
firma că sîntem vrednici de în 
vestirea care ni se face cînd ni 
se îm părtăşeşte harul sfînt al hi
rotoniei.

Tema conferinţei noastre vine 
deci să ne răscolească lăuntric, 
să ne facă să rupem şi să arun
căm cămăşile false din noi, ca 
oarecînd Iona şi ninivitenii la 
care fusese trimis; ne obligă a- 
ceastă temă să ne cercetăm cu 
scrupulozitate toate ungherele 
sufletului nostru şi să vedem 
dacă am fost fideli la ceea ce 
liberi şi nesiliţi de nimeni am 
declarat că vom urma, spunînd 
că „nu voi uita niciodată în viaţa 
mea cuvintele Sf. Apostol Pavel 
care cer ca preotul să fie fără 
prihană, bărbat al unei singure 
femei, treaz, întreg la minte, cu
viincios, îndem înatic a învăţa pe 
alţii, nebeţiv, nedeprins să bată, 
ci blînd, nesfadnic, neiubitor de 
argint" ş.a.m.d.

Tema conferinţei ne ream in
teşte, iară şi iară, că preoţia nu-i 
meserie, cum îndrăznim unii din
tre noi a o coborî, ci misiune, 
înaltă chemare, lucrare din lucra
rea Atotputernicului şi marelui 
Ziditor a toate, spre a răspîndi 
cît mai multă lumină în sufletele 
credincioşilor noştri, lucrare pen
tru a face să crească cît mai mult 
dragostea între oameni, buna cu
viinţă, cuminţenia, pacea, bună
tatea, hărnicia, generozitatea, a l
truismul, dăruirea, cinstea, ome
nia şi altele asemenea acestora.

Ne ream inteşte această temă 
şi aceea că misiunea noastră în 
seamnă „rîvnă" sfîntă, care să ne 
mistuie profund, cum l-a mistuit 
pe Iisus, Domnul nostru, cînd a 
văzut templul din Ienfsalim trans
format în „casă de neguţătorie" 
(loan 2, 16), că misiunea noastră 
înseam nă dragoste fierbinte de 
adevăr, de frumos, de dreptate, 
de muncă, de tot ce poate înălţa 
viaţa, făcînd-o mai frumoasă, mai 
luminoasă, mai bună, mai demnă 
de trăit.

Tema conferinţei ne mai cere 
să ne reînnoim făgăduinţa că nu 
vom uita cuvintele Domnului adre
sate profetului Isaia şi desigur şi 
nouă în acelaşi timp: „Tu eşti 
sluga mea întru care eu mă voi 
preamări" (Is. 49, 3), că noi adică, 
fiind investiţi cu aşa de înaltă 
chemare din partea lui Dumne
zeu, trebuie să păstrăm  nealterată 
credinţa în El şi să dăm tonul

în lucrarea de formare religios- 
morală a credincioşilor noştri.

Tot acum, cu un astfel de pri
lej, ne vom reaminti şi cuvintele 
adresate de Părintele ceresc proo
rocului Iezechil şi, de bună sea
mă, "şi nouă în egală măsură: 
„lată te-am pus străjer", peste 
poporul lui Dumnezeu desigur, 
„vei asculta deci cuvîntul ce-mi 
va ieşi din gură şi-l vei vesti 
ca din partea mea" (Iez. 3, 17), 
„pentru a abate pe cel rău de la 
calea lui cea rea, ca să trăiască", 
iar de „nu-1 vei în ş tiin ţa . . .  eu 
voi cere sîngele lui din mîna ta" 
(Iezi 7, 18), text care-1 va fi cu
trem urat şi pe vrednicul vlădică 
Antim Ivireanul, cînd se adresa 
credincioşilor săi cu astfel de 
mişcătoare cuvinte: „Am datoria 
să priveghez cu osîrdie şi făr-de 
lene ziua şi noaptea şi în tot 
ceasul pentru folosul şi spăşenia 
(mîntuirea) tuturor, de obşte, în- 
văţîndu-vă şi îndreptîndu-vă cu 
frica lui Dumnezeu pe calea cea 
dreaptă", căci „în seama mea v-a 
dat Stăpînul Hristos, să vă pasc 
sufleteşte ca pe nişte oi cuvîn- 
tătoare şi de gîtul meu spinzură 
(atîrnă) sufletele voastre şi de la 
mine va să le ceară pe toate, iar 
nu de la alţii, p înă cînd vă voi 
fi păstoriu." M işcătoare imagine, 
profund grăitoare conştiinţă preo
ţească, imagine şi conştiinţă pe 
care să le avem mereu vii şi 
care se cuvine să caracterizeze 
cît de cît şi lucrarea noastră, a 
fiecăruia.

*
Intr-o carte nu de mult apărută: 

„Ca să fii om întreg", (Bucureşti, 
1984), Geo Bogza, acest scriitor 
adînc înrădăcinat în solul spiri
tual al înţeleptului nostru popor, 
scrie şi aceste semnificative cu
vinte: „Legământul meu a fost să 
nu fac niciodată nimic şi să nu 
consimt vreodată la ceva, de care, 
la o dreaptă şi severă judecată a 
conştiinţei, aş putea să mă ruşi
nez" (p. 224).

Dacă un om de litere are un 
asemenea cinstitor crez, de cîtă 
grijă, de cîtă pricepere, de cîtă 
atenţie, de cîtă ştiinţă, de cîtă 
dragoste, de cîtă rîvnă, de cîtă 
neodihnă, de cîtă cuminţenie, de 
cîtă dăruire, de cît foc lăuntric 
trebuie să dăm noi dovadă, cei 
ce avem în miezul muncii noas
tre sensibilizarea şi formarea con
ştiinţei, pentru a nu roşi, nu nu
mai în faţa propriei noastre con
ştiinţe, ci şi în faţa credincioşilor 
care privesc la noi şi, cu deose
bire, în faţa Dreptului Judecător, 
cînd va cere de la noi toate 
aceste suflete, toate aceste con
ştiinţe. Arhid. Gh. Papuc

* Gînduri pe marginea temei de 
la Conferinţa preoţească din luna 
aprilie 1985.

„Ca să fii om întreg . . .
Oamenii vorbesc despre cărţi, dar to t mai mult vor

besc cărţile despre oameni şi despre lucruri care tre 
buiesc cunoscute de ei.

O astfel de carte este şi recentul volum al lui Geo 
Bogza intitulat: Ca să fii om întreg.

Scriitorul a urmărit, cu multă pătrundere, ceea ce 
Cartea noastră de căpătîi, Sfînta Scriptură, ar numi: 
desăvîrşirea omului.

Cînd tînărul din Evanghelie (Mt. 19, 16, Mc. 19 17 
şi Lc. 18,18) dornic să fie luminat asupra rostului 
uman, s-a adresat M întuitorului, cu o sfîntă pasiune, 
zicînd: „Ce să fac?" Domnul nu i-a îngăduit nici o 
concesie ci i-a fixat toate elementele necesare pen
tru  a deveni om întreg, pentru a primi „botezul mă
reţiei şi eternităţii."

La fel ne învaţă şi Geo Bogza. Ca să fii om întreg 
în viziunea sa, înseamnă să fii cu băgare de seamă, 
să nu te oboseşti în a-ţi păstra sufletul curat şi a te 
uimi de minunile lumii". Va trebui: să ai simţămîn- 
tul că „sorii din univers sínt opera unui dimiurg, că 
atîta timp cît păm întul va fi luminat de soare, pe 
El nimeni nu-1 va tăgădui. Ca să fii om întreg trebuie 
să cunoşti un izvor în care să-ţi speli sufletul de 
tristeţe, de oboseală şi de moarte".

In această deschidere spre omul întreg, spaţiul 
florei, codrul care-i „frate cu românul" însoţesc, cu 
o putere ieşită din comun, împlinirea celor în comu
niune organică cu natura:

„Ca să fii om întreg binecuvîntează fiecare fir de 
iarbă, binecuvîntează fiecare castan şi fiecare iaso
mie, binecuvîntează fiecare plop şi fiecare brad, bine
cuvîntează fiecare salcie şi fiecare tei, care îm prăş
tie mireazmă . . .  ele spală sufletul de funingine şi ne 
întăreşte credinţa că nu funinginea va învinge."

Istoria poporului nostru a lămurit valorile umane 
şi a fixat, într-un fel sau altul, m ăsura omului întreg: 
„Un om întreg e pururea înconjurat de slavă şi de 
iubire. In mintea acestuia şi în sufletul lui stau cei 
trei: voievodul de la Suceava, voievodul celei dintîi

Uniri şi poetul care a dovedit că un român poate fi 
Geniu".

Excursul intitulat: Toată apa mării (n-ar ajunge 
pentru a spăla o pată de sînge) e pedagogic şi instruc
tiv, ca şi aforismul: „Faptul că toate- vieţile de pe 
păm înt sfîrşesc cu moartea nu dovedeşte că moartea 
e ţinta vieţii".

Capitolul Munţii păcii, sau cele intitulate: Un para
dis regăsit, Cain şi Avei, Înger şi Demon, Dincolo de 
puntea lumii, Santa Maria, Omul absolut, conţin multe 
idei universal valabile, fiindcă „există o splendoare 
pe care o uităm tot mai mult, care nu e doar negarea 
războiului, ci însăşi splendoarea dintru început a 
lumii".

Motive pentru reflexie şi pentru creiativitate îi 
oferă scriitorului bogatul cerc al falnicilor munţi, pe 
care-i asociază idealului care este al oamenilor de 
pretutindeni şi de totdeauna, cînd zice: „Sínt împo
triva munţilor cu zgură şi a norilor cu fum, fiindcă 
toţi ducem o cruce, fiindcă: luaţi mîncaţi acesta este 
trupul şi sîngele meu."

Cărţile scrise cu talent şi vervă, despre bine şi des
pre frumos, despre „omul întreg" se citesc totdeauna 
cu plăcere, cu interes şi cu mult folos.

Nicolae Neaga



Pag. 6 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 21—22 şi 23—24/1985

Vetre de spiritualitate ortodoxă românească

Mănăstirea Hurezi f  Prof. Stavrofor Prof. Dr. Isidor Todoran

M ănăstirile presărate pe pă- 
m întul scumpei noastre patrii sínt 
nu numai locuri de retragere şi 
nevoinţă duhovnicească, dar şi 
valori de civilizaţie şi cultură,, ce 
au înflorit de-a lungul secolelor 
şi atestă credinţa vie a poporului 
nostru.

Printre aceste valori artistice 
monumentale se numără şi mă
năstirea Hurezi, pe care pe bună 
dreptate o putem încadra în frun
tea ctitoriilor brîncoveneşti şi în 
fruntea m ănăstirilor aşezate pe 
plaiurile olteneşti.

în  partea dreaptă a drumului 
D. N. 67 Rm. V îlcea—Tg. Jiu, în 
apropierea munţilor Căpăţînii, 
strejuită de codri, într-un loc plin 
de farmec, este aşezată m ănăsti
rea Hurezi, construită de Constan
tin Brîncoveanu între anii 1690— 
1697. Luminatul domn, după aşe
zarea lui pe scaunul Ţării Româ
neşti a purces, în al doilea an al 
domniei la înălţarea monumentu
lui, precum glăsuieşte hrisovul de 
întem eiere al mănăstirii: „Printr-al 
doilea an al domniei noastre, 
pus-am temelie şi am început a 
zidi mănăstirea".

La biserica mare s-a lucrat 
patru ani şi are hramul Sfinţilor 
îm păraţi Constantin şi Elena pa
tronii voievodului Brîncoveanu. 
în  continuare s-a făcut ansamblul 
de clădiri, cu două niveluri, par
ter şi etaj, ce delimitează curtea 
in terioară de formă dreptunghiu
lară. Frumoasele arcade supra
puse ale porticelor de la parterul 
şi etaju l acestor construcţii, ce 
înconjoară curtea pe trei laturi, 
contribuie la întregirea aspectu
lui unitar al incintei şi la impri
marea unei note solemne.

Pe latura de apus se află e le
gantul foişor al lui Dionisie, con
struit între anii 1752— 1753. de 
m eşterul Iosif, sub îngrijirea ar- 
him. Dionisie Bălăcescu.

Pelerinii însetaţi de hrană sufle
tească ajungînd în faţa m ănăs
tirii sínt întîm pinaţi cu cuvintele 
biblice: „Bine este cuvînţat cel 
ce vine întru numele Domnului". 
In tr-adevăr c'înd te afli în acest 
loc simţi cum ţi se revarsă în 
suflet binecuvîntarea cerească.

Registrele picturale din biserica 
mănăstirii Hurezi ne reprezintă 
toate scenele în legătură cu acti
vitatea M întuitorului, toate e ta 
pele istoriei creştine.

Începînd cu protopărintele nos
tru  Adam vedem desfăşurîndu-se 
scene din Vechiul Testament; 
am ănunţit este redată viaţa u lti
mului prooroc şi înainte m ergător 
al Domnului, Sfîntul loan Boteză
torul, apoi, activitatea Mesianică 
a Domnului nostru Iisus Hristos; 
rolul Maicii Sale în viaţa creştină; 
M artiraje ale sfinţilor următori, 
adică ale tuturor sfinţilor celor 
12 luni de peste an. •

Pe peretele ce desparte naosul 
de pronaos, sínt prezentate lup
tele lui Constantin cel M are cu 
îm părat M axenţiu din sec. IV în 
care a biruit prin semnul Sfintei 
Cruci.

A lături de aceste scene cu ca
racter religios, s-a introdus în 
iconografia mănăstirii Hurezi şi 
evocări cu caracter istoric, ca de 
pildă, tabloul votiv: Domnul Con
stantin Brîncoveanu cu cei patru  
băieţi şi Doamna Maria cu cele 
şapte fete, în total 11 copii. în

continuare pe ceilalţi pereţi, v e 
dem un lung cortegiu de perso
naje: spiţa neamurilor basarabilor 
şi cantacuzinilor, ascendenţi ai 
lui Constantin Brîncoveanu. Efec
tul acestei monumentale desfăşu
rări de personaje este deosebit de 
viu şi impresionant. Din ansam
blul general al zugrăvelilor se de
gajă o impresie de solemnitate şi 
armonie. Artiştii au redat şi ele
mente de floră şi faună legate 
de zona mănăstirii.

Ulterior, sub formă de cruce, 
s-au mai construit în afara in
cintei, cîteva biserici precum u r
mează: în partea de sud o bise
rică cu hramul Sf. Arhangheli ce 
serveşte ca lăcaş de închinare 
pentru credincioşii din Romani. 
La est „bolniţa" ctitorită de 
doamna Maria, soţia lui Brînco
veanu cu hramul „Adormirea 
Maicii Domnului". La vest, schitul 
Sf. Ştefan, ctitorit de fiul lui 
Brîncoveanu, Ştefan Brîncoveanu. 
La nord se află un frumos schit 
cu hramul Sf. Apostoli. Acesta are 
ca ctitor pe loan Arhimandritul, 
stareţul mănăstirii din timpul lui 
Brîncoveanu.

Studiind cu atenţie întregul an
samblu arhitectonic, sculptural şi 
pictural al mănăstirii Hurezi, ne 
dăm seama de inestimabila sa v a 
loare istorică, religioasă şi cultu
ral artistică.

Pînă astăzi m ănăstirea Hurezi 
ne transm ite dovada iubirii de 
neam şi ţară a voievodului m ar
tir, zelul său pentru promovarea 
artei şi culturii româneşti.

Moment culminant în istoria a r
tei româneşti, ea exprim ă limpede 
şi cuceritor aşa numitul „Stil 
Brîncovenesc" care a exercitat în 
delungată vreme o puternică in
fluenţă în toată ţara.

Monahia Stavrofilia

Preot SCARLAT POR- 
CESCU, EPISCOPIA RO
M ANULUI, Bucureşti, 
1984, 415 pag.

A u to ru l este  b in ecu n o scu t în  is to rio 
g ra fia  b ise ricească  de azi, p r in  s tu 
d iile în c h in a te  u n o r  ie ra rh i m oldoveni 
(m itropo liţii Iosif, V arlaam , V eniam in  
C ostachi, ep iscop ii M acarie şi M elchi- 
sedec de la  R om an), p r in  m on o g ra
fiile  u n o r  lă c a şu ri de în ch in a re  d in 
M oldova (C atedrala  m itro p o litan ă  d in 
Iaşi, M ănăstirea  N eam ţ — în  colabo
ra re  cu  p ro f. lo an  Iv a n ) , ca şi p rin  
lu c ră ri m a i vech i co n sac ra te  ep arh ie i 
R om anu lu i. L u c ra re a  pe  c a re  o p re 
zen tăm  — ro d  a l m ai m u lto r  an i de 
c e rc e tă r i — în tre g eşte  şi con tin u ă  
C hronica R o m anu lu i ş i a Episcopiei, 
t ip ă r ită  acum  110 ani, în  1874—1875, de 
în v ă ţa tu l episcop M elchisedec Ş tefă- 
nescu , m em b ru  t i tu la r  a l A cadem iei 
R om âne.

A u to ru l p rez in tă  succesiv  is to ricu l 
„ tîrg u lu i“ R om an, în cep u tu rile  E p is
copiei, ro lu l t i tu la r ilo r  ei în  v ia ţa  cul
tu ra lă , econom ică şi so c ia l-u m an ita ră  
a o raşu lu i, ş iru l ep iscop ilo r eparh io ţi, 
b ise rica  ep iscopală  de la  R om an şi 
c lăd irile  d in  inc in tă , m ăn ăstirile , sch i
tu r ile  şi b ise ric ile  — m o n u m en te  is to 
rice  d in ep a rh ie , ob iecte  de cult, m a
n u sc rise  şi c ă r ţi vech i a f la te  în  p a tr i
m on iu l E piscopiei.

U n rezu m at în lim ba fran ceză , u n  
g losar cu te rm e n i vech i, ind ice  şi n u 
m ero ase  ilu s tra ţii  în treg esc  cu p rin su l 
aces te i va lo ro ase  lu c ră ri, pe  ca re  o 
recom andăm  cu to a tă  c ă ld u ra  iu b ito 
r ilo r  tre c u tu lu i rom ânesc .

M. Păcurariu

Miercuri, 29 ţnai 1985, a trecut 
la cele veşnice Prot. stavrofor 
profesor Dr. Dr. Isidor Todoran, 
personalitate proeminentă a în- 
văţăm întului teologic ortodox din 
ţara noastră.

Profesor de vocaţie, cu aleasă 
pregătire teologică şi filosofică, 
neobosit îndrumător a multor ge
neraţii de studenţi, personalitate 
de înaltă ţinută morală, cărturar 
distins cu o bogată activitate pu
blicistică, patriot luminat şi ecu
menist convins, părintele profesor 
Isidor Todoran şi-a înscris la loc 
de cinste numele între mari das
căli şi teologi din istoria teologiei 
şi culturii româneşti.

S-a născut îpj 29 mai 1906, în 
com. Ibăneşti, jud. Mureş, din 
vrednici părinţi, David şi Floarea. 
Elev eminent, după term inarea 
liceului, a făcut studii teologice 
şi filosofice strălucite, obţinînd 
titlul de doctor în teologie, în 
1935, la Universitatea M ihăileană 
din Iaşi, ca şi titlul de doctor în 
filosofie, în 1942, la Universitatea 
din Cluj şi Sibiu. O scurtă pe
rioadă, între 1929—4936, a fost 
profesor de liceu la Cluj, apoi 
profesor universitar, de Teologie 
Dogmatică, vreme de 40 de ani, 
la Academia Teologică din O ra
dea şi Cluj, pînă în 1952, iar din 
1952 pînă la pensionarea sa în 
1976, la Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu, unde între 
1969— 1976, a ocupat şi funcţia 
de rector al acestuia. In anii 
grei ai refugiului a fost utilizat 
un timp la catedra de sociologie 
în cadrul Universităţii din Cluj- 
Sibiu.

în  1933 se căsătoreşte cu Ileana 
Viorica Moldovenescu, conferen
ţiar universitar, şi în acelaşi an 
este hirotonit întru diacon şi 
preot.

Chipul său de dascăl de voca
ţie, model de sobrietate şi serio
zitate, impresiona nu numai prin 
vastele sale cunoştinţe, dar şi 
prin marea sa putere de pătrun
dere şi sinteză, ca şi prin uşu
rinţa de a face accesibile proble
mele cele mai dificile şi abstracte

P în ă  în  p rezen t, în tre  B iserica  O rto
do x ă  şi F e d e ra ţia  L u te ra n ă  M ondială 
au  av u t loc două în tru n ir i  g enera le  
ecum en ice : In  1981 la  H elsinki, în  1983 
la  L im asol, în  C ipru. Cel de-a l tre i
lea  d ialog g en e ra l a av u t loc la  A llen
tow n  în  S. U. A. în tre  23—31 m ai 1985.

T em a d ia logu lu i de la  A llentow n a 
fo s t: „R evela ţia  d ivină ."  Şed in ţe le  s-au  
ţin u t  în  C olegiul M uhlenberg .

A u p a rtic ip a t din p a r te a  B iseric ii 
O rtodoxe d e leg a ţi a i P a tr ia rh iilo r  d in 
C onstan tinopol, A ntioh ia , Ie rusa lim , 
M oscova, R om ânia, B u lg aria  şi a B i
se ric ilo r d in  C ipru, G eorg ia  şi F in 
landa.

F ed e ra ţia  L u te ra n ă  M ondială a  fo st 
re p re z e n ta tă  p r in  delegaţi d in  Ceho
slovacia, E tiop ia , R epub lica  F ed era lă  
G erm an ia , R epublica D em o cra tă  G er
m an ia , U ngaria , India , R om ân ia  ş i S ta
te le  U nite  a le  A m ericii.

Din R om ânia  a p a r tic ip a t P.S . V asile 
a l O rad iei şi P rof. D r. H erm an n  P it-  
te rs  d in  S ibiu.

S -au  c itit p a tru  re fe ra te . D in p a r 
te a  o r to d o x ă : M itropo litu l V lad im ir 
de  Rostov şi N o v o ch e rsk a sc : „ în v ă ţă 
tu ra  rev e la ţie i lu i D um nezeu  ca  te 
m ei a l S fin te i S c rip tu ri în  m ă rtu ris i
re a  lu te ra n ă "  şi M itropo lit H risostom  
de  P e r is te r io n : „R evelaţia  d iv ină  în 
p e rsp ec tiv a  d ia logu lu i d in tre  B iserici."

D in p a r te a  lu te ra n ă  s -a  c itit re fe 
ra tu l  P ro f . D r. G eorg  K re tsc h m a r: 
„D ia logurile  c a re  au  a v u t loc p în ă  în 
p rezen t în tre  B iseric ile  o rto d o x e  şi 
lu te ra n e , a tît  b ila te ra le  c ît şi genera le  
şi concluziile  lor" şi P ro f . D r. W olf
gang U llm an n : „P u n c te  de conver
g en ţă  în tre  B iseric i cu  p r iv ire  la  re 
v e la ţia  d iv ină."

P e  m arg in ea  re fe ra te lo r  s -a u  p u r ta t  
d iscu ţii şi co m p le tă ri co n s tru c tiv e . De
legaţii d in  R om ânia  au  lu a t p a r te  ac
tiv ă  la  d iscu ţii, a ră tîn d  le g ă tu ra  s tr în să  
d in tre  S c rip tu ră , T rad iţie  ş i . B iserică, 
ca lu c ră ri a le  D uhulu i S fîn t, p r in  ca re  
se  m an ife s tă  rev e la ţia  d iv ină.

O subcom isie  a  p re z e n ta t concluzia  
se m n a tă  de to ţi p a rtic ip an ţii, d in  ca re  
redăm  p u n c te le  p rin c ip a le :

1. D um nezeu  pe c a re  n u  L -a  văzu t 
n im en i (loan  1, 18) s -a  rev e la t în  is to 
r ie  f iin ţe i u m ane, p rin  cu v în tu l şi p u 
te re a  Sa (prin  energ ie). A ceastă  re 
vela ţie  a  lu i D um nezeu  în cepe  cu 
c re a re a  lum ii (Fapte  14; 15, 17) este 
d esăv îrş ită  p r in  a c ţiu n ea  Sa p ro tec
to a re  (iconom ia) în H risto s, în 
re v ă rsa re a  D u h u lu i S fîn t şi în  p ro m i
s iu n e a  no ii crea ţii.

2. D um nezeu l tre im ic , în  ca re  c re 
dem  şi II m ărtu ris im  şi-a  rev e la t în 
ţe lep c iu n ea  d iv ină  şi v o in ţa  m ilostivă 
în  fa p ta  Sa m în tu ito a re  ca re  n i-L

ale gîndirii teologice, într-o ex
punere clară, logică şi concisă şi 
care te obliga să gîndeşti şi să 
răspunzi la fel de ordonat şi de 
sistematic. Căci sobietatea sa era 
dublată de o mare exigenţă, toc
mai din dorinţa fierbinte de a ne 
ridica şi forma, pentru a egala. 
Era în acelaşi timp şi un suflet 
mare, nobil, dotat cu un mare 
echilibru şi simţ pedagogic în 
îndrum area studenţilor, respec- 
tînd personalitatea şi libertatea 
lor şi învestind mari speranţe în 
toţi cei buni. Prin exemplara lui 
slujire la catedră s-a ridicat pe 
cel mai înalt piedestal, neîn tre
cut de nimeni, fiind respectat şi 
adm irat de toţi.

Paralel cu activitatea didactică, 
care i-a fost a tît de dragă, pr. 
prof. Is. Todoran a desfăşurat o 
bogată activitate de cercetare şi 
publicistică, m aterializată în o 
mulţime de lucrări, studii şi ar
ticole de mare valoare şi în care 
au fost abordate probleme deose
bit de im portante şi actuale, a tît 
din punct de vedere teologic, 
bisericesc şi ecumenic, dar şi 
umanist ca: Problema cauzalităţii 
în argumentul cosmologic, Bazele 
axiologice ale binelui, Tehnică 
şi spirit, Transmisibilitatea răului, 
Filosofia religioasă a lui Nicolae 
Berdiaeff ş.a.

A colaborat în calitate de co
autor la M anualul de Teologie 
Dogmatică şi Simbolică, 2 volu
me, Bucureşti, 1958, ca şi la Ca
tehismul de la Sibiu, 1956. Sim- 
ţindu-şi probabil sfîrşitul aproape 
a lucrat pînă în ultimile clipe la 
term inarea manualului de Teolo
gie Dogmatică pentru Seminarele 
teologice, atît de aşteptat de ele
vii şi profesorii Seminarilor teo
logice din întreaga Patriarhie Ro
mână, tocmai cunoscîndu-se bo
gata sa experienţă didactică şi 
calităţile sale neîntrecute de p ă 
trundere, claritate şi sinteză.

Ca rector s-a îngrijit de instau
rarea unei vieţi cu adevărat uni
versitare şi s-a preocupat de asi
gurarea schimbului ei de mîine 
al cadrelor didactice, a tît prin

a ra tă  c a : c rea to r , m în tu ito r, sf ln ţito r  
şi ca  ju d e c ă to ru l în tre g ii om eniri.

F ă g ă rd u in ţa  lu i D um nezeu  în  V echiul 
T estam en t, c în d  v o rb eşte  p ă r in ţilo r  
p r in  p ro fe ţi în  m u lte  şi v a r ia te  căi 
(Evr. 1, 1) p recu m  şi îm p lin irea  ei 
în  Iisus H risto s n u  e n u m ai is to ria  
rev e la ţie i lu i D um nezeu  ci, de  asem e
nea , şi is to ria  sa lv ă rii om en irii. R e
v e la ţia  es te  cu v în tu l lu i D um nezeu  şi 
cu v în t d esp re  D um nezeu ; este  în  ace
laşi tim p  cu v în t p e n tru  so a rta  şi m în- 
tu ire a  tu tu ro r  oam enilo r.

3. D um nezeu  în su ş i sa lvează  f iin 
ţe le  u m an e  d in  ră tă c ire a  şi a lien a rea  
( în stră in area ) lo r ;  îi adu ce  la  v ia ţă  
au te n tic ă  ş i la  c rea ţie  n o u ă  (II Cor. 
5, 17). C en tru l aces te i m în tu iri este  
tr im ite re a  F iu lu i Său, ca re  „p en tru  
n o i oam enii şi p e n tru  a  n o a s tră  m în- 
tu ire  s-a  coborît d in  ce r şi s -a  în tru 
p a t  de  la  D uhu l S fîn t în  F ecioara  
M aria  şi s -a  fă c u t om ", s -a  r id ic a t 
la  o n o u ă  v ia ţă , d u p ă  S c rip tu ri. El 
s -a  r id ic a t la  ce riu  ş i a  fo st aşezat 
d e -a  d re a p ta  T ată lu i.

P r in  în ă lţa re a  D om nului, T a tă l (re
v arsă) tr im ite  pe  D uhu l S fîn t a su p ra  
o am en ilo r şi p r in  aceasta  duce la de- 
să v îrş ire  rev e la ţia . A ceslaşi D uh  S fîn t 
ca re  a g ră it p r in  p ro fe ţi, lu c rează  şi 
în  k erig m a aposto lică , p rin  m ă rire a  
F iu lu i, d ă ru in d  cu n o ş tin ţe  m în tu ito a re  
tu tu ro r  cred in c io şilo r (loan  14; 13—16) 
p în ă  la  îm p lin irea  tu tu ro r  făg ăd u in 
ţe lo r  în  îm p ă ră ţia  lu i D um nezeu.

R evela ţia  lu i Iisus H risto s es te  în 
fă p tu ită  şi ac tu a liza tă  în  B iserică, ca 
T ru p  al lu i H ristos. M isteru l p ascal şi 
a l C incizecim ii au  în tem e ia t B iserica 
N oulu i T estam en t, în  ca re  rev e la ţia  
este  tr ă i tă  p ro c lam a tă  şi tran sm isă . 
D uhul S fîn t su s ţin e  v ia ţa  B isericii, 
p în ă  în  z iu a  cea  d in  u rm ă , p r in  p ro 
c lam area  E vangheliei, în  d ep lin ă ta tea  
tra d iţie i aposto lice  şi t ra n sm ite re a  ei 
d in loc în  loc şi d in  g en e ra ţie  în  ge
n e ra ţie , n u  n u m ai p rin  cu v în t d a r  şi 
p r in  în tre a g a  v ia ţă  a  B iseric ii.

S fîn ta  S c r ip tu ră  es te  o ex p resie  in 
sp ira tă  şi a u te n tic ă  a rev e la ţie i D om 
n u lu i şi a  e x p e rien ţe i B iseric ii la  în 
c ep u tu rile  ei. In e x p e rien ţa  co n tin u ă  
a  B iseric ii, a v ie ţii e i în tru  H ristos, 
în  c red in ţa , iu b ire a  şi su p u n e re a  c re 
d incioşilo r lu i D um nezeu, în  ru g ăc iu 
n e a  lor, S fîn ta  S c rip tu ră , dev ine  o 
c a r te  v ie a rev e la ţie i îm p re u n ă  cu 
k e ry g m a  B iseric ii, cu dogm a ş i v ia ţa . 
E le n u  se  con traz ic .

P r in  că lău z irea  S fîn tu lu i D uh, dog
m a B iseric ii este  în  aco rd  cu  S fîn ta  
S c rip tu ră , de aceea  dogm a în să şi de
v in e  o în ţe lep c iu n e  de n e în lo cu it a 
a d ev ă ru lu i reve la ţie i. A stfe l p r in  că 
lău z irea  S fîn tu lu i D uh, rev e la ţia  di-

formarea lor exigentă, dar şi prin 
prom ovarea cu curaj şi cu o mare 
Investiţie de încredere a majori- 
tăţiii elementelor didactice tinere.

în  activitatea sa neobosită de 
aproape cinci decenii în slujba 
Bisericii O rtodoxe Române, pen
tru care a fost cinstit cu diferite 
medalii şi distincţii, Pr. prof. Is. 
Todoran s-a manifestat şi ca teo
log ecumenist de mare prestigiu, 
nu numai pe plan intern, în bu
nele relaţii cu toţi colegii de la 
Institutul Teologic Protestant din 
Cluj şi Sibiu, precum şi în ca
drul Conferinţelor teologice-inter- 
confesionale, dar şi pe plan ex
tern, în diferite comisii teologice 
de dialog, exprimînd pretutindeni 
voinţa de înţelegere şi conlucrare 
a Bisericii şi poporului nostru.

Prohodirea răm ăşiţelor pămîn- 
teşti ale adormitului în Domnul, 
Prot. prof. Is. Todoran a avut loc 
în Catedrala arhiepiscopală din 
Cluj-Napoca, în ziua de 3 iunie 
1985, de către P. S. Episcop Iusti- 
nian Chira, înconjurat de un im
punător sobor de preoţi şi dia- 
coi. Din sobor au făcut parte P. C. 
Arhid. Prof. rector C. Voicu, Pr. 
Prof. prorector D. Abrudan, Pr. 
Prof. loan Ică şi Pr. Prof. C. Gale
rim A fost de faţă şi Î. P. S. Dr. 
h. c. Teofil, Arhiepiscopul Clujului.

Personalitatea celui m utat la 
viaţa veşnică a fost omagiată de 
P. S. Episcop Iustinian Chira, P. C. 
Arhid. Prof. C. Voicu, rectorul 
Institutului Teologic Universitar 
din Sibiu, P. C. Prof. C. Galeriu, 
din partea Institutului Teologic 
U niversitar din Bucureşti, Pastor 
Prof. Dr. Péntek Árpád, rectorul 
Institutului Teologic Universitar 
Protestant din Cluj-Napoca, P. C. 
Prof. Ion Zăgrean şi P. C. Preot 
paroh Gheorghe Simu.

Arhid. Rector C. Voicu a dat 
citire Scrisorii de condoleanţe 
din partea I. P. S. Mitropolit 
Antonie al Ardealului, adresată 
familiei celui mutat la cele veş
nice.

Dumnezeu să-l odihnească şi cu 
drepţii să-l numere.

Pr. prof. loan I. Ică

v ină tră ie ş te  în  B iserică  p r in  S fîn ta  
S c r ip tu ră  şi p r in  S fîn ta  T rad iţie .

De asem enea subcom isia  a  p ro p u s 
co n tin u a rea  d ia logu lu i în tr-o  no u ă  în 
tru n ire  în  a n u l 1987, la  o d a tă  ca re  
se  va  com un ica  u lte r io r .

T em a v iito are i în tru n ir i  e s te : S cr ip 
tu ra  şi T radiţia .

*

La lu c ră rile  d ia logu lu i a  lu a t p a r te  
şi nou l p re şed in te  a l F ed e ra ţie i M on
d ia le  L u te ran e , ep iscopu l K aldy  şi se
c re ta ru l g en e ra l D r. K arl M au, ceea 
ce a d a t o im p o rta n ţă  deoseb ită  lu 
c ră r ilo r  lu i şi o sp e ra n ţă  m ai m u lt 
în ro ad e le  lui.

Cel d e -a l tre ile a  dialog  g en era l or- 
to d o x -lu te ran  a în se m n a t u n  n o u  pas 
în le g ă tu ra  d in tre  O rtodoxie şi L u te - 
ran ism . P rin  cu n o aş te re a  m ai p ro 
fu n d ă  a  ce lo r dou ă  B iseric i creştine , 
el co n trib u ie  la a p ro p ie re a  d in tre  Bi
se ric i şi la s lu jire a  m are lu i id ea l de 
pace  şi u n ita te  a  om enirii.

f  VASILE 
E piscopu l O rad iei

Al treilea dialog general Ecumenic dintre Biserica 
O rtodoxă şi Federaţia Luterană Mondială
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Dialogul Ecumenic dintre Biserica Ortodoxă 
Română şi Biserica Evanghelică din Germania

Sesiune Ecumenică Europeană la Sofia
(Continuare din pag. a 2-a)

în tre  6— 13 mai 1985, s-a desfăşurat, la Techirghiol, dialogul b ila te
ral între Biserica Ortodoxă Română şi Biserica Evanghelică Lutherană 
din Republica Federală Germania.

Tema principală a dialogului a fost: Mintuirea in Iisus Hristos şi 
tămăduirea lumii. Asupra temei generale a prezentat un referat P. S.
Vasile Coman al Oradiei.

Tema principală a fost îm părţită în trei sub-teme, asupra cărora s-au 
prezentat referate de către ambele delegaţii, precum urmează:

a) Credinţă şi iubire in dobindirea mintuirii.
Referenţi: Proi. D. Stăniloae şi Diacon loan Caraza

Dr. Heinz Joachim Held.
b) M intuirea ca Împăcare.

Referenţi: Proi. Dr. loan Ică
Episcop Dr. Gerhard Heintze.

c) Mintuirea, nouă creaţie a lumii.
Referenţi: Prof. Dumitru Radu

Prot. Dr. Hans Helmut Esser.
Alte referate s-au ţinut asupra temei „Mintuirea in Hristos şi dez

voltarea mintuirii in viaţa comunităţii. Referent Prof. Dr. Hermann 
Pitters şi „Mintuirea in Hristos şi stinţirea lumii în Învăţătura şi tra
diţia rînduieiilor reiormate din Transilvania“. Referent Dr. Zóltán Gáiiy.

Dezbaterile s-au desfăşurat într-o atmosferă ecumenică, fiecare de
legat şi-a expus punctul de vedere al Bisericii lui. După cum se poate 
vedea în decursul dezbaterilor s-au aflat asupra unor teze puncte de 
consens, asupra altora convergenţe, fiind şi unele puncte deosebitoare. 
Deosebirile s-au manifestat asupra unor înţelesuri deosebite al cuvin
telor care încearcă să explice Taina Mintuirii. Toate punctele co
mune, convergente şi deosebitoare sínt ară tate  în comunicatul care 
s-a trimis Bisericilor respective spre luare la cunoştinţă.

în  general s-a observat că teologia protestantă nouă a evoluat în 
ceea ce priveşte condiţiile mintuirii prin „sola graţia" şi „sola fide" 
într-o înţelegere mai largă, recunoscînd valoarea Tainelor Bisericii şi 
valoarea faptelor bune în însuşirea mintuirii obiective.

Mai mult decît la dialogurile anterioare prezentul dialog a făcut 
paşi însemnaţi şi în evidenţierea dimensiunii orizontale a ecumenis- 
mului, adică în arătarea contribuţiei la care sínt chemate Bisericile 
creştine în susţinerea păcii şi a bunei înţelegeri între oameni şi po
poare. Noţiunea împăcării cu Dumnezeu, nu poate fi străină de da
toria Bisericii de a sluji idealul superior al împăcării dintre popoare.

Această latură a fost rem arcată în cuvintele introductive ale P. S. 
Vasile şi ale Prezidentului Held, precum şi în intervenţiile celor doi 
preşedinţi.

S-a am intit despre împlinirea a 40 ani de la încheierea celui de-al 
doilea război mondial, despre dem ersurile pe care le-au făcut cele 
două Biserici pentru încetarea cursei înarm ărilor, îndeosebi a celor 
nucleare şi pentru apărarea păcii.

S-au ară ta t şi de o parte şi de alta dorinţa popoarelor pentru in 
staurarea unui climat de pace şi dreptate în lume.

în  mod deosebit s-a vorbit despre ziua biruinţei împotriva forţelor 
întunericului, pe care germanii l-au sărbătorit la 8 mai a. c. iar noi 
românii la 9 mai. Cu acest prilej s-a săvîrşit în biserica de lemn o 
liturghie, din partea delegaţiei române, condusă de P. S. Vasile al 
Oradiei, iar a doua zi o slujbă evanghelică de către Episcopul Heinze. 
în  amîndouă slujbele s-a stăru it asupra datoriei de a acţiona mereu 
pentru apărarea păcii.

în ziua de vineri, 10 mai, delegaţii la dialog au făcut o excursie 
în Dobrogea, vizitînd locurile şi monumentele cele mai însemnate, care 
vorbesc despre începuturile poporului român şi ale Bisericii ortodoxe 
în acest ţinut de etnogeneză şi cristogeneză a poporului român.

în  acest sens au fost vizitate urm ătoarele centre: Constanţa, Histria, 
N iculiţel cu bazilica unde au fost descoperite moaştele m artirilor din 
secolul al IV-lea, mănăstirea Cilic-Dere şi mănăstirea Cocoşul, unde 
delegaţia a fost primită de î. P. S. Arhiepiscop Antim al Tomisului şi 
Dunării de Jos.

Sîmbătă, în 11 mai 1985, s-a lucrat asupra comunicatului comun 
pînă la orele 12, cînd delegaţia a plecat spre Bucureşti şi de acolo 
spre Cluj.

Ziua de Duminică a fost destinată vizitei la Biserica Evanghelică
S. P. din Cluj, la Biserica Reformată şi la Institutul Teologic Reformat 
din Cluj-Napoca precum şi o vizită la î. P. S. Arhiepiscop Teofil al 
Clujului.

în  ziua de 13 mai delegaţia a fost prim ită la ora 12 la Prea Feri
citul Părinte Patriarh Iustin.

Se poate spune că dialogul ecumenic dintre Biserica Ortodoxă Ro
mână şi cea Evanghelică din R. F. G. a adus o contribuţie în apro
pierea dintre cele două Biserici şi dintre cele două popoare.

t  V A S I L E 
Episcopul Oradiei

t  IUSTINI AN CHIRA MARAMUREŞANUL, Epis- 
cop-vicar, DARURILE BISERICII, Editura Arhiepis
copiei ortodoxe române Cluj-Napoca, 1983, 255 pag.

P re z e n tu l volum , în  c a re  găsim  în - 
m ăn u n ch ia te  d iverse  artico le , d in tre  
c a re  une le  au  v ăzu t a n te r io r  lu m in a  
tip a ru lu i în  „T e leg ra fu l R om ân“, „M i
tro p o lia  A rd ea lu lu i“, „G lasu l B iseri
c ii“ . „ în d ru m ă to ru l b ise ricesc“ de la 
C lu j-N apoca şi S ibiu, ia r  a lte le  s ín t 
ined ite , se în fă ţişează  ca o c a r te  de 
în v ă ţă tu ră  h ă ră z ită  p rin  exce len ţă  
educaţie i re lig io s-m o ra le  şi p a tr io tice  
a cred incioşilo r B iseric ii n o a s tre  şi nu  
m ai p u ţin  p ă s to rilo r  lo r su fle teş ti, 
c a re  de asem enea po t agonisi d in ce r
ce ta re a  ei m u ltă  h ra n ă  duhovnicească .

C u p rin su l se îm p a r te  în şase  p ă rţi.
In  p rim a  p a r te  găsim  g ru p a te , sub  

gen ericu l „ B iserica“ m ai m u lte  m a te 
ria le  în  ca re  s ín t ex p u se  în v ă ţă tu r i 
esen ţia le  a le  O rtodoxiei, p re c u m : D es
p re  B iserică  şi d a ru rile  ei, d esp re  n u 
m ele  de c reştin , d esp re  d re a p ta  c re 
d in ţă , d esp re  H aru l lu i D um nezeu, 
d esp re  Sf. S c r ip tu ră  şi Sf. T rad iţie , 
d esp re  să rb ă to ri, d esp re  ch ip u l p reo 
tu lu i şi d esp re  Sf. L itu rgh ie . Un a r t i
col m ai ex tin s este  d ed ica t M onahis
m ulu i, ia r  a ltu l păc ii a to a tă  lum ea.

P a r te a  a doua se in titu le a z ă : „In  
lu m in a  în v ie r ii“ şi în su m ează  zece a r 
tico le  ce p roslăv esc  ev en im en tu l cen 
tr a l  al c re ş tin ism u lu i: în v ie re a  Mîn- 
tu ito ru lu i H ristos. în  leg ă tu ră  cu acest 
ev en im en t es te  p re z e n ta tă  şi în v ă ţă 
tu ra  o rto d o x ă  d esp re  în v ie rea  de ob
şte , ju d eca ta  p a r tic u la ră  şi u n iv ersa lă , 
ră sp la ta  şi p ed eap sa  după m oarte .

U rm ează  g ru p a ju l de a rtico le  in ti
tu la t :  „N aş te rea  D om nulu i“ în care  
es te  în fă ţişa t p razn icu l b u cu rie i şi al 
păcii, cu re fe rir i  la fru m o ase le  da tin i 
ro m ân eşti legate  de el.

Sub titlu l g en era l ,,R efle c ţii“ avem  
ad u n a te  tre isp rezece  a rtico le  de cu
p rin s  d ivers. A m in tim  d in tre  e le :

M uncă şi rugăc iu n e , D esp re  „ed u ca 
ţ ia “ b ă trîn ilo r, în d em n  la cu m p ă ta re , 
Din răn ile  războ iu lu i, C hem ări sp re  
culm i, P rim ăv a ra , Şoap te le  firii etc.

O p a r te  în se m n a tă  a cărţii, cea d e-a  
V -a, av în d  tit lu l:  „ Iu b ire a  de p a tr ie “ 
es te  a lcă tu ită  d in a r tico le  în ch in a te  
fru m u se ţilo r  şi co m orilo r n a tu ra le  şi 
a rtis tice , u n o r m ari p e rso n a lită ţi cu l
tu ra le  ale neam u lu i p recum  E m inescu  
şi B rîncuşi. D eosebit de sugestiv  este  
a r tico lu l in titu la t:  „In ca lea  tu tu ro r  
b u n ă tă ţilo r“ o rep lică  d a tă  c ro n ic a ru 
lu i ca re  a soco tit ţa ra  n o as tră  aşe
za tă  în ca lea  tu tu ro r  ră u tă ţilo r  — A u
to ru l face  re fe rire  a ici la  m in u n a te le  
şi m u lt rîv n ite le  d a ru ri de  ca re  ben e
ficiază ţa ra  n o as tră  p rin  aşezarea  ei 
g eografică  şi p rin  co n tex tu l cu ltu ra l 
sp ir itu a l în  ca re  s -a  fo rm a t şi s-a  dez
v o lta t po p o ru l rom ân .

U ltim a p a r te  a c ă rţii cu p rin d e  o se 
lec ţie  de e lem en te  din b ogatu l te z a u r  
al c u ltu lu i o rtodox , p re c u m : ru g ăc iu 
n ile  în cep ă to are , p sa lm u l 50, S im bolu l 
de cred in ţă , D ecalogul, cele 9 p o ru n c i 
b ise riceşti, P arac lisu l P re a  S fin te i N ăs
c ă to a re  de D um nezeu .

în tre  a lte  ca lită ţi deoseb ite  c a re  ca 
rac te riz ează  p re ţio asa  c a rte  a P . S. 
E p iscop-v icar Iu s tin ian  M am arm ure- 
şa n u l m en ţionăm  b o gata  ei i lu s tra re  
cu  icoane şi scene  d in B iblie, d in tre  
c a re  une le  fru m o s co lora te . în  an sam 
blu , p re z e n ta re a  g ra fică  este  excep 
ţională .

V arie ta tea  cu p rin su lu i, e x p u n erea  
c la ră  şi n u a n ţa tă  a ideilo r, s tilu l p lă 
cut, p a to su l şi p ro fu n d a  evlavie ca re  
se d eg a jă  din cu p rin s, im p rim ă c ă rţii 
t r ă s ă tu r i  ca re  îi p u n  în  lu m in ă  c e r ta  
ei va loare .

P r . p ro f. D. A b ru d a n

Lucrările au fost prezidate de Pastorul Dr. André 
Appel (Preşedintele Bisericilor protestante din A lsa
cia, Strassbourg).

Oprindu-se asupra faptului că în anul acesta, 
1985, sărbătorim  40 de ani de la încheierea celui 
de-al doilea război mondial, Dr. Appel a spus că 
pentru creştini şi pentru Bisericile din Europa pro
blema este: „Ce au de spus cu acest prilej? Intr-un 
fel, toţi am fost implicaţi în al doilea război mon
dial. Privind înapoi, ce avem de învăţat de la o 
asemenea perioadă tragică? Şi cum putem noi con
tribui la instaurarea unei păci mai trainice?" In 
continuare, Dr. Appel a exprim at teama faţă de re 
petarea unor asemenea catastrofe şi perioade ca cea 
hitleristă, care modifică însăşi fiinţa omenească, fă- 
cînd-o capabilă de a săvîrşi orori inimaginabile, 
condiţionînd-o pentru a face răul. Oamenii au do
vedit că pot fi mai răi decît animalele, cînd sínt 
puşi în condiţii de viaţă ca cele din Germania lui 
Hitler. El a m enţionat însă şi faptul că şi după răz
boi, în unele părţi ale lumii se mai face apel la 
tortură, că se înmulţesc teroriştii, ceea ce e în m ă
sură să alarmeze omenirea şi s-o determine să treacă 
la măsuri de apărare şi îndreptare.

Referindu-se la tensiunile încă existente în Eu
ropa, după 40 de ani de la încheierea războiului, 
vorbitorul a pledat pentru o mişcare de reconciliere 
şi, în această privinţă, a invitat Bisericile să se 
facă instrum ente ale acestei necesare reconcilieri 
între oameni şi naţiuni. Conferinţa Bisericilor Eu
ropene a jucat un rol important în această privinţă, 
în anii ce au trecut; ea trebuie să-şi reintensifice 
eforturile spre împiedicarea violenţei, a exploatării 
şi, în special, spre împiedicarea războiului.

V iitoarea Adunare Generală a Conferinţei Biseri
cilor Europene (Sterling, Scoţia, septembrie 1986) va 
trebui să elaboreze şi să propună, în această p ri
vinţă, măsuri concrete, la care să ceară adeziunea 
tuturor Bisericilor Europei. E drept că Europa nu 
mai este cea din 1945, că s-au făcut mari progrese 
economice dar, din cauza tensiunilor politice şi eco
nomice, ea mai trăieşte încă în frică şi incertitudine. 
Pe teritoriul Europei s-au instalat şi se instalează 
mereu rachete care nu sínt semne de pace şi spe
ranţă.

Evitînd tonul prea pesimist, Dr. Appel a arătat că 
sínt totuşi şi motive de speranţă, cum sínt mişcă
rile pentru pace şi acţiunile întreprinse în anul 
acesta, în special în cadrul „Anului internaţional al 
Tineretului", încercîndu-se a se mări contactele în 
tre tineri şi a se angaja tînăra generaţie în idealuri 
constructive şi împotriva războiului. Vorbitorul a 
am intit şi faptul că anul 1985 este de asemenea şi 
„Anul Muziciii", aniversîndu-se creatori precum 
Schütz, Bach şi Händel.

A scultat cu mult interes, discursul de deschidere 
a lucrărilor a fost apreciat ca fiind foarte realist 
şi constructiv. Evocarea „Anului Muzicii" i-a făcut 
pe toţi cei prezenţi să se gîndească la fericirea de 
a trăi în ritmul muzicii, într-o lume armonică, a 
frumuseţii şi a păcii şi nu în ritmul muzicii bom
belor. Bombele sínt tot ce poate fi mai inuman, o 
dovadă de înaopiere şi regres, tocmai în veacul în 
care se vorbeşte to t mai mult de progres şi de 
civilizaţie.

Ca de obicei la astfel de lucrări, a urmat rapor
tul Secretarului General G. G . Williams.

In cadrul aniversărilor, în afară de acelea men
ţionate de Dr. Appel, Dr. Williams a amintit împli
nirea a 10 ani de la semnarea Actului Final de la 
Helsinki, arătînd ce răspunderi revin Bisericilor din 
Europa în vederea respectării hotărîrilor asumate 
acum zece ani de aproape toate naţiunile Europei, 
Statele Unite şi Canada.

A făcut apoi o trecere în revistă a activităţii 
Conferinţei Bisericilor Europene în decurs de un an 
de la ultima întîlnire, remarcînd îndeosebi munca 
secretarului pentru studii, condus de Pr. prof. Du
mitru Popescu, din România. O atenţie deosebită a 
acordat documentului ecumenic B. E. M. (Botez, Eu
haristie, Preoţie) care urm ăreşte refacerea unităţii 
creştine, şi a ară tat ce se face în Europa pentru 
grăbirea procesului de analiză şi recepţionarea lui.

O bună parte din Raport s-a ocupat de stadiul 
pregătirilor pentru a IX-a Adunare Generală a Con
ferinţei, care va avea loc în anul viitor în Scoţia, 
Marea Britanie.

A legerea noului secretar general al Conferinţei 
Europene, în locul D-lui Williams care se va retrage 
în 1986, a ocupat o bună parte din timpul lucrărilor 
de la Sofia. Comitetul de propuneri — din care a 
făcut parte şi M itropolitul Antonie Plămădeală al 
Ardealului — şi-a încheiat dezbaterile în ziua de 
23 aprilie, după ce a stat de vorbă cu 4 din cei 
19 candidaţi, care fuseseră selecţionaţi în primăvară, 
la şedinţa din oraşul St. Albans, Anglia. Aceştia 4 
au fost: M artin Conway (Anglia), Jean Fischer (El
veţia), Iakko Launikari (Finlanda) şi Helmut Zeddies 
(R. D. G.). Comitetul de numiri a hotărît, la propu
nerea delegatului român, de a fi selecţionat dintre 
cei patru, Dr. Jean Fischer, pentru urm ătoarele mo
tive:

— A dovedit fo a rte  de tim p u riu  în v ia ţa  sa a ta şam en t 
fa ţă  de B iserică, f iin d  tim p  de 8 a n i m is io n a r în A frica ;

— A fo st tim p  de 19 an i d irec to r  a l CICA RW S-ului (Co
m ite tu l p e n tru  în tr -a ju to ra re a  B iseric ilor) d in  c ad ru l C onsi
liu lu i E cum en ic  al B iseric ilo r;

— A a ju ta t  B iseric ile  să rac e  d in E uropa, m ai a les pe 
cele p ro te s ta n te  d in  zone m asiv  ca to lice  d in  su d u l E u ro p e i;

— A a ju ta t  une le  ţă r i  cu  p rile ju l ca lam ită ţilo r  su fe rite  
de pe  u rm a  in u n d a ţiilo r  şi a  cu trem u re lo r .

— în ţe leg e  p rob lem ele  E stu lu i şi pe cele ale V estu lu i şi 
se m an ifestă  ca un  om de ech ilib ru  şi d ia log ;

— V orbeşte  f lu en t tre i lim b i: engleza, fran c eza  şi g e r
m an a  şi o lim bă a frica n ă .

A cestea  şi a lte  c a lită ţi p e rso n a le  l-au  im pus d re p t can 
d idat, în  cele d in u rm ă  un ic , la  p o stu l de S ec re ta r  gene
ra l a l C onferin ţe i B iseric ilo r E uropene.

Raportul Comisiei de propuneri a fost pus la vot. 
Dr. Jean Fischer a obţinut mai mult de două treimi 
din voturi şi a fost astfel proclamat ales.

S-a convenit ca ceremonia de luare de rămas bun 
de la D-l W illiams şi de întîm pinare a D-lui Jean 
Fischer să aibă loc în cursul celei de-a IX-a A du
nări Generale de la Universitatea Sterling, în Sco
ţia, în anul 1986.

Tot în legătură cu problem ele de personal s-a 
cerut şi prelungirea angajării ca secretar de studii 
a preotului Dumitru Popescu, aprobîndu-i-se prelun
girea pînă la sfîrşitul anului 1987.

Pr. D. Popescu a prezentat un larg Raport a ră
tînd cîte întruniri a organizat ca director de studii 
şi cu ce teme. A ctivitatea de studii s-a orientat în 
special în analizarea de către Biserici a Documen
tului de la Lima, B. E. M. (Botez, Euharistie, Preoţie). 
Au fost organizate două colocvii în 1984 (Bucureşti, 
România şi Iserholm (R. F. G.) şi alte două în 1985, 
la Görlitz (R. D. G.) şi Groydon (Anglia). Rezulta
tele se anunţă a fi satisfăcătoare, dar procesul de 
recepţie e încă în curs.

Profesorul Popescu a prezentat apoi stadiul p re
gătirilor în vederea celei de-a IX-a Adunări Gene
rale din punctul de vedere al pregătirilor teologice. 
A arătat că a pregătit textul unei cărţi ce va fi 
distribuită participanţilor şi a rînduit, împreună cu 
Comitetul de pregătire, temele principale, secun
dare, şi temele studiilor biblice, potrivit cu tema 
generală a Adunării generale: SLAVĂ LUI DUM
NEZEU — p a c e  p e  pAm i n t .

în  legătură cu textul cărţii au avut loc discuţii 
largi, fiind mai ales dorită a fi aconfesională, sim
plă şi mobilizatoare. A luat cuvîntul şi autorul 
acestor rînduri care a spus printre altele:

„T ex tu l, a şa  cum  n e  este  p rezen ta t, e s te  u n  fo a rte  b u n  
în cep u t şl n u - i tre b u ie  m u lt sp re  a fi d esăv îrş it. D in in te r 
ven ţiile  de p în ă  acum  a  re ie ş it că fieca re  con fesiu n e  do
re ş te  să -ş i reg ăse ască  în  b ro şu ră  teo log ia  şi tra d iţia  sa . S -a  
ob iectat, de pildă, că n u  se  vede deloc tra d iţia  re fo rm a ta . 
E u aş zice că  n ici n u  se  poa te  ca  fieca re  con fesiune  să  
se  reg ăsească  în  ea, şi n ic i n u  tre b u ie  să  fie  aşa. D acă 
dorim  aşa  ceva, tre b u ie  să  facem  cap ito le  confesionale . 
Ş i c îte n e -a r  tre b u i!  P ă re re a  m ea e că  b ro şu ra  tre b u ie  să 
ră m în ă  . . . creştină , cu  o teologie de  consens, d e a su p ra  
deo seb irilo r confesionale . E v id en t că  n u  tre b u ie  să  ex is te  
n ici o u rm ă  de c ritică  îm p o triv a  v re u n e ia  d in tra d iţii  sau  
a  u n o r  ide i teo logice. A ceasta  a r  scoate-o  d in  ech ilib ru . Să 
vorb im  d o a r de  acele  lu c ru ri ca re  n e  s ín t com une tu tu ro r  
şi, slavă D om nului, s ín t d estu le . A ltfel n -am  p u tea  s ta  îm 
p re u n ă  aici şi n u  vom  p u tea  s ta  n ici la A d u n area  G enera lă . 
B ro şu ra  tre b u ie  să  ia  d in  f iecare  tra d iţie  ce a re  m ai b u n  
şi m ai fe r it  de ră s tă lm ă c ir i şi de co n trad ic ţii cu  a lte  t r a 
diţii. E x p u n e re a  să fie pozitivă şi expozitivă  — ia r  con ţi
n u tu l ax a c t pe  ide ile  tem ei. Să vo rb ească  de  slav a  lu i D um 
nezeu , c re a to ru l şi p ro n ia to ru l lum ii, de d a to riile  o am en i
lo r fa ţă  de D um nezeu  şi a  u n o ra  fa ţă  de a lţii, şi în m od 
specia l să ex p u n ă  poziţia  c re ş tin ă  în p ro b lem a p ă c ii  şi a 
războ iu lu i, a  cu rse i în a rm ă rilo r  şi a  d ezarm ării. D esigur 
tex tu l v a  tre b u i să  fie  rev izu it de C om isia de s tu d ii şi, ne  
dăm  se am a că e g reu  să  adu c i la u n  s in g u r  n u m ito r  teo logi 
de d ife rite  confesiun i, d a r  credem  că p ro feso ru l D. P o 
pescu  v a  reu şi, a şa  cum  a re u ş it  şi cu  acea s tă  p rim ă  v e r
siune .“

Pr. prof. Dr. Dumitru Popescu a făcut la urmă o 
sinteză a discuţiilor insistînd asupra ideii comple
m entarităţii celor două tradiţii, răsăriteană şi apu
seană, atunci cînd se abordează problemele prac
tice ale vieţii creştine, atitudinea faţă de viaţă, 
pace, război etc. A făcut apel la toţi cei prezenţi 
să promoveze în continuare prietenia şi colaborarea, 
în aşa fel încît Conferinţa Bisericilor Europene să 
rămînă în continuare un loc de întîlnire a Biseri
cilor de pe acest continent, şi să dea m ărturie co
mună despre voinţa lor de pace şi prietenie între 
oameni şi popoare.

Conferinţa a aprobat apoi propunerile cu privire 
la numărul de delegaţi la Adunarea Generală din 
1986, din partea fiecărei Biserici. Bisericii Ortodoxe 
Române i s-au repartizat cinci locuri. A lte trei locuri 
au fost repartizate la trei Biserici protestante din 
România. S-a apreciat apoi că întîlnirea de anul 
trecut de la Riva del Garda şi Trento (Italia), a 
însemnat un uriaş pas înainte în ecumenism, rostin- 
du-se în comun Simbolul Credinţei, aşa cum a fost 
el alcătuit de Sinodul I şi II Ecumenic, lără Filioque. 
S-a hotărît ca o nouă întîlnire între Conferinţa 
Bisericilor Europene şi Consiliul Conferinţelor ro- 
mano-catolice europene să aibă loc în 1988. Nu s-a 
stabilit locul.

La sfîrşit s-au făcut recomandări pentru funcţiile 
de Preşedinte şi de vice-preşedinte ai viitoarei 
Adunări Generale. Pentru aceste funcţii au fost re 
comandaţi: Episcopul Patrick Rodger (Anglia), Mi
tropolitul Antonie Plămădeală (România), Episcopul 
Joung (R. F. G.), D-na Pauline Webb (Anglia) şi 
D-na Athanasiu (Grecia).

Se vor alege la Adunarea Generală un Preşedinte 
şi doi vice-preşedinţi.

La sfîrşitul lucrărilor s-a redactat şi s-a votat un 
M esaj către Biserici cu prilejul aniversării a 40 de 
ani de la sfîrşitul celui de-al doilea război mon
dial, în Europa.

S-a cerut trecerea la dezarmarea treptată şi în 
special la dezarmarea nucleară, cerîndu-se realiza
rea unui echilibru de forţe la nivelul cel mai de 
jos, prin dezarmare.

Participanţii la lucrări au fost primiţi de S. S. Pa
triarhul Maxim al Bulgariei.

Delegaţii români au făcut o vizită şi parohiei 
ortodoxe române din Sofia, păstorită de Preotul 
Alexandru-Armand Munteanu.
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Vizite ale unor oaspeţi de peste hotare la 
Prea Fericitul Părinte 

I U S T I N
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Luni, 21 ianuarie a. c., — P. F. Patriarh Iustin a 
primit pe Monseniorul Albert Rauch, directorul In- 
stituiui ecumenic romano-catoiic, pentru Bisericile 
de răsărit, de la Regensburg — R. F. Germania, în 
soţit de Monseniorul Dr. Nicholaus W yrw ol, Direc
torul Departamentului relaţiilor Bisericii Romano-Ca- 
tolice cu conducerea de stat a Landului Saxonia 
interioară. A  tost de ţaţă P. C. Vicar Pr. Constan
tin Pirvu.

Joi, 31 ianuarie a. c„ — P. F. Patriarh Iustin a 
primit pe D-l Jussi Montonen, ambasadorul Finlan
dei la Bucureşti, Intr-o vizită protocolară.

A  fost de faţă P.S. Episcop-vicar Vasile Tîrgo- 
vişteanul.

Marţi, 19 februarie a.c., — P.F. Patriarh Iustin 
a primit pe D-l Charles van Straten, noul ambasa
dor al Olandei, Ia Bucureşti, într-o vizită protoco
lară.

A  fost de faţă P.S. Episcop-vicar Vasile Tîrgo- 
vişteanul.

Miercuri, 13 martie a.c., — P.F. Patriarh Iustin 
a primit pe D-l Demetrio Boersner, Ambasadorul 
V enezuelei la Bucureşti, intr-o vizită de curtuoazie.

A  fost de faţă P.S. Episcop-vicar Vasile Tlrgo- 
vişteanul.

Luni, 1 aprilie a. c„ — P. F. Patriarh Iustin a 
primit pe P. C. Pr. Ic. Stavr. Pavel Ardeieanu, noul 
Vicar al Vicariatului ortodox român de la Gyula, 
R. P. Ungaria.

Marţi, 2 aprilie a. c., — P. F. Patriarh Iustin a 
primit pe Eminenţa Sa Episcopul John Sattertwait 
de Gibraltar, din partea Bisericii Anglicane din 
Marea Britanie, însoţit de Preotul Bisericii angli
cane din Bucureşti. Au fost de faţă P. S. Episcop- 
vicar Vasile Tîrgovişteanul şi P .Cuv. Arhim. Nifon 
Mihăiţă, Consilier-patriarhal.

Miercuri, 17 aprilie a .c., — P.F. Patriarh Iustin 
a primit pe Dr. Bemard Ohse, din R. F. Germania 
jurnalist al ziarului „Deutsche W elle“. Au fost de 
faţă: P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul şi 
P. C. Cons. Arhim. Nifon Mihăiţă.

Joi, 25 aprilie a. c„ — P. F. Patriarh Iustin a pri
mit pe D-l Maurice Badrus, Ambasadorul Libanu
lui la Bucureşti. A  fost de faţă P. S. Episcop-vicar 
Vasile Tîrgovişteanul.

■  D um inică, 19 m ai 1985, I.P .S . 
M itropo lit A n ton ie  a l A rd ea lu 
lu i a s f in ţit b ise rica  ,,Sf. A rh an 
gheli M ihail ş i G avriil“ d in  p a 
ro h ia  A rp aşu  de  Jo s , p ro t. S i
b iu , că re ia  i s -a u  fă c u t re p a 

ra ţii  gen era le  şi a  fo s t îm b ră c a tă  în tr-o  f ru m o a să  h a in ă  
p ic tu ra lă  e x ecu ta tă  de V. N iţu lescu . R ă sp u n su rile  au  fost 
d a te  de co ru l b isericii, condus de tîn ă ru l teo log D an D ra- 
gom ir. C. P r . M. D obrea, p a ro h u l local, d istin s şi h iro te sit 
„ sa c h e la r“, a  fă c u t u n  is to ric  a l p a ro h ie i şi a l lu c ră rilo r  
ce s -a u  e x e c u ta t cu sp rijin u l v red n ic ilo r  să i credincioşi, 
ia r  I. P . S. M itropo lit A n ton ie  a  ro s tit u n  bog a t şi z id ito r 
cu v în t de în v ă ţă tu ră . ■  M iercuri, 22 m ai 1985, î. P . S. Mi
tro p o lit A n ton ie  a l A rd ea lu lu i a  p rim it, la  re şe d in ţa  m itro 
p o litan ă  d in S ibiu, pe  d o am n a  M agdalena C uza C ioci-M ar- 
con i d in  B uenos A ires (A rg en tin ia ). H Z id ită  cu o ju m ă 
ta te  de veac  în  u rm ă , în  tim p u l p reo tu lu i I. B ran ea , u r -  
m în d  în m ic stilu l ca ted ra le i m itro p o litan e  d in S ibiu, b i
se rica  d in  T ălm aciu , p ro t. S ibiu, a fo st îm b ră c a tă  în tr-o  
fru m o asă  h a in ă  p ic tu ra lă , ex ecu ta tă  de D -l I. Căzilă. A st
fe l în n o ită , b ise rica  a fo st re s f in ţită  de  î. P . S. M itropo lit 
A n ton ie  al A rdealu lu i, D um inică, 26 m ai 1985. A u v o rb it: 
P . C. p ro t. D. L uca (Sibiu), C. p reo t p a ro h  M. C reţu , p a ro 
h u l local, d istin s şi h iro te s it iconom  s tav ro fo r, ia r  la sfîr-  
ş it cu v în t de în v ă ţă tu ră  a ro s tit I. P . S. M itropo lit A nton ie  
a l A rdealu lu i, c a re  a  tă lm ăc it E vanghelia  zilei şi desp re  
p r im u l S inod ecum enic, c in s tit în  D um in ica respec tivă . 
■  în tre  24—31 m ai 1985 a av u t loc la  M ănăstirea  B rînco- 
v ean u  de la S îm băta  de Sus, ju d . B raşov , p rim a  se rie  de 
c u rsu r i de sc u rtă  d u ra tă  d in aces t an , cu p reo ţi de pe 
în tre g  cu p rin su l A rh iep iscop ie i S ib iu lu i, fiind  conduse, din 
în c re d in ţa re a  î. P . S. M itropo lit A nton ie , de P . C. cons. 
G h. P apuc. B u cu rîn d u -se , m ie rcu ri 29 m ai a . c., de p re 
zen ţa  în m ijlocu l lo r şi de în d ru m ă rile  î. P . S. M itropolit 
A n ton ie  a l A rdealu lu i, p reo ţii c u rsa n ţi  au  p a rtic ip a t la  un  
bog a t p ro g ram  de m u n că  şi ru g ăc iu n e , cu p rin z în d : p re le 
geri, sem inarii, sf in te  slu jbe , p red ic i e tc. ■  Din în c red in 
ţa re a  î. P . S. M itropo lit A ntonie, P re a  S fin ţitu l E piscop- 
v ica r  L ucian  F ăg ă ră şa n u l, a  v iz ita t şi a  o fic ia t S fîn ta  Li
tu rg h ie  în  p erio ad a  m a rtie —m ai 1985 la  u rm ă to a re le  p a ro h ii: 
S ib iu -In fe rio r, S ib iu -L azare t II, M ohu, A vrig, S ita  B uzău
lu i, în to rs u ra  B uzău lu i, S ib iu -Iosefin , S ib iu-C ibin , S ibiu- 
C eta te , M ăn ăstirea  B rîn co v ean u —S îm b ăta  de Sus, D acia— 
R upea, O rlat, Ş inca  V eche, T o d eriţa , Şeica M are, G aleş, 
T ilişca, C ris tian —B raşov , R îşnov, B r’an —P redeal, B ra n —Ce
ta te , M oieciu de Jos, C heia—B raşov , B raşov-C eta te , M u
zeu l Sf. N ico lae-B raşov . P. S. Sa a p a r tic ip a t la  C onferin 
ţe le  p reo ţe ş ti d in  p ro to p o p ia te le  S ibiu, M ediaş, A gnita , F ă
găraş, B raşov .

L uni, 27 m ai 1985 P . C. P re o t lo a n  M atei, re sp o n sab ilu l 
ech ipei de f ilm are  al P a tr ia rh ie i, a  p rezen ta t p e n tru  s tu 
d en ţii In s titu tu lu i Teologic U n iv e rs ita r  d in S ibiu, m ai m ulte  
film e d esp re  u n e le  ev en im en te  d in  v ia ţa  B iseric ii O rtodoxe 
R om âne.

M arţi, 28 m ai 1985, a  av u t loc în  acelaşi ca d ru  o a ltă  p ro 
iec ţie  de film e, d ed ica te  u n o r  p e rso n a lită ţi ale is to rie i şi 
cu ltu rii ro m ân eşti d in T ran silv an ia . P ro ie c ta rea  şi p rezen 
ta re a  film elo r a  fo st făcu tă  de c ă tre  D -l P au l O rza de  la 
S tud iou l c in em ato g rafic  A lex an d ru  Sah ia. A p a r tic ip a t 
î. P . S. M itropo lit A n ton ie  al A rdealu lu i.

In  aceeaşi zi, la  o ra  12, a  av u t loc, în  au la  In s titu tu lu i 
Teologic U n iv e rs ita r  d in S ibiu, co n fe rin ţa  P . C. p r. G heor- 
ghe  C unescu, d in  B ucu reş ti, ded ica tă  C e n te n a ru lu i V. Voi- 
culescu .

■  Cu p rile ju l co n ferin ţe lo r 
p re o ţe ş ti d in lu n a  m ai — a  c ă ro r  
tem ă a  fost „A p ă ra re a  păc ii şi 
v ie ţii pe păm in t, în d a to rire  a 
tu tu ro r  oam enilo r, — cu p rile 
ju l  îm p lin irii a  40 de  an i de

la  s f îrş itu l ce lu i d e -a l doilea războ i m o n d ia l“ , P re a  S fin
ţitu l E m ilian  a  p rez id a t în tîln ir ile  de la u rm ă to a re le  p ro 
to p o p ia te  d in E p a rh ie : — In  ziua  de 10 m ai la  p ro to p o 
p ia tu l A iud. ■  In  z iu a  de 14 m a i la  p ro to p o p ia tu l S ighi
şo a ra . 13 M iercuri 15 m ai la  p ro to p o p ia tu l Tg. M ureş. ■  Jo i 
16 m ai la p ro to p o p ia tu l R eghin . ■ V in e ri 17 m ai la  p ro to 
p o p ia tu l L uduş.

■  D um inică, 19 m ai 1985, a 
a v u t loc s lu jb a  de b inecu v în - 
ta re  a  b ise ric ii d in  p aro h ia  Sol -  
duba,  pro t. C ărei, in u rm a  lu 
c ră r ilo r  de re p a ra ţii  ex te rio a re  
şi in te r io a re , în  u ltim ii ani,

p r in  je r tfe ln ic ia  b u n ilo r  cred in c io şi şi s tră d a n ia  p reo tu lu i-  
p a ro h  V iorel P aşca , că ro ra  li s -a  în m în a t o sc riso a re  a rh ie 
reasc ă  de ap rec ie re  şi fe lic ita re . ■  In tre  13—17 m ai 1985, 
s -au  ţin u t la  sed iu l ce lo r şa p te  p ro to p o p ia te  d in ep arh ie  
lu c ră rile  co n fe rin ţe lo r  p as to ra l-m is io n a re  a le  c leru lu i, av înd  
ca te m ă : A părarea  păcii şi a v ie ţii pe  pă m in t, înda torire  
a tu tu ro r  oam en ilor  (cu p rile ju l îm p lin irii a  40 de an i de 
la s f îrş itu l ce lu i d e -a l doilea războ i m ondia l). P e  m arg in ea  
re fe ra te lo r  su s ţin u te , u n  m a re  n u m ă r  de p reo ţi s -a  însc ris 
la  d iscu ţii, a ră t în d  d a to ria  pe  c a re  o avem  cu to ţii, cleric i 
şi cred incioşi, de  a  fi — în  sp ir itu l în v ă ţă tu r ii c re ş tin e  şi 
a l tra d iţie i p o p o ru lu i n o stru , a p ă ră to r i a i păc ii şi v ie ţii pe 
păm in t.

S I B I U

A L B A  IU L IA

O R A D E A

Dr. NESTOR VORNICESCU, Mitropolitul Olteniei, 
PRIMELE SCRIERI PATRISTICE IN LITERATURA 
NOASTRĂ, sec. IV—XVI, Editura Mitropoliei Olte
niei, Craiova, 1984, 638 p., 17X24 (Tipografia Institu
tului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române)

Sub aces t titlu , cu sem nifica ţie  m ai 
la rg ă  şi m ai co resp u n z ă to r  cu p r in su 
lu i cărţii, în a lt  P re a  S fin ţitu l M itro
po lit N esto r V orn icescu  şi-a  r e tip ă rit  
T eza  de d o c to ra t în Teologie, pub li
c a tă  in iţia l în  „M itropo lia  O lten ie i“ 
(nr. 1—2, 3—4, 5—6/1983) şi în  volum , 
cu  titlu l Scrieri pa tris tice  în  B iserica  
O rtodoxă R om ână p înă  în  sec. X V II  
(C raiova, 1983, 448 p).

D ife re n ţa  de p ag in i (aproape două 
sute) se d a to rează  fa p tu lu i că în a lt  
P re a  S fin ţitu l au to r  a  ad ău g a t vo lu
m u lu i d o c to ran d  cap ito le  noi, p recum , 
u n  C uv în t îna in te  ad hoc (p. 11—14), 
S im b o lu l Q uim que n u m it şi ,,A ta n a -  
sia n “ (p. 433—462), „ A p oca lip su l S fîn -  
tu lu i A p o sto l P ave l“ (p. 463—498), Cărţi 
de cu lt şi canonice  (p. 499—563).

C apito lele  no i co n tin u ă  şi în treg esc  
d em o n s tra ţia  d in cap ito le le  p reced en te  
—Scrieri pa tris tice  la D unărea de Jos  
în  vrem ea  S fin ţilo r  P ărin ţi ,  Scrieri 
pa tris tice  în  B iseric ile  vec ine  (bulgară, 
sîrbă şi rusă) în  sec. IX —X V I, Cir
cula ţia  scrierilor P atristice  în tre  R ăsă
rit şi A p u s  p înă  la s fîr ş itu l seco lu lu i 
X V I, Scrieri pa tris tice  în  lim ba greacă  
la ro m â n i în  sec. X IV — X V I, T ex te  
pa tris tice  în  v ers iu n i slavone în  ţările  
rom âne în  sec. X IV —X V I, V ech i tra 
duceri rom â n eşti d in  scrierile p a tris
tice  — C uvîn t de în vă ţă tu ră  al S fîn -  
tu lu i lo a n  Gură de A u r  în  noaptea

S fin te lo r  P aşti  — d em o n stra ţie  am plă, 
în ca re  se  a ra tă  şi se  dovedeşte, do
cu m e n ta t şi cu r ig o are  ştiin ţifică , ve
ch im ea ex is ten ţe i isto rice  a  popo ru lu i 
ro m ân  p e  locu rile  sa le  e tnografice , 
p recu m  ş i co n tin u ita tea , n ic io d a tă  în 
tre ru p tă , a p rezen ţe i lu i în  spa ţiu l 
c a rp a to -p o n to -d an u b ian , ia r  aceste  
m ă rtu rii  noi, de p ro v en ien ţă  teologică- 
b ise ricească , d au  c ă rţii în a l t  P rea  
S fin ţitu lu i M itropo lit N esto r „o v a 
loare  deoseb ită  teologică şi is to rică - 
cu ltu ra lă  ro m ân easc ă“ , cum  a şi re 
m a rc a t în a l t  P re a  S fin ţitu l M itropolit 
A nton ie  la  ex am en u l de doctorat.

în  C uv în t înain te ,  în a lt  P re a  S fin ţi
tu l M itropo lit N esto r an u n ţă , sin te tic  
şi an tic ip a tiv , concluziile  ce rce tă rilo r  
şi s tu d iilo r  sale, an u m e că, p rezen ţa  
te x te lo r  p a tr is tic e  şi c ircu la ţia  lo r la 
po p o ru l rom ân , d in cele m ai vechi 
tim p u ri, s tră ro m ân e , s ín t m ă rtu rie  ca
teg o rică  c a re  a te s tă  in d u b itab il, pe de 
o p a rte , o rig inea aposto lică  a c re şti
n ism u lu i rom ân esc  şi a ex is ten ţe i B i
se ric ii c re ş tin e  ro m ân eşti în  epoca p a 
tr is tic ă  şi, pe de a ltă  p a rte , v igoarea 
ş i v iab ilita tea  p o p o ru lu i rom ân , p u 
te re a  lu i de recep ta re , de asim ilare , 
de c rea re  şi m an ife s ta re  a sp ir itu a li
tă ţii  lu i — gen iu l său  c rea to r , religios, 
cu ltu ra l, a rtis tic , ia r  aces tea  dovedesc, 
to to d a tă , vech im ea ex is te n ţe i isto rice  
a p o p o ru lu i ro m ân  şi co n tin u ita tea

lu i n e în tre ru p tă  pe locu rile  n aş te rii 
şi fo rm ării lu i: m eleagurile  ca rp a tice -  
d u n ă ren e-p o n tic e , în  h o ta re le  isto rice.

A trage  a ten ţia  a su p ra  fa p tu lu i că 
tex te le  p a tr is tice  au  p ro v en it d in ex 
te r io r, d a r  recep ta rea , as im ila rea  c rea 
to a re  şi lă rg ire a  c ircu la ţie i lo r au  fost 
d e te rm in a te  de fac to ri in te rn i.

M ai re lev ă  va lo area  ecum en ică  a 
te x te lo r  p a tris tice , p rin  c a re  B iserica 
ro m ân easc ă  a  av u t şi a în tre ţin u t le
g ă tu r i rec ip ro ce  cu ce le la lte  B iseric i 
ale p o p o are lo r vecine, n -a  cunoscu t 
g ran iţe  în tre  R ăsă rit şi A pus, în tre  
N ord  şi Sud.

Ia r  fa p tu l că  tex te le  p a tr is tice  au  
fo s t în  lim ba greacă  dovedeşte  că, 
cronologic, sp ir itu a lita te a  şi cu ltu ra  
ro m ân easc ă  s ín t m u lt a n te r io a re  ce
lo r s im ila re  a le  p o p o are lo r vecine  . . .

în c ît, pe  b u n ă  d rep ta te , co resp u n 
z ă to r  ad ev ă ru lu i isto ric , în a l t  P re a  
S fin ţitu l a u to r  a in v estit te x te lo r  p a 
tr is tice  ro m ân eşti o în se m n ă ta te  deo
se b ită  c u ltu ra lă -lite ra ră , co n stitu in d  
o c o n tr ib u ţie  specia lă  a B iseric ii Or
todoxe R om âne la is to ria  şi dezvolta
re a  cu ltu rii n a ţio n a le  rom ân eşti.

C u v în tu l îna in te  şi c a rtea  în  rezu m at 
s ín t tra d u se  în  lim bile fran c eză  şi en
gleză, p e n tru  ca să  fie  accesib ile  şi 
c itito rilo r  s tră in i.

C a rtea  P rim ele  scrieri p a tris tice  în  
litera tura  rom ână sec. IV —X V I  se b u 
c u ră  de a p rec ie ri elogioase — to ta l 
în d re p tă ţite  — din p a r te a  isto ric ilo r 
şi a  ce rce tă to rilo r  l ite ra ri (vezi „F la 
c ă ra “ n r. 13/1985, „R am u ri“ n r. 4/1985, 
„S ăp tăm în a  cu ltu ra lă  a  C ap ita le i“ n r. 
16/1985 . . .). A u d ec la ra t ca m erit ex 
cep ţional, că  lu c ra re a  în a lt  P re a  S fin 
ţitu lu i M itropo lit N esto r V ornicescu  a 
coborît, cronologic, cu u n  m ilen iu  v e 
ch im ea  cu ltu rii rom âneşti.

P r. Gh. C unescu

Semnaiăm... Semnalăm...
® Romulus Diaconescu scrie despre „Istoria clipei“ de Cristian 

Popişteariu (Ramuri, 1, 1984, p. 16). Aşa trebuie să se scrie despre 
cărţi: să te facă să le doreşti, să le cauţi. Bineînţeles clnd merită. 
Aş zice: şi invers, dar e mai bine ca fiecare să-şi facă o părere 
proprie despre cărţile contestate. Există desigur şi un fel de a scrie 
„bine" despre cărţi, care înşeală cititorii, deşi „tămîierea“ miroase 
de departe. Romulus Diaconescu lasă foarte mult să vorbească sub
stanţa însăşi a cărţii despre care scrie subliniindu-i temele variate, 
numind personagiile prezente în  ea: printre alţii Nicolae Iorga, 
Arnold J. Toynbee, André Malraux, V . V. Tilea, Martha Bibescu 
şi un mure actor, Toma Caragiu. „Istoria clipei“ e un fel de „Carte
cu prieteni“, şi cînd aceştia sint de talia celor de mai sus, e e v i
dent că e greu să scrii prost despre ei şi în compania lor!

@ Notăm dintr-un eseu al lui C. Noica intitulat ELOGIUL
CULTURII EUROPENE (Ramuri, 2, 1985, p. 11), creionat pe margi
nea lucrării Traumzeit (1978) de Hans Peter Duerr, autor şi a două 
volume despre Mircea Eliade:

— „Merită să ne reamintim cu fiecare prilej că, dintre toate 
roadele pămîntului, omul este singurul care nu se coace nicioda
tă . . .  El rămâne ingenuu toată viaţa"

— Cultura de astăzi „a început de mult, cu socraticul ştiu că nu 
ştiu, şi — după ce a trecut printr-o fază de falsă maturitate cu 
iluminismul şi de teribilă încredere în adevărurile ei — acum iarăşi 
îşi cunoaşte ignoranţa şi cel mult se apropie de indianul: nu ştiu 
că nu ştiu; s-ar putea să ştiu".

— închişi în cultura lor, indienii n-au înregistrat în Analele lor 
faptul că Alexandru Machedon le-a trecut gardul.

— „America ar fi trebuit să fie descoperită in sec. XIX. Era mai 
bine pentru ea şi pentru noi".

— „In gîndirea contemporană problema nu mai este „de cel", 
ci fantezistul „de ce nu?“

— „Pentru adîncimi trebuie pietate“.
Cum se leagă toate, acestea între ele, se poate afla numai par- 

curgînd întreg eseul.
© „VARIÉTĂŢI PE AC EEAŞI. . .  TAIN A"  — e titlul unei cronici 

plastice Ia expoziţia Iui Eustaţiu Gregorian, semnată de Ion D. 
Sîrbu. Nu e o cronică precum altele. E o meditaţie. „Poate că e 
bine să credem şi să ne-o spunem uneori că, în fond, toţi poeţii 
lumii scriu un singur poem, o singură carte, că toţi muzicienii 
cîntă o singură (şi ultimă) durere, că asemeni lui Goethe sîntem  
în căutarea „originarului", reîntoreîndu-ne obsesiv şi tandru, la 
acel peisaj matrice, care alcătuieşte miezul şi ascunde esenţa tu tu 
ror obsesiilor —, durerilor speranţelor şi deznădejdilor n o a s tr e ...  
Există secrete în om şi în lume: există şi mistere. Ele, cu ajuto
rul ştiinţei sau filozofiei, se pot descoperi. Dar există  în adîncul 
fiecăruia din noi, în sufletul nostru colectiv, o T A IN A  (majusculele 
autorului, n. n.) care nu se poate nici afla şi nici spune în în tre
gime . . .  Aflarea unui secret bucură şi satură. Neatlarea Tainei, ne 
mută în reverie şi meditaţie, ne obligă să căutăm in pod şi în 
pivniţă, în istorie şi folclor, sub zăpadă şi sub ţărînă, acea mira- 
bilă sămînţă din care s-a zămislit totul" (Ramuri, 2, 1985, p. 13).

© Marin Sorescu scrie în două numere din Ramuri (1 şi 2, 1985) 
despre AVAN G ARD A CU GARDA DESCOPERITA. Consideraţiile 
istorice, însăilate inteligent, cum era şi de aşteptat de Ia Marin 
Sorescu, ascund dar sugerează o dezvăluire extraordinară: că avan
garda a rămas o introducere fără tratare, că n-a mai fost urmată 
de nimic in sensul celor pregătite. Ca şi H ippy-ştii din anii şaizeci 
care au devenit familişti şi funcţionari cuminţi şi conformişti, 
avangardiştii s-au întors şi ei, mai înainte, încă, la literatura cu
minte, şi bine au făcut. Cînd unii s-au luat după ei cu „jos-urile", 
(„Jos arta"), cum spune Marin Sorescu, s-a produs un început de 
demolare a valorilor abia ocolită la timp, înainte de a deveni o 
catastrofă ireversibilă. Poate că o rămăşiţă a mai supravieţuit 
totuşi: teatrul absurdului. Urmează să vedem  cine îl va revendica 
pînă Ia urmă: literatura, arta sau filozofia? Oricare o va face îşi 
va băga pureci în cojoc!

Q  Am  citit în „Cronica" (10, 1985, p. 5) cîteva poezii parcă 
mai ieşite din comun şi dintr-o trămîntare de gînd şi simţire care, 
dacă nu va rămîne doar o sclipire de o zi, ar putea prevesti un 
viitor de poet. De fapt de poetă: Manuela Horopciuc.

©  Arhiepiscopia Tomisului şi a Dunării de Jos a tipărit în  con
diţii grafice excepţionale RUGĂCIUNI ŞI ÎN V Ă ŢA TU R I DE CRE
DINŢĂ ORTODOXA (Galaţi, 1984, 346 p.) sub redacţia pr. Igor 
P. Jechiu.

9  „Poetul îngerilor avea ceva din aura sfinţeniei laice": Şerban 
Cioculescu despre V. Voiculescu (Ramuri, nr. 12, 1984, p. 6). In 
1984 V. Voiculescu ar fi împlinit 100 de ani. Şerban Cioculescu 
scrie despre el cu dragoste şi se bucură că i-a fost permanent 
alături, chiar şi atunci cînd mulţi s-au lepădat de marele poet.

©  Foarte hun nr. 21 (anul VII, 1985) al revistei „Strana româ
nească" din Bruxelles, editată de preotul Vasile Palade împreună 
cu o echipă redacţională alcătuită din: Peiciu Ştefan, Diaconescu 
Paula, V id ik Rodica, Răceală Florica, Manoliu Maria şi Ioniţă Eu
gen. Printre altele se reproduce o conferinţă a lui Nicolae Iorga 
intitulată: Concepţia românească a ortodoxiei (p. 14—24), texte  
de prot. Teodor M. Popescu, Zoe Dumitrescu-Buşulenga, Mircea 
Muşat, Dumitru Almaş, Dan Tărchilă, Vasile Netea, Fănuş Neagu, 
Cezar Baltag ş. a. Un lung şi frumos poem  Eminescu este semnat de 
Elena Guţu. A lte poezii: de Răzvan Ionescu, Traian Rusu Şirianu, 
loan Alexandru. Articole despre Transilvania semnează Dean Mil- 
hovan-M itu şi loan Alexandru.

•  Vicariatul ortodox român din R. S. F. Iugoslavia cu sediul la 
Vîrşeţ a editat o frumoasă Carte de rugăciuni (Vîrşeţ, 1984, 56 p.) 
şi un Anuar bisericesc pe anul 1985 în care, în afară de obişnui
tul calendar, sínt şi pagini de învăţătură creştine, istorioare mo
rale şi Şematismul Vicariatului cu date despre clerul fiecărei pa
rohii şi despre fiecare biserică. Vicariatul editează şi o revistă  
care apare odată la două luni, SEMĂNĂTORUL, cu un bogat cu
prins informativ din viaţa parohiilor româneşti ortodoxe, din viaţa 
ecumenică şi cu îndrumări pentru preoţi şi credincioşi.

9  Intre 8— 15 august 1985 va avea loc la Tampere, Finlanda, 
a IV-a Conferinţă a Consiliului Ecumenic al tineretului din Eu
ropa. Printre alte probleme care figurează pe ordinea de zi sínt şi 
acestea: 1. Despre dreptate şi pace şi 2. Probleme de ecologie — 
cum să se păstreze puritatea Creaţiei.
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